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A bán bukása.
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(V.) Tűzzenek gyászlobogót a Nemzeti 
Kaszinó ormára: gróf Khuen-Héderváry meg­
bukott. Lemondott végképpen, sőt lemondá­
sát a korona már el is fogadta. Lám, akit 
kegyeltek, akit lelkesen emeltek vállaikra, 
akinek a kedvéért ki akarták sajátítani a 
nemzet harcosainak a lelkiismeretét: a bán 
mégis elbukott. Elsöpörte a közvélemény fel- 
zudult szenvedélye. Hiába álltak melléje még 
sülyedésében is, hiába kapaszkodtak a bün­
tető végzet kerekeinek a küllőibe: a sors 
mégis elgázolta. És hiába mesterkednek, terro­
rizálnak, agyarkodnak: mégis a nép akarata 
fog megvalósulni. És jönni fog egy uj kor­
mányzati szellem, mely uj politikát fog ma­
gával hozni: a nép politikáját, tehát olyat, 
mely demokratikus és nemzeti. E nélkül nincs 
se béke, se kibontakozás. A letört udvari és 
arisztokratikus befolyás pórázán nem ballag 
tovább a magyar nép. Ezt a nyűgöt lerázza 
magáról, a harcot pedig folytatja mindaddig, 
mig önérzete elégtételt nem kap s mig diadalt 
nem arat akarata.

Mert most már tudomásul kell az urak­
nak venniök, hogy a magyar politika két 
döntő hatalmú tényezője mellé, az udvar és 
a kaszinó mellé — a nálukénál is nagyobb 
hatalommal feltolakodik immár egy harmadik, 
akit eddig kutyába se vettek, vagy ha igen, 
hát egy erélyes kézmozdulattal félreparancsol­
tak: — a nép. Nagyot néz az udvar, még 
nagyobbat ,,a nemzet vezetésére történelmi 
alapon hivatott társadalmi réteg”, — mi címen 
avatkozik az eddig oly jámbor viselkedésű 
nép az ország dolgába s honnan veszi köve­
teléseinek szívós merészségét, küzdelmeinek 
lendületét, fellépésének határozott önérzetét?
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Tizenhat év múlva.
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Ir ta : T h u r y  Z o ltá n .

Két nem éppen öreg, hanem hajlott kom 
úriember ment a körúton a nyugati pályaudvar 
felé. Az egyik vidéki, a másik pesti. A vidékinek 
a fejebubjára volt fölcsapva a kalapja. Egy kicsit 
olyan bohémfortna embur volt. Szörnyű hanyag 
hánvavetiséggel lépkedett a másik, a komoly ur 
mellett, hangosan kacagott s sarkon fordult 
és úgy nézett utána mindon csinosabb hölgyccs- 
kének, aki elsuhant mellettük az aszfalton. Kü­
lönben mind a kettőnek piros volt az arca. Ven­
déglőből fordultak ki sz útra s úgy látszik, hogy 
ittak is egy kicsit az ebédhez. Csakhogy az egyik 
bírta, a másik nem. A vén mihaszua. olyanforma 
ember, mint valami egészon modern Falstaff, hát- 
ravetetto a kabátja szárnyait, harsogva beszélt, a 
mellénye hajtókájáról zsinóron lecsüggő orős, vas­
tag üvegü monokli pedig mindon lépésnél hozzá­
koccant a nadrágszijja csatijához, ami iszonyúan 
mogfeszült a hasán. Különben ezen a tájon két- 
háromujjnyira kilátszott a mellénye alól az inge 
is, hogy annál kedélyesebb logyen a megjelenése.

Az egyik mellékutcánál a peBti ember meg­
állott B majdnem szigorúan szólott rá a vidéki 
urra, aki pedig éppen valami kis varróleányka 
lábacskáit igyekezett kihámozni egy pötyögős 
fekete harisnyából és a félretaposott sarkú 
cipőkből.

— Náoi, hát azt mondtad, hogy Rózihoz 
megyünk.

Az még egy kicsit a leány után bámult.

Felelős szerkesztő: 
B S A D N  S Á N D O R .

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Mely ördög bujt egyszerre a bagariaszagu 
csőcselékbe, hogy ime mer érezni, beszélni, 
erősnek lenni s csak azért sem engedni, 
holott eddigelé tűrt, hallgatott, dolgozott, fize­
tett s őtesztendőnkint egyszer tompa lélek­
kel elment szavazni csak arra, aki többet 
adott, vagy arra, akit hol a kormány, hol a 
megye, hol a földesur küldött a nyakára? 
És most egyszerre vége ennek az idilli rend­
nek, a közélet eme patriarkális egyensúlyá­
nak, amely abban állott, hogy az udvar pa­
rancsolt az arisztokráciának, emez az „úri” 
osztálynak, a huszmilliónyi nép pedig bol­
dogan gyakorolta a hódoló engedelmesség 
erényét. A nép, mely eddig adóforrás volt az 
államkincstárnak, emberanyag a hadseregnek 
és szavazó csorda az úgynevezett történelmi 
osztálynak, ez a nép most felfedezte a saját 
lelkét, ebben a saját akaratát és a maga 
nyers csökönyösségével követeli akaratának 
megvalósítását.

A nép ur akar lenni a maga házában. 
Országának fegyveres őrségéhez ad továbbra 
is pénzt meg embert, amennyi kell, de idegen 
nyelven s idegen lobogó alatt nem szolgál­
tatja azt a véderőt, amely végtére is az övé. 
Az övé még akkor is, ha a királyáé, mert 
ez a király maga is a magyar nemzet királya, 
fejedelmi teljhatalmát a nemzet akaratából bírja 
s a nemzet alkotmányának korlátái közt tartozik 
gyakorolni. A fekete sárga zászló, a kétfejű sas, a 
német kommandó nem kell többé a népnek. 
Magyar nemzeti lobogót, magyar címert, 
magyar vezényszót akar a maga véderejében. 
Ez lehet helytelen, lehet oktalan, sőt vesze­
delmes is az urak szemében, de a nép azt 
mondja, hogy immár nagykorúvá lett, a maga 
esze után jár és előbb nem ad se pénzt, se 
katonát, amig akarata nem teljesül. Ezt mondja 
a nép s ugyanezt cselekszi is. Az udvar

Olyan kitartással, hogy a leány talán megérezte 
a bokáira tapadó tekintetot, mert hirtelen le­
eresztette a szoknyáját s kigyult orcával fordult 
vissza. Akkorra azonban már barátjához fordult 
a Nácinak nevezett ur s elérzékenyülve, fátyolos, 
lágy nézéssel és meghatottan dunnyogott.

— Csakugyan, a szegény Rőzi. Egy pilla­
natra el is feledkeztem róla. Do hát annyi csinos 
fruska jár i t t . . .  Mifelénk fele ilyen szépek sin­
csenek a  lányok . . .  Dögöljek meg, ha ilyenek. 
Hiába, csak Pest a termőföldje a gráciának . . .  
Hej, barátom, ha én nem kerültem volna le vi­
dékre, abba a piszokba . . .

— Azt mondtad, hogy elmegyünk Rózihoz. . .
— Itt házasodtam volna vagy éppen csak 

holmi kis, apróbb lejáratú szerelmekre határoztam 
volna rá magam . . .  Hát igen, Rózihoz . . .  
Hogyne. Ha egyszor mondtam, hát ura vagyok 
a szavamnak. — Egyszerre elszomorodott. — 
Hogy él szegény? Hiába, a vér csak megszólal 
az emberben, a közös vér . . .

— Egy kicsit későre.
— Mindegy az. — Szilajul dobálta a fe­

jét jobbra-balra. — Azért láthatod, hogy olyan 
szivem van, mint az arany. Ahogy azt mondtad: 
Rózi, hát megdobbant, de úgy megdobbant....

— Hát gyerünk.
Befordultak a kis utcán, aztán a keskeny 

gyalogjárón egymáshoz tapadva végigmentek 
még egy csomó ki6 utcán. Nem igen beszélgettek, 
mert rettenetes volt a zaj. Egy-egy kocsi, ami 
szembejött, dübörögve döcögött egyik kőről a 
másikra a kocsluton. A kocsisok kiabáltak. Néha 
a kocsik egész sora kerülte ki egymást a szűk 
utón s a lármát egyfelől úgy verték vissza a há­
zak, mintha össze akartak volna om lani. . .  Egy- 
egy kis szünetben váltottak pár szót, de a Náoi 
nevezetű ur már kedvetlenül, olyanformán, mintha 
szívesen visszafordulna.

— A szegény Rózi, hát csakugyan, szegény.. 11
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ámul, a kaszinó dul-ful, de a nép jéghideg 
nyugalommal ragaszkodik álláspontjához. Szó­
val : a nép kezd kényelmetlen lenni. Már a 
többségi akarat sem imponál neki. Hogy is 
imponálna? Hiszen a nemzet óriási többsége 
egyszerűen ki van rekesztve az alkotmány 
sáncaiból. Alig egy millió választója a húsz­
milliós nemzetnek szavaz a választásoknál, a 
többinek joga nincs, csak kötelessége: hogy 
fizessen adót és szolgáljon a hadseregben. 
Hát ez a parlament nem maga is kigúnyolása 
a többségi akaratnak? A kisebbség parlament­
jének többsége képes-e, alkalmas-e, hiteles-e 
a valóságos nemzeti akarat kifejezésére és 
képviseletére ? így történhetik meg az, ami 
most megtörtént: hogy a nép hangosan kö­
vetelte a véderő nemzetivé tételét s a siket 
parlament egy szót se értett belőle.

Bezzeg megértette a kaszinó, s akart is 
tenni róla. Gróf Szápáry László a vizsgáló- 
bizottság előtt írásról olvasta fel, tehát nem 
megfontolatlanul hevenyészve röpítette világgá 
azt a kijelentést, hogy: „az én világomban, 
amelyben élek, közhiedelem volt, hogy az 
obstrukciót pénzzel le lehet szerelni.” Az ő 
világa melyik? A kaszinó. És ott az a ször­
nyűséges feltevés közhiedelem vala? Tehát nem 
egy, vagy két félrevezetett lélek rögeszméje, 
hanem általános felfogás? Hát akkor ne tes­
sék egy megtévedt emberről beszélni. Ez az 
egy csak végig akarta csinálni azt, amit a 
többiek gondoltak s egymás közt beszéltek. 
Meg akarta fizetni a népet: hadd fogja be a 
száját, álljon félre a nagyurak s az udvar 
utjából és halotti torát ülvén az agyonkor­
rumpált nemzeti óhajtásoknak, koccintson a 
bőkezű adakozók egészségére. Mert, kérem, 
az ő szemükben mi mindnyájan nép va­
gyunk, politikai, irodalmi, ipari, kereskedelmi, 
jogászi, orvosi, bírói béresek, akiknek nincs
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— Csak gyere.
— Mit csinál?
— Varrja a fehérneműt. Hát mit csináljon? 

Ila ilyen szépen gondoskodtál róla. Az irodád 
hoz vagy tízezer forintot. Ha egy ezret neki adtál 
volna, az is akadt volna, aki elvegye.

A Náci nevozetü ur sértődötten állott meg 
a szűk kis gránit gyalogjáró szélén s kidüllesz- 
tetto a mellét

— Engem nem kell figyelmeztetni semmire.
Mögöttük'egy pillanatra szintén megállott 

néhány ember s pár hölgy is. Két keményített 
gyolesfejkötős vöröskeresztes testvér előbb szo­
rongva nézte a gyalogjárót, hogy hogyan jutnak 
itt tovább, aztán letért a kocsiutra s úgy kerülte 
meg a férfiakat. A posti embernek ez kellemetlen 
volt s tovább húzta Náci urat.

—  C sak  gyere.
Mindösszo néhány házzal montek még to­

vább s az egyik kapun befordultak egy barnára 
ázott falu verembo, ami nagyon mngas volt, föl 
négy emeletig, s amin köröskörül folyosópántlikák 
lapultak meg a fal mellé. A folyosó rácsa mögött 
ablakok voltak, telerakva rengeteg kovászos ugor- 
kás üvegekkel, amik fölött lohelletszerü finom, 
vizes pára ömlött ki a lakásokból s állandóan 
nedvesen tartotta a falakat és a kövezetét. A 
kapuval Bzomben levő falon nem volt folyosó, 
csak ablakok. Fekete lyukak, amik mögött a jó 
isten tudja, hogy mi van. Egymás mellett kettő­
ben azonban a harmadik emeleten fehér ruhák 
voltak kiteregetve a két ablakszárny között ki- 
feszitett spárgákra. A pesti ur fölmutatott a sötét 
lépcsőbázból ezekre az ablakokra s azt mondta:

— Ott lakik Rózi.
A másik a mellére nyomta az ökleit s mig 

szuszogva mászta a meredek lépcsőt, tökéletesen 
ellágyulva lelkendezett.

— Istenem, hogy dobog a szivem. Tizenhat 
éve nem láttam. Tizenhat éve . . .  Nagy idő . . .

Lapunk mai száma húsz oldal.
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joguk a megütközésre, ha a munkánkon 
kívül a lelkiismeretünket s a becsületünket le 
meg akarják fizetni. Ingyen kivánták-e a 
leszerelést? Szó sincs róla, azúr a pokolban 
is ur és potyára nem fogad el semmit. 
Fizetni akartak hát busásan. Gavallérok 
akartak lenni. S a nép elég arcátlan 
volt a csengő aranyakat a gavallér fejé­
hez vágni. S még hozzá lármát is csapni. 
S tetejébe még a merénylők erkölcsi meg­
bélyegzését is kierőszakolni. Óh, kérem, ez 
már több a soknál: ez anarkia, nihilizmus, 
valóságos Dőzsa-féle pórlázadás!

Hja, ilyen manapság a nép, ilyen tekin- 
télytipró, ilyen istenteten. Azt meri állítani, 
hogy neki is van lelkiismerete, sőt a becsüle­
téről is mer diskurálni. Pedig tudvalévő, hogy 
neki csak zsebe és gyomra van. S ha ezt a 
kettőt teletömik, hát akkor minden jogos 
igénye ki van elégítve. Becsülete pedig a fő- 
urnak még akkor is van, ha veszteget. Ellen­
ben a canaillenak akkor sincs becsülete, ha 
leleplezi a vesztegetést. Egyáltalában a becsü­
let az öröklött latifundiumhoz tapad mint va­
lami mezei szolgalom. A többi osztálynak a 
tisztessége csak a privilegizált réteg nagylelkű 
engedékenységén alapul: mint másodrangu és 
feltételes becsület. így bántak ők eddig a 
néppel. S nép mindaz volt, ami az ő finnyás 
körükbe be nem juthatott. Hát ez a nép kezd 
többé nem parírozni. Fütyül a párbaj-kódexre 
s kezdi nagyra tartani a munkától kérges kéz 
polgárbecsületét. Az udvart s a mágnásvilágot 
egymásnak ajándékozza, ő maga pedig köve­
teli a jussát, ha törik, ha szakad. S a ma­
gyarok ámulva nézik ezt a metamorfózist. 
Nem veszik észre, hogy a huszadik században 
vagyunk, mely épp most tördeli szét az erkölcsi 
jobbágyság bilincseit. Halljátok a zörgést ? A 
bán lemondásával épp most hull a földre a 
bilincsnek egyik legkeményebb láncszeme.

A parlamenti bizottság.
B u d a p e s t ,  augusztus 8.

A bizottság munkája meddő formalitások és
minimumra csippant érdeklődés közben közeledik 
a befejezése télé. Ma már sem tanú nem volt ki­
hallgatni való, 6em egyéb fontosbizonyiték nem ke­
rült elő; a bizottság Dagyobbára azt a munkát végzi, 
amelyet a peres eljárásban becsomézásnak ne­
veznek. Hallatszott ugyan még ma is, hogy va­

— Nagy. Hát mérnök vagy Szolnokról, — 
érted ? Hogy ne beszéljünk kétfelé. Eléírtnak hív­
nak. Ingeket akarsz.

-  Jó.
Akkorra már csengetett a harmadik eredő­

ien a pesti ur s vártak. Kicsi, szikár, fiuf irmáju 
laposmellü vénlány nyitott nekik ajtót s gyöngén 
elmosolyodott, mintha örülne a meglepetésnek.

— Nini, Móric,’ te vagy? — Hátralépett, 
hogy bemehessonek. — Eszedbo jutottam. Örömet 
szereztél nekem — s inár a másik urat nézte,aki 
még mindig a küszöbön állott. Egy pillanatig 
egészen rátapadt a pillantása, aztán megint csal: 
visszafordult a másik emberhez. — Hogy van a 
feleséged, meg a Tini, meg a Klára meg hogy is 
hívják csak a fiadat?

— Samu. Ez az ur itt Klóin Ignác. Jó em­
berem, akinok néhány jó ingre volna szüksége. 
Nem bolti munkára, hanem ahogy te varród meg 
az inget. Valami ilyenforma puha vászon le­
gyen . . .  — S a nyakkendő alól kissé kibuzta 
a mellényéből az ingét s odaadta tapogatni a 
lánynak . . .  Az gépiesen morzsolta njjai között 
a vásznat s újra meg újra félresanditott az ide­
genre. Azonküzbcn mormogott, mint a szajkó: — 
Csakugyan, hát csakugyan, meg lehet csinálni. 
Tessék beljebb kerülni.

Bementek. Odabenn volt a gép, sok vászon, 
gyolcs, csipkék is szerte a ezékeken, az ágy fölött 
héberbetüe nyomtatvány üveg alatt. Két oszlop 
között egy csomó, esztendők hosszú sorára kiszá­
mított dátum valami évfordulóról. Egyébképpen 
szigorú rend és az a bizonyos pézsmára emlékez­
tető erős szag, ami vénlányoknál otthonos. A lány
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lami tartalék-szenséoié készül, egy névtolen levél 
képében, amelyet a í'iwme-kávéház egy mellék­
helyiségében találtak s amelyet állítólag Hajdú 
Etelka irtj do őrről hamarosan kiderült, hogy 
nem Írhatta gróf Sedpáry László barátnője, mert 
már augusztus ötödiké éta ninos Budapesten.

Egyetlen omlitésroméltó momentuma volt a 
mai tárgyalásnak Nessi Pál felszólalása, amelybon 
tiltakozott az 50.000 koronával megfizetett Dienes- 
féle nyilatkozatban ellene szórt rágalmak ollen és 
tanuk kihallgatását kérte a maga igazainak bizo­
nyítására. A bizottság elvitatkozott egy darabig 
azon, hogy van-e holyo a bizonyításnak ebben a 
dologban, amoly a vizsgálat tárgyával éppenség­
gel nincs kapcsolatban; de véget vetett a vitának 
Stivále Imre lojális nyilatkozata, amelyben nagyon 
helyesen utalt arra, hogy Dienes Márton erkölcsi 
kvalitása olyan silány, hogy ezzel szombon Nossi 
Pál szavahihetőségét kétségbevonni sem szabad. 
Ezzel aztán napirendre tértek a mágnáspénzen 
bérelt piszok fölött.

A bizottság, miután Rohonyi Gyula ismételten 
megmondotta, hogy az előadói tisztet semmi szin 
alatt nem fogadja ol, Nagy Ferencet szólította föl, 
de miután ő is vonakodott, fotwfi Imrét választotta 
mog előadónak.

A folyosó ma is elég népes volt, de részben 
a kormányválsággal, részbon az eddigi napok 
eseményeivel foglalkozott, minthogy a mai ülés 
alig adott témát. Az ott egybogyült újságírók és 
politikusok között ma is szimpatikusán emlékez­
tek meg Hegyi Jenőről, aki Dienes szerencsétlen 
családja részére tekintélyes összeget biztosított s 
aki a bizottság előtt való őszinto viselkedésével 
azt a benyomást tette, hogy jóhiszeműen került a 
veeztogető főurak és cinkosaik társaságába.

A mai ülésről szóló tudósításunk a következő:
Délután 3 órakor nyitotta meg ftohonyi elnök a 

bízottéiig mai ülését.
A jegyzőkönyv felolvasása után PMónyl Géza 

az ntlevélügy megvizsgálására kiküldött bizottság ne­
vében jelenti, hogy a bizottság a gyanús tételeket 
megvizsgálta, amiről beterjeszd! a fölvett jegyzőköny­
vet és a szakéról véleményt. A jegyzőkönyv igy 
hangzik:

Jegyzőkönyv. Felvétetett 1903. augusztus 8-án a 
a képvise őház parlamenti bizottsága áitat kiküldött 
albizottság eljárásáról. Jelen voltak: Polőnyi Géza, 
dr. Tóth János, és dr. Manáel Pál albizottsági tagok. 
Az albizottság mindendenekeiőtt meglátogatta Rempner 
XI klós törvény széki bites írásszakértőt akinek véle­
ménye csitoltatik. Megjelenvén pedig az albizottság 
a belügyminisztérium útlevél-osztályában, meghall­
gatta az iktatinál megbízott azon közeget, aki az 
ut.evél-osztálybau az u’.ievél iránti kérvényeket ve-

leült egy merev hátú székre s erősön nézve az 
idegent, kérdezte.

— Hány kéne?
— Eay tucat.
— Ilút ha az ur gondolja, hogy megfelel a 

munkám, "miről egyébképpen Mórié jótállhat, 
mert ismer. C akhogy, kérem, keresztény urak­
kal -c ember nem szívesen kezd ki, mórt hogy­
ha valami nem éppen jól sikerül, hát mindjárt 
azon kezdik, hogy a zsidó igy meg úgy. Nem is 
a munkát, vagy a hanyagságot, vagy a hibát 
szidják, hanem a zsidót, már pedig én ezt nem 
szeretem. A szegény apám jut őszembe, aki fol­
tozó szabó volt és mindig hallottam, hogy mond­
ták neki a kuncsaftok, hogy büdös zsidó, disznó 
zsidó . . .  Pedig liát szegény ránk keresett, rám 
meg a bátyámra s bizony néha négy órát se 
aludt egy éjszaka, hogy előteremtse a pénzt, ami- 
vol a bátyámat iskoláztatta.. . .

— Aztán honnan tudja azt, hogy én olyan 
nagyon keresztény vagyok?

— Meglátszik az.
— S a bátyja? Hát mi lett vele? Persze, ő 

volt a család szemefényo, mi ? A bálvány ? így 
szokott oz lenni. . .

— Az kérem egészen hitvány ember. Móric 
tudja. Igaz, Mórié?

— Igaz.
— Arra, kérem, ráment minden szerzemé­

nyünk. Amikor már én is a varróba jártam 
s négy-öt pengőt hazahoztam minden szombaton, 
hát elszodték. Kellett neki könjvre is, meg az 
egyetemre, meg ivásra s egy kis kaláris gyön­
gyöm volt, hét sor, azt is elvitte egyszer, hogy 
azt mondja: fizetni kell a vizsgára . . .  A vizs­

vezeti. Ezen közeg, névszerint Pantis János dijnok 
előadása és Szabd László osztálytanácsos meg­
hallgatása után az albizottság egyhangulagmegállapit ja : 
hogy a 87.OÜ810U8. szám alatt beiktatott iro/mn 
Miklós neve helyén vakarás látszik illetőleg tényleg 
vakarás történt olyképpen, hogy előbb ugyanazon 
helye irt név teljesen ki van vakarva.

A kivakart név Paulis János bevallása szerint 
azon kérvényező neve volt, Wokán Miklós, aki mint 
kérvényező van bevezetve. Ki van zárva, hogy a vaka­
rás helyén akár Diones Xlárton, akár grót Bár.ífy 
Miklós nőve lett volna beiktatva Ki van zárva hogy 
összeköttetésben a Dienes Márton osalárd útlevél kiszol­
gáltatása tekintotóben bármi visszaélés vagy szabály­
talanság történt volna. A 27.131/1903. szám alatt be­
jegyzett két egténre vona'kozó étlevél tárgyában az 
albizottság teljes meggyőződést szerzett arról,_ hogy 
ezen útlevelek Csorba Béla ajánlatára Hollón Péter 21 
éves segédtoga mazó és Púnkéi Károly 21 éves gé­
pészmérnök részére állíttatott ki. Ezen eset is telje­
sen rendben levőnek találtatott. Kelt, mint lent Polőnyi 
Géza, dr. Tőik János, dr. Manáel Pál.

A szakértői vélemény hangzik a következőképp 
(olvassa): T. parlamenti albizottság! Polőnyi Gézt 
országgyűlési képviselő ur felhívása íolytán ma meg­
jelentem az országház épületében és ott a mélyen 
t. albizotlság által rendelkezésemre bocsátott iktató­
könyvnek 37.108-ik tételében a ..beadvány tartalma" 
című rovatban lévő beiegvzést megvizsgáltam és a 
hozzám intézett kérdésekre, — letett eskümre való 
hivatkozással, — véleményemet a következőkben ter­
jesztem elő :

A kérdéses bejegvzés, mely Wokán Miklós nevet 
tartalmazza, kétségtelenül egy kivakart írás helyére 
íratott. A vakarás késsel eszközöltetett, a rovat teljes 
hosszára terjed és mivel a kivakart írásnak nyomai 
ha'ározottan megállapíthatók, az is megállapítható, 
hogy az egész, vakart részen írás létezett. Az nem 
állapítható meg, hogy a Wokán Miklós névirás helyén 
eredetileg ki vöd írva. mivel az eredeli írásnak csak 
néhány pontozott maradványa maradt fenn, de betü- 
jegy-vonások nem láthatók sem szabad szemmel, 
sem nagyitőüveggel. Ellenben a Wokán név előtt lé­
tezed írásnak nyomaiból hatarozottan megállapítható, 
hogy az első betű egy nagy keznőbetíi volt, mely 
alszáras alakításában egy G. vagy llJ.) betüjegynek 
felel meg. Kétségtelenül megállapítható, hogy a má­
sodik betű egy a. betüjegy volt és pedig egy kari- 
kázott alakitásu —a— betüjegy; nemcsak a betű ke- 
retvonásai. hanem a szerkezete is megállapítható. A 
harmadik betüjegynek csak a szárvonasa maradt lenn 
és nem állapítható meg a betüjegy értelme. XI nthogy 
a kérdéses tételben lévő név írása teljesen azonos 
jellegű írás az alatta lévő 27009. tételszám ala't be­
jegyzett írással — és a kikavart, de kereteikben meg­
határozható betüjegyek is megtelelnek ezen Írás jel­
legének : lehetségesnek tartom, hogy a kivakart 
nagy kezdőbetű egy I beüjegy volt a második 
betűt határozottan egy a betüjegynek állapítottam 
meg. mely úgy alakításra, mint idomra meg­
leld a Wokán név a betüjegy ének; a harmadik ki- 
vakart betüjegy megfelel azon s betüjegy alakításá­
nak. mely a köve kező tételben beirt .,Jes;cza * szóban 
eötordul: mindezekből azon véleményre jutok, hegy 
a kivakart bejegyzésben eredetileg „Jesicza" név volt 
az első szó és hogy a kivakart bejegyzés az ezt kö­
vető 27 009 számú teteiben irt nevet tartalmazhatta, 
mert a k.vakart papír boss terjedtség n azon bejegv­
zés elférhetett. A ieltett kérdésre ki elentem. hogy ki-

gára, amivel ő ur lett, mig az apám szegény 
majdnem hogy éhon halt s én meg itt sorvadok. 
Hanem hát szívesen adtuk. Az isten megverne, 
ha azt mondanám, hogy kényszeritett arra, hogy 
adjunk neki. Dehogy, hanem ha nem kapott, hát 
leeresztette az orrát és el volt keseredve és azt 
is mondta, hogy a zsidónak csak a gseftro van 
őrzőke. Ahol nyerni lehet valamit. Hát adtunk 
neki. Még a szoknyámat is zálogba tettük, csak­
hogy loeátoljuk.

Az idogon egy kiosit zavarba jött s kellet­
lenül mosolygott.

— Hát mór hogy talán nem volt jó fiú?
— Jó ? Hitvány ember uram, ón mondom.1 

Loszégyelt bennünket, amikor egy kicsit fölvitte 
az iston a dolgát, S amikor észrevette, hogy jobb 
kereszténynek, mint zsidónak lenni, hát egyszerre 
csak keresztény lett. Azóta nem is ismer engem, 
aki megmaradtam a családból. Talán attól fél, 
hogy kisül, hogy zsidó volt, ha megfordul nálam. 
Tizonhat esztoudojo nőm láttam. Elpusztulhatnék 
éhen, szomjan, azt se tudná, hogy ki vagyok, ha 
olvasná az újságban, hogy Hirsoh l íó z a . . .  
Pedig odaveszett érte a zálogházban mindenem 
s ami még ennél sokkal több, tisztelt ur, az abba 
vetett hitem, hogy hát az én testvérein csak mégse 
lehet olyan hitvány gazember , . .

Az idegen fölugrott s most már tiszta igaz­
ság volt a hangjában, ahogy felháborodva kiáltotta:

— Rózil
Csend lett. Egymásra bámultak. A  férfi 

sunyi módon, kerülve a leány pillantását, a leány* 
podig egyenesen beleBzőgezve a nézését, mig au 
ajkai szörnyű megvetést tejeztok ki. Mintha a  
vásznak, a keze munkája lett volna a vár, amiből)

Bob-csemege Mitett kellőmet székletótelt időz elő. A gyomrot tisztítja 6b erősiti. Fővárosi orvosok nngy előszeretettel rondelik székrekedségnél 
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külföldi hasha tókat. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik mog akarnak szabadulni a sokféle hasha|tó állandó bevételétől. — F s y  teljed  
doboz Ara SO fillér . Postán csa li fit doboz m egy 4 k or.-ért bérm entve. Egyedül készíti F.RÉYYI IBÍ<E< gyógyszerész
... . ,---- ----- B udapest, YII.. K Aroly-kO m t fi. szám . K apható a VyÓByszertArnkbnn. ---------------  . ■ .
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zártnak tekintendő, miszerint a ki vakart bejegyzés 
Dienes Márton41 nevet tartalmazta. A méiyen t. parla­

menti albizottságbak alázatos szobája kempner Miklós 
s. k a budapesti kír. büntető törvényszék állandó
hites szakértője.

P olóoyl: Indítványozza, hogv a szakértőnek, 
aki vonakodott dijait fölszámítani, 100 koronát utal­
ványozzanak ki. Éhhez a bizottság hozzájárul.

( A  z á r t  ü lé s r ő l . )

Gróf Andrássy Gyula: A múltkori zárt ülés 
mindenféle mendemondákra adott alkalmat. Kérem te­
hát, konstatálja a bizottság, hogy a zárt ülésen sem­
minemű érdemleges tárgyalás a kérdéses ügyre vo­
natkozólag nem történt, hanem tisztán belső napirendi 
kérdésekről volt szó,

Polónyl Géza: Nem j*áru halok hozzá ehhez. A 
zárt ülésen az lett megállapítva, hogy az ottani közlé­
seket teljesen bizalmasaknak tekintjük, nincs hát 
helyén sem pozitív, som negatív alakban azokról 
nyilatkozni Kérem a bizottságot, ne diskutiáljunk 
arra vonatkozólag, nehogy kénytelen legyek kiter­
jeszkedni arra, hogy mit tárgyaltunk.

Gróf Andrássy Gyula: Én nem forszírozom a 
határozathozatalt, megelégszem azzal, hogy a magam 
részéről konstatálom, hogy érdemleges tárgyalás ebben 
az ügyben itt nem történt.

Miklós Ödön: Éa is csatlakozom gróf Andrássy 
Gyula álláspontjához, mert azon az ülésen semmi 
olyan nem tárgy altatott, ami följogosítana oly fölte­
vésekre, aminőket a hírlapokban olvastunk.

(Az éjjeli kocsizás.)
Elnök: Konstatálja, hogy Fischer Gyula tanú 

meghivatván, kitűnt, hogv állandó lakása Grácban 
van s csak látogatóban volt itt egy nénjénél.

P olón yl: Tegnap itt volt.
E lnök : Már elutazott. Különben is csak azt 

állítja, hogy hallott valamit.
Polónyl: Ezzel kapcsolatosan elállók attól is, 

hogy Friedmann Lázár kiballgattassók.
E lnök: Friedmann Lázár két utón is fordult 

hozzánk; közvetlenül a bizottsághoz ós főkapitány­
ság utján. Méltóztassék meghallgatni a bizottsághoz, 
valamint a főkapitánysághoz intézett levelét, amely a 
főkapitányság által hozzánk lett küldve.

Ivánka: Fischer mire nézve lett volna kihall­
gatandó ?

Polónyl Géza: Annak igazolására, hogy Fried­
mann Lázár elmondta előtte az éjjeli állítólagos ko­
csizást és hogy megfenyegette a rendőr azzal, hogy 
agyonlövi, vagy pedig minthogy valami ügye vau a 
rendőrséggel és a honossága nincs tisztázva, a rend­
őrség ki lógja utasítani Budapestről. Ezt akartam meg­
állapítani. Tegnap itt volt es'e 8 óráig, ismételten je­
lentettem, többször kérte ha Itatását. Ha elutazik, nem 
lehet vallomását megállapi aní.

Elnök: Leveet intézett hozzánk, és a főkapi­
tánysághoz. A főkapitány erre vouatkozó átirata úgy 
hangzik:

T. képviselőházi bizottság! Ma délben fél két 
órakor kaptam az idecsatolt borítékban Friedmann 
Lázár leve ét, méh et ezennel bemutatni kötelességem­
nek tartom; megjegyzem, hogy én Fr.edmann Lázárt 
nem ismerem, tudtommal sohasom láttam és azt, hogy

lesújtja ezt az embert. Mögötte egész halom volt 
pgy asztalon, torlasz, ami elé verekedni állott ki. 
Ö<szoszoritotta a fogait és várt.

A férfi szólalt meg először.
— Hát nem ismersz meg Rózi. Én vagyok, 

Náci. Eljöttem hozzád . .  •
— Minők?
— Bolátom, hogy csúnyán viseltem magam.. •
— Lásd be s indulj innen.
— Rozi . . .
— Indulj. Nekem annyit kell dolgozni ahhoz, 

hogy megéljek valahogy, hogy nem szabad föl- 
zaklátnom magam. Hitvány embor vagy. Utállak. 
Eredj innen. — Amikor az ember még várt, hir­
telen méreggel kiabált rá :

— Indulj 1 Móric, minek hoztad ide ezt a 
piszok emberi?

— Azt akartam, hogy találkozzatok. Talán 
segítségedre lehetne. . .

A lány kacagott s a hüvelykujjával abba 
az iráüyba bökött, ahol a Náci ur állott.

— Ez? — Indulj inneni Móriéi Menjetek 1 
Nekem nem kell semmi barátsági Ez az ember 
menjen innen.

— De . . .
— De? Hát mindjárt leorditok az udvarra, 

hogy meg akartok ölni. Hát moDjotekl
A két férfi csakugyan megindult és sokáig 

ment egymás mellett szó nélkül. Egyszerre csak 
a jó erőben levő Náci ur szólalt meg a körúton, 
ahol már nem lökdöuték őket annyira, mint a 
kis utcákban.

— Hát látod, ez az. A ti vallástok engesztel­
hetetlenséget hirdet Mig a Krisztus az én uram . . .

A másik ember hirtelen megállóit, lihegni 
kezdett, nagy gorombaságokat akart mondani, de 
aztán mást gondolt Szomorúan bólogatott s  azt 
mondta csak:

— Szervusz Náci.
Náci ur is kezet nyújtott.
— Szervusz.

Friedmann Lázárra valamelv rendőrközeg befolyást 
gyakorolt, egyszerűen mende-mondanak kell nyil­
vánítanom.

Őszinte nagyrabecsüléssel
Rudnay Béla s. k.

Tóth János: olvassa a főkapitányság által át­
küldött következő uémetnvelvü levelet: Eaer Excellene, 
Wohlgeboren Herr Oberstadtliauptmann . . .

Polónyl: T. bizottsági Ne állapodnánk-e meg 
abban, hogy német beadványt nem olvasunk. Ilyent 
egy Iia=y parlamenti bizottság csak fordításban ol­
vashat.

Gróf Andrássy Gyula: Idővesztegetés I
Polónyl A politikai oldalát vegyük. Magyar 

politikai bizotlság németnyelvű dolgot Magyarorszá­
gon nem olvashat, különben, hogy röviden végez­
zünk a dologgal, kijelentem, hogy nem tudok németül., ,  
{Derültség.)

Helntz Hugó: Majd megmagyarázom.
Polónyl: Megjegyzem, hogy jól tudok németül. . \ 

De nem megyek bele abba hogy miut bíró Magyar- 
országon német aktákat engedjek magam elé ter­
jeszteni.

Elnök: Röviden előadom a két levél tartalmát 
s a leveleket az iratokhoz csatolom.

Polónyl: Ebben megnyugszom.
(Szápáry páholybérlete.)

E lnök: A tanúkihallgatások során következnék 
Berényi Miklós, a hódmezővásárhelyi színtársulat pénz­
tárnoka, aki kihallgatásra jelentkezett. Megelőző eg 
azonban, miulán nem tudta, hogv módjában lesz men- 
jolenni, beküldötto írásbeli nyilatkozat alakjában va lo- 
mását. Méltóztassék meghallgatni a nyilatkozatot, 
ebből látjuk, hogy szükseges-e a tanú kihallgatása, 
igen vagy nem.

Tóth János jegyző olvassa a következő levelet:
Nagyságos einök ur! Tisztelt pár amenti bizott­

ság! A gróf Szápáry László elleni megvesztegetési 
ügyből kifolyólag a lapokban említés tétetett gróf 
Szápáry Lászlónak fiumei színházi bérleti ügye is. 
Miután kedvezőtlen egészségi állapotom, lábfájásom 
meggátol abban, hogy a vaió tényállást a t. parla­
menti bizottság előtt szóval adhassam e ő, a2t ez utón 
a következőkben bátorkodom előterjeszteni: 1902. évi 
má,us hónapban megjelentem Fútmlóan, a szegedi 
színtársulat részére bérletet gyü,toni. Gróf . Szápáry 
László ő excelienciájáuál jelentkeztem aki rögtön 
aláirt egy páholy bérletet COÖ K. bérfizetés mellett 
és egyszersmind egy 1(XO koronás bankjegygyei ki is 
akarta fizetni. De ismerve ő excellenciá a Krecsányi 
színtársulatával tanúsított nagylelkűségét és bőkezű­
ségét. nem logadtam el a rögtöni fizetést hanem azt 
mondtam, hogy ráér azt a szezón befejezésekor is 
megüzelni. Időközben 6 excellenciája elutazott s a 
bérletösszeget nem kérhettem meg tóle s igy csakis 
Hódmezővásárhelyen szólítottam lel sürgönyileg a 
bérletösszeg beküldése iránt, mert az igazgatómmal le 
kellett számolnom, amire ő excellenciája a következő 
sürgönyt küldötte:

Nagyságos Berőnvi Miklós urnák Hódmezővá­
sárhelyen. Kérem tisztelettel tudatni, mennyi volt a 
bérletösszeg, rögtön folyósítani logom, tisztelettel 
Szápáry kormányzó ur megbízásából, dr. Dittrich, 
titkár.

Erre sürgöny választ adtam: BőrletÖsszeg 620 
korona, 10 korona a sürgönyköltség. Ez történt 190-’. 
augusztus 24 én délután mire ugyanaz év szeptember 
7-én sürgönyileg 630 koronát kaptam. Tehát nem felel 
meg a valóságnak amit a hírlapok közöltek, hogv 
azokat a napokat, amelyeken ő excellenciája a szín­
házban jelen nem vö t, levonta volt. A hírlapokkal 
közüliekkel szemben ez a valódi tényállás, melvet kö­
telességemnek tartottam a t. parlamenti bizottság tudo­
mására hozni. Szeged, 1908. augusztus 6-án kiváló 
tisztelettel Berényi Miklós, a szegedi színtársulat pénz- 
tárnoka.

(Tévedések vigjátéka.)
Som Pál: (Harminchétéves, izraelítahirlapiró, bün­

tetlen.)
E ln ök : Szíveskedjék előadni, mit tud arról az 

ügyről, melyről Sümegi Vilmos nvilathozoit.
Som : Sümegi itt azt mondta, hogv én tudok 

arról hogy a miniszterelnök ur vesztegetett. Én erről 
semmit sem tudok, nem is mondtam neki. hanem 
igenis történt, hogy egy villamoson Vázsonyi Vilmos, 
Fáy István és Sebess Dénes jelenlétében, mikor a 
Hock-bankettről jöttünk, s talán egy kissé obstrukcióa 
hangulatban is, beszélgettünk az obstrukoióról., s 
ekkor én azt mondtam, hogy nemsokára vége 
lesz az obstrukoiónak, mert leszerelik. Azt is 
mondtam, hogy egypár lapot meg lógnak nyerni. 
Sümegi dühbe jött, s azt mondta, hogy én mint 
újságíró hogy mondhatok ilvent. Erre dr. Krausz 
ügvvéd megjegyezte, hogy Bartha Miklós is kapott 
Széli idején a rendelkezési alapból, ebből lovagias 
affér is lett, de egyébként az egész ártatlan beszélge­
tés volt. Hallottam a kópviselóház folyosóján, hogy 
Ferenc Ferdtnánd környezetéből valami félmillió lön, 
melyen lapokat vásárolnak. De hogy képviselőket 
vesztegetnek, azt nőm mondtam.

Beöthy Ákos: Tévedések v ig já ték a ...
Polonyi Géza: Könnyelmű diskurzus.
Ivánka Oszkár: Fenntartja-e Sümegivel szem­

ben) amit mondott?
Som: Igen.

(Az Orient-expresszen.)
Követkesik Hermann Adolf kihallgatása.
Hermann Adolf: í(Harminchároméves, magán­

hivatalnok.)
Elnök : önnok biztos tudomása van, hogy Dienes 

29 én éjjel Budapestről Becs leié utazott. Azt is 
mondják, hogy tanú ur látta Dieuest. Mondjon el 
mindent, amit a szökésről tud

Hermann: 29-ikéről 80-ára virradó éjszaka szol­

gálatban volt az Orienten, és talán két-három percoel 
az indulás előtt rohanva jön egy hordár egy lepedőbe 
becsomagolt dolgokkal és egy nagyon egyszerű kézi­
táskával. En még mondtam is a vonatvezetönek: Da 
kommt ein Reiseuder mit einem aussergewöhmichen 
Gepáck! Dienest ismertem látásból, de azt a hölgyet 
s azt az urat, aki vele volt, nem ismertem. Természe­
tesen I. osztályú jegyük volt. Beszálltak a vonatba. 
Olvastam délután a lapokban, hogy Dienes közvetí­
tette ezeket a dolgokat. Mikor bes álltak, mondtam a 
vonatvezetőnek, kérdezze meg, hogy hova mennek. 
Ők direkt Befiinig akartak menni. Jegyük csak Bécsig 
szólt, de a hálókocsi illetékét az Orient supplemeut-t 
meg akarták fizetni egész Berlinig. De miután a vonat 
csak Bécsig megy és onnan aztán Ostendébe és 
Parisba, kiszálltak a b'taatsbahnholnál. Hogy onnan 
merre mentek, nem tudom. Ez volt egy óra előtt pár 
perccel. A vonat aztán elindult. Gondoltam, ezek 
lurcsa módon mentek el. Ha itt ta’álom Kolosa rend­
őrfelügyelőt. felnézek hozzá. Felmegyek, ós azt kér­
dem a rendőrtől, itthon van-e az öreg. Aki az ajtót 
kinyitotta, azt feleli, hogv nem tudja. Alszik-e, azt 
sem tudja Mondtam hogyha majd reggel .elkel, vagy 
hazajön, mondja meg a lelügyelő urnák, hogy az 
éjjel Dienes Márton elutazott Becsen át Berlinbe. 
Megmondta-e a gazdájának azt nem tudom, mert 
azóta nem beszéltem Kolossával.

Elnök : Egy rendőrnek mondták ?
Herrmann: Igen. egy rendőrnek, aki szolgálat­

ban volt, hogy ha a felügyelő lelkei, értesítse, hogy 
igy történt.

(Egy levél.)
Következik Medve Mik'ós joghallgató kihall­

gatása.
E lnök: Ön egy levelet küldött a bizottsághoz 

és kérte a kihallgatását.
Tóth János jegyző felolvassa a következő 

levelet:
Édes Giza! Találkoztam utólag újból a ke­

gyelmes úrral. Nagyon izgatott, de azt mondotta, 
legyünk, illetve legyenek teljesen nyugodtak, 
ba uk nem lehet Igaza volt neki, a gouvemeur 
tényleg mindenre gondolt. Kijelentette ugyanis a 
gouverneur, hogy a rendőrség leitótien kész neki 
szolgálatot teljesíteni, ha szükséges, külföldön is 
oltalmaz. Márton ne menjen ma a K.-utcába, fel­
tűnő lenne, fia közlendője van, küldje el nekem. 
Én odajuttatom a gouverneurhöz, akár a bánhoz 
is. Ők ma úgyis együtt vannak, azt tudom biz­
tosan. Mert még két óra előtt jött a bán értesí­
tése a kegyelmes úrhoz, hogy feltétlenül beszélni 
akar ma este előtt. Vigyázzanak, kis gondatlanság 
is nagy bajt okozhat. H. A.

Iv án k a : Tartalma szerint e levél Dienestől szár­
mazik s Singemek szólhat. (Felkiáltások: Denogy 
h szén Dienesrő beszéli)

E n ő k : Hallgassuk, mit kíván a tanú itt vele 
bizonyítani ?

Medve: Bizonyítani nem akarok semmit, csak 
azt akarom elmondani, hol és hogyan talá.tam a le­
velet. Augusztus 3-án éjiéi után egy óra tá bán a 
Fiume kávénázoa mentem. Egy és két óra között a 
kávéház helyiségéből kimentem. A folyosón, ahol 
félig sötét vau, megbotlottam egy könyvben. Le­
néztem a földre fölemeltem azt, és azonközben a 
könyv szétnyil ott, ott a hol a menetrendnek tar­
tozó téraép volt és k esett az átadott levél, amelvet 
felemeltem és megnéztem. Mindjárt feltűnt, hogy 
írógéppel van írva és azt hittem, hogy hirdetés de 
amint latiam, hogy édes Giza a megszólítása, akkor 
olvastam el, azután visszatettem a menetrendbe, egy 
darabig még a kávéházban maradiam, újságokat ol­
vastam és aztán hazamentem. Masnap jelentkeztem 
Miklós elnök urnái és megkérdeztem, olyan fontos­
sággal bir*e ez a dolog, hogy a parlamenti bizottság 
ele hozzam ? Az elnök ur a bizottság elé utasított, óu 
tehát itt megjelentem.

E inök: Ez a levél tehát véletlenül került a bir­
tokába ?

Medve : Igen. tisztán vélet önül.
Polónyl: Ki járt akkor ott kegyed*előtt a kávé- 

házban? Nem emlékszik reá? Nem volt ott va ami 
ismerőso ?

Medve: Ismerőseim közül nem járt ott akkor 
senki. Egyáltalában Fiúméban ritkán szoktam meg­
fordulni. Mikor oda jöttem, nagyobb társaság volt 
együtt, nénány hölgy és több ur, azonkívül volt ott 
még egy-két ur. Az az agy-két ur" aza att, míg ott 
voltam, eltávozott, de azután ismét jött két-három 
társaság. Megjegyzem, hogy akkor a Fiuméban’nagyon 
sokan nem voltak, különben is már elég késő vo.t.

Polónyl: A H. A. aláírás után ítélve csak 
Hajdú Etelka kihallgatása mellett találná kiderithető- 
nek a dolgot, mert az akták szerint csak ő lehetne 
ennek a levélnek az írója. Ami a levél tartalmát il­
leti, ha bebizonyul, hogy valódi, akkor az kiválóan 
fontos. Miután Írógéppel Íródott, az irógóp-társaság- 
tól meg lehet tudni, hogy kinek a gépén íródott. Ha 
bebizouvul, hogy Hajdú Eteika irta, hogy a bán s 
a kegyelmes ur együtt vannak, hogv ő közvetíti a 
bánhoz a kegyelmes ur utján e híreket, (Mozgás.) 
kérem nem akarom állítani, hogy én tudtam e levél­
ről, én osak kombinálok, de ismétlem, ha a levelet 
Hajdú Etelka irta, akkor ez rám nézve döntő.

Gróf Andrássy Gyula : Hiszen konstatáltntott, 
hogy 29-én délután a miniszterelnök akart, s tényleg 
beszéd is a kaszinóban Szápáryval, ez az a bizonyos 
eset ahol én is leien votam.

Hagy Ferono: Indítványozza, hogy a bizottság 
térjen napirendre. Nem lehet elképzelni, hogy valaki 
géptrónőhöz lordul, hogy ezt a levelet lekopogtassa.

Beöthy Ákos: Neki is lehet gépen írni. Taáu 
nincs szép írása.

Hagy Ferenc: Azt hiszem koholmány az egész.
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B eöthy: Ebben az esetben is érdemes vele fog­
lalkozni, mert ez azt bizonyítja, hogy a bizottságot 
léire akarják vezetni.

Polónyi: Az indioium az, hogy valaki írhatta 
ezt a levelet, aki ezzel az ügyg\ el összefüggésben 
áll és ez csak Hajdú Etelka lehetett. Kéri a kihall­
gatását.

Beöthy: Ezt az ügyet másképp megoldani nem 
lehet, mintha az illető hölgyet beidézik.

Mandel Pál j Névtelen levelekre a bizottság ne 
terjeszkedjék ki.

A bizottság többek hozzászólása után elhatá­
rozza, hogy Hajdú Ete kát 6 órára megidézi.

Következik gróf Banffy Miklós kihallgatása.
(Gróí Bánffy Miklós.)

Gróf Bánffy Miklós másodszor kerül a bizott­
ság elé. Az elnök áladja neki Dienes Márton nyilat­
kozatát, hogy nyilatkozzék róia.

Grót Bánffy Mikiós: E nyilatkozatot nem olvas­
tam, de hasonló külsejű jegvzetből Dienes szabad- 
előadástólét tariott. Tartalmát pozitive nem tudja el­
mondani. O e jegyzeteket elvitte Szápáry Lászlóhoz. 
Azután Dienes határozott kérésére visszavitte. Dienes 
az elutazásakor, mikor Hegyit bemutatta neki, egy 
csomó Írást adott át szólónak azzal, hogy ez az ő 
nyilatkozata s ezt Szápáry László rendelkezésére bo­
csátja. 0  ezt megtette.

E lnök: A középső lap nem Dienes írása. Oda 
is van irva, hogy nem a saiát kezeirása, hanem be­
mondása után íratott. Ismeri ezt az Írást?

Grót Bánffy Miklós* Nemi
Polónyi Géza: Konstatálja hogy a második iv, 

mely idegen írással van betoidva, ninos összelüggés- 
ben a Dienes által sajátkezűiig irt részekkel, s ez a 
tény reá azt a benyomást teszi, hogy nem is diktál­
hatta ezt Dienes összefüggésben, hanem hogy ezt tőle 
akkor kívánták, mikor elutazott, azaz, ez a második 
iv, mely diffamáló dolgokat tartalmaz bizonyos szemé­
lyekre, külön követeltetek. Miután a gróf közvetítette 
e nviia’kozatot, nem adhatna-e felvilágosítást, hogy 
miként keletkezett ez a második iv? Ne méitóztassók 
ezt zokon venni, de nem valószínű amaz intelligencia 
mellett, melvlyel t. képviselőtársam rendelkezik hogy 
ilyen dologba úgy ava kozott volna be, hogy ne tudná 
mi történik.

Gróf Bánffy Miklós: Nem tudok többet, mint 
mondtam. Nem is sejtem ki irta a második ivet. Raj­
tam keresztül gróf Szápáry László részéről semmiléle 
befolyás nem gyakoroltatott ennek a nyilatkozatnak 
akár tormájára akár tartalmára.

Polonyi Géza : Sejtelme sincs ki írhatta.
Gróf Banffy Miklós: Sejtelmekről nem beszél­

hetek, csak azt mondhatom, nem tudom ki irta.
Polónyl Géza: Tehát kétségtelenül bizonyos, 

hogy nem a képviselő ur irta.
Gróf Bánffy Miklós: Nem. Én szívesen írok a 

bizottság előtt ha parancsolják • . .
Miklós Ödön: Teljesen szükségtelen. Én isme­

rem a képviselőtársam írását. Igen karakterisztikus 
írása van.

(Mentés mindenáron,)
Következik Barkóczy Jusztin tanú kihallgatása.
Barkóozy Jusztin 42 éves r. kath. számvizsgáló 

a kereskedelmi minisztérium posta- és számvevőségi 
osztályánál. Levélben jelentkezett, hogy a bzápáry— 
Papp-léle ügyben óhajt íelvilágositást adni.

Az elnök: Szíveskedjék vallomását összefüggő 
előadásban elmondani.

Barkóozy Jusztin : A hazafiui önérzetemet sér­
tette, mikor egy magvar főmről oly dolgokat hallot­
tam, il.etve olvastam, abogv itt róla a tanok nyilat- 
hoztak. Amint én tudom, ez nem felel meg a való­
ságnak. És amit én tudok, az eset’eg nem az ügyre 
vonatkozik de mindenesetre gróf Szápáry Lászlóra és 
azt el logom mondani. Egy esztendővel körülbe'ül 
ezelőtt egy függetlenségi képviselő ur nagy bajba 
esvén, mindenki, aki tisztelte az apját és a képviselőt 
is, sorakozott, hogy megmentsék őt egy bizonyos 
összeggel. Azok közé sorakoztam én is. habár erről 
az illető képviselő ur még mai napig sem tud sem­
mit. En azt a propozioiőt tettem, hogy ha másként 
nem lehet, akkor azt az összeget, amelyre szükség 
lesz, kölcsön utján fogjuk megszerezni.

Egyúttal vállalkoztam arra. hogy miután gróf 
Sz: pár.y Lászlót már 28 éve ismerem, elmegyek a 
Park-klubba és tőle. mint jőszivü embertől ezt az 
összeget elhozom. Akkor egy újságíró ismerősünk, 
aki köztünk volt, azt mondotta, hogy ezzei már elkés­
tünk. mert a gróf ur már beküldött 3000 koronát Ez 
önzetlenségére vall és Ő attól a képviselőtől sohasem 
kívánt semmiléle ellenszolgálatot. Hogy mily jőszivü, 
arra nézve még lelhozom a nyitrai választást 1895-ből, 
ahol én is jelen voltam mint szemtanú és visszajövet 
elmeséltem a kegyelmes urnák mindenfélét amit ott 
láttam, egyes visszaéléseket talán és ő könnyes szemek­
kel vette ki a tárcáját, amelyben igen sok pénzt láttam és 
{elajánlotta, hogy amilyen összeget csak gondolok, 
juttassak el azokhoz, akiken esetleg sérelem történt 
Én azt mondottam, hogy egyetlen egy lényt sem 
ismerek azok közül, tehát nem is fogadhatok el 
semmiféle ajándékot az ő részéről. Mert azt mondta, 
hogy nem szeretné, ha a kegyelmes uron az a gyanú 
rajta maradna, hogy Ő talán ilyen választást kívánt. 
A kegyelmes nr, azt hiszem, akkor báró Bánffy 
Dezső volt Egyizben Fiúméban egy ismerős barátom, 
aki régi tisztviselője volt az államnak, és azt hiszem, 
hogy ma Fiúméban tanár, azt az ajánlatot tette nekem, 
hogy miután ő tudja azt, hogy én a gróffal ré­

gebbi ismeretségben vagyok, közöljem vele, hogy 
egy újság eladó Fiúméban. Elmentem a kegyel­
mes úrhoz és előadtam a dolgot, hogy azzal fe- 
nyegetődznek, hogy majd esetleg nem úgy fog­
na^ írni, amint a kegyelmes urnák tetszik. Alt 
mondja: kérem, ha nem rólam volna sző, hanem az 
országról mindent fe áldoznék, de én miattam ezt 
nem teszem mog. Előadja azután, hogy Szápáry 
Pá nak anyagi viszonyai is mindig elsóranguak voltak. 
Majd így folytatta: Miután én 27—28 esztendeje is­
merem a csaladot, kis gyerek vo-t a Pali is, mikor 
én tanügyi lérfi létemre annakidején Muraszombat­
ban naiuk voltam alkalmazva, én csak ann.it mon­
dod, Hogyha bármit esetleg jószántából, jóbiszemüleg 
vé Kezelt is, ő csak jót akart és mint jó katbolikus 
semmi esetre sem fog a becsületszavát adni, vagy 
pláne az esküt is fela anlani olyasmire, ami nem volna 
valóság.

P etény i: ön  arról beszélt itt, bogy egy függet­
lenségi képviselő valami segélyben részesült. Ki 
volt az ?

Barkóczy : Nem mondom meg, miután én ezt 
az ügyet nem ebbói a szemp ntból akartam előhozni.

Polcnyi: Engedőimet Kerek, ön egy egész par­
tot gyanúsa meg, önnek kötelessége, ha egyszer je­
lentkezeti a bizottságnál, hogy mint beosületes ember 
ezt meg is mond a.

Barkóozy: Ha azt a képviselő urat meg nem 
sértem . . .

K ub lnyl: Meg kell mondani.
Baxkóczy Én helyt állok azért, amit mondok! 

Eötvös Bálintról volt szó. Az Abazzia kávéházban, kö­
rülbelül 11 órakor. És iit van Atzél Endre szerkesztő 
ur. Eu proponáltam azt a dolgot és azt mondtam neki, 
hogy 3COO forintot aláirt és rendelkezésére bocsátotta.

Polónyi: Mi célból volt az a pénz?
Barkóczy: Azt niszem, szüksége volt valami 

ügyben pénzre.
Polónyi: Parlamenti akcióval nincs ez össze­

köttetésben ?
Barkóczy: Szó sinos róla. Kijelentette, hogy 

semmifée politikai jellege nem volt, csak szívességet 
tett. Meg sem akartam nevezni a képviselő urat és 
mai napig se tudja, hogy mi történt közöttünk. Ezért 
jótállók.

(A Jövendő cikke.)
Elnök: A tegnapi tanúvallomásokkal kapcso­

latban van szerencsém bemutatni a Jövendőnek egy 
példányát, amelyben egy cikk loglaitatik, melyre 
méltóztatott hivatkozni. Egyúttal Bródy Sándor, aki a 
Jövendőnek e példányát beküldte, írásban nyilatkozik 
aziránt, bogv mit tud. tíródy nem Jett megidézve, 
mert a bizottság ieleslegesnek jelentette ki megidézó- 
sét s ha a bizottság kívánja ezt a nyilatkozatot, felol­
vashatjuk.

Tóth János: Felolvassa a következő levelet: 
Mélyen t  elnök n r ! Hivatkozott cikkem sza­

tirikus megjegyzéseinek alapja ez volt A le­
leplezést követő napon dr. Rózsa Miklós, a 
Jövendő belső dolgozótársa jelentette nekem a 
Singer és Weiss urak különös találkozását. 
Gondoltam, most mindnyájan rémeket látunk, hátha 
ez is csak rémlátás volt. „Kitől hallotta, — kér­
deztem Rózsa úrtól, — biztos embertől?14 „Igen, 
EmBzt Lajostól, a Nemzeti Szalon igazgatójától 4. 
,‘Netn fog Ernsztur ha a dolog szóba kerül, 
elieledkezni arról, hogy ő látta a két urat ott és 
akkor együtt?4* Nem, határozottan látta, többször 
mondta nekem, nem olvan ember, hogy amit látott 
és állított, arról megleledkezzék14. Ezen az alapon 
emlékeztem meg én a feltűnő találkozásról, még 
pedig egy olyan cikkben, amelylyel nem igyekez­
tem az ügyet bírálni, hanem csak egy részletében 
jellemezni. Nem leszek tehát abban a helyzetben, 
hogy a t. bizottság előtt bármit többet mondhas­
sak ez ügyről. Alázatos szó gája

Bródy Sándor.
Gróf Andrássy Gyula: Ha a bizottság kívánja, 

az illető ur nyilatkozata után javaslom Ernszt Lajos 
ki hall íratását. (Felkiáltások: Nem kívánjuk.)

Polónyi Géza: Már tegnap nyilatkoztam, hogy 
Weisz igazgató urat személyesen ismerem és nem 
kételkedem, hogy úgy, amint történt, megmondta 
volna. Annyira ismerem, hogy kizártnak tartom, hogy 
valótlanságot mondjon a bizottság előtt. Ha valaki 
lormaiag kívánja Ernszt Lajosnak a kihallgatását, 
akkor én is hozzájárulok, de nem indítványozom, 
mert meggyőződésem még akkor sem változna meg, 
ha Ernszt mást mondana is.

A bizottság ezután eláll a kérdés e részének 
további tárgyalásától.

Polónyi: Figyelmezteti a bizottságot bogy a 
Nessi Pal-léle bejelentést még nem tárgyalták Nessi 
maga kéri kihallgatását. Az elnök elreudeli ezt.

N essi Pál a következőkben adja e ő a rávonat­
kozó ügyet: Képviselővé választása után legott arra 
gondolt, hogy politikai meggyőződése kilejtésére lap 
alapítására akciót indít. Arra jöttek hozzá Dienes 
Márton és Hentaller Laios a Független Magyarország 
tervével és igazgatósági tagnak akarták választani. 
Eleinte szabadkozott ellene, de utóbb, mert Tóth Pál 
s Hentaller Lajos is benn voltak az igazgatóságban, 
ő is belement, de egész idő alatt aktive nem 
folyt be a dolgokra. A lap rövidesen ezután

anyagi válságokba került. Tóth ős Hentaller kiléptek 
az igazgatóságból, mit én csak később tudtam meg. 
Rendeznem kellett a dolgokat s elmentem Vámos 
Jenő ügyvédhez, ki csak ug.y akarta velem a dolgot 
rendezni ha készfizető-kezességet vállalok Dienes 
tartozásáért, mely a Viktória gyárnál állott fenn. Az 
egyezség szerint a lapnak hetenként száz koronát 
kellett volna fizetn e de mindjárt az első rátát nem 
fi: ették. Igv szakadt rám az egész tartozás. Ezenkívül 
még egy másik ügybe is belekevertek. Egy Majtényi 
nevű ember két képviselőtársam részvényjegyzését 
eszkomtáita. Követelte a pénzét. Nem tudtak fizetni. 
Ezért is elvállaltam’a kezességet 2000 koronáért. Az az 
adósság úgy keletkezett, hogy 7 képviselőtár­
sam a Független Magyarország számára részvényeket 
jegyzett, de még nem fizette be. Értesítettem kép­
viselőtársaimat, hogy most már nekem fizessenek. 
A be olyt összeggel aztán kiegyenlítettem a Viktória 
követelését. Néhány nappal utóbb Löwinger nálam 
megjelent, kérdezősködött a Független Magyarország- 
hoz való viszonyomról, aztán felmutatott^ darab 2500 
koronás váltót, melyen én forgatónak szerepeltem. Az 
aláírás hamis volt. Legott irtain Dienesnek. követelve, 
hogy rendezzék a dolgot, különben kénytelen vagyok 
másként eljárni. Dienesék nem rendezték az ügyet, a 
dologról suttogni is kezdtek, mire én a rendőrségre 
mentem s ott egy kapitánynak előadtam az ügyet, 
kérve, citáltassa meg Dienest, s bírja rá, hogy 
48 óra ala’t rendezze, nehogy formális feljelentést 
legyek kénytelen ellene lenni. A kapitány így is 
járt el. Dienes a váltókat magához váltotta, s másik 
két váltót adott értük, melyeken már nevem nem sze­
repelt. Dienes természetesen ezekért dühös volt rám. 
Mikor Majtényi követelni kezdte a pénzét. Dienes azt 
mondta neki. hogy ő adott nekem 400 forintot e kö­
vetelésre. így történt aztán, hogy Majtényi nem csak 
a 700 hanem e 400 forintot is rajtam követelte. Ez 
az a követelés, melyet a Pap Zoltán-íéle 5000 lormt 
átadásakor magához váltott azon hitben, hogy így 
engem presszionálhat. Most már köztudomású, hogy 
Dienes a Szápáry pénzével váltotta magához. Nessi 
Pál ezután kéri a bizottságot, bogy miután itt oly 
okmány olvastatott fel, mely az ő reputációját érinti, 
derítsék ki ez ügyet isj s hallgassák meg erre vonat­
kozólag Seres Lászlót, Mezei Lászlót, Miklós Gyulát 
és Majtényi Bélát.

Miklós Ödön: Kérdést intéz Nessihez, nem tűnt 
e fel neki, hogy Marmorstein kamat megállapítás 
nélkül ajánlott neki pénzt.

Nessi Pál: Amint már kiderült Marmorstein teg­
napi vallomásából, a hosszas erőszakoskodásra vette 
fel a pénzt Ugyancsak Miklós Ödön kérdésére ki­
jelenti hogy a Marmorstein által adott pénz coljait 
illetőleg csak a bizottság tárgyalásán Eötvös Károly 
által nyert értesülést, vagyis csak itt tudta meg, hogy 
váltót akartak tőle szerezni, hogy azt prezentálhassák 
va akinek.

Polónyi: Mikor értesült Nessi a cesszió meg­
történtéről ?

N essi: 29-őn az emlékezetes ülés napján, s  én 
be is jelentettem rögtön a Háznak.

P olón yi: E szerint megállapítható tény, bogv t  
képviselőtársunk arról, hogy t. követelés megvétetett, 
tudomásul nem birt. s ennélfogva kizártnak kell tekin­
teni. hogy t. képviselőtársammal szemben feltételek 
szabattak a cesszióért.

N e ss i: Semmit nem is tudok róla. Ivánka kér­
déseire elmondja hogy mihely rájött, bogv Dienes 
váltóhamisitó, rögtön megszakított vele minden érint­
kezést, s kijelenti ugyancsak Ivánka kérdésere, bogy 
szubjektív véleménye ma is az, hogv a dolgok a 
miniszterelnök tudtával történtek. E föltevésére két 
oka van. Az egyik mit a Házban is megmondott a 
Conkovics-féle analóg eset, a másik az, hogv a mi­
nisztere.nüfc nem tagadta meg nviltan a vesztegeté­
sekkel való közösségét, sem a Házban, sem itt a bi­
zottságban.

N»gy Ferenc: Tagadásba vette, hogy bármiféle 
összeköttetése lett volna.

Nessi Pál: Nem. Mindig kerülte, hogy meg­
mondja, hogy nem tudott róia semmit. Arra a kér­
désre, hogy miért gondolja Nessi, hogy éppen ő nála 
kezdték volna a leszerelési akciót azt feleli hogy elő­
ször is nemcsak Őt, de másokat is le akartak szerelni, 
másodszor pedig élénk részt vett az obstrukcióban, 
sőt tag a volt az intéző-bizottsáznak is. Kétségtelen, 
hogy Héderváry Becsnek igen kedves szolgálatot tel­
jesített volna, mert úgy van meggyőződve, hogy az 
ő neve a lekete könyv legleketebb lapjára van be­
jegyezve.

Ivánka Oszkár: Miből következteti ezt?
Nessi Pál: A bécsi lapok nagy gyűlölettel Ír­

nak rólam. Katonai afféremmel sok kellemetlenséget 
okoztam a hadseregnek.

Most vita indnl meg affelett, vájjon ki­
hallgassák-e a Nessi által megnevezett tanukat, 
mire Nessi maga kijelenti, hogy e tanuk csak az 
ő ügyének löitétlen tiszta voltáról bírnak tudomással 
és nem azért jelentette be Őket, miutba a miniszter, 
elnöknek a vesztegetésekre va'.ó befolyását akarta 
volna igazoltatni. Hecek óta rágalmazzák őt, ezért 
sürgette az üg" tisztázását.

Miklós Ödön: A bizottság a legbehatóbban 
vizsgálta meg ezt az ügyet

N e ss i: Éa pedig legjobb tudomásom és lelki- 
ismeretem s'.érint, becsületszó mellett mondottam el 
mindent és kész vagvok erre esküt is tenni.

Miklós Ödön: ön eleget tett kötelességének.
. Polón?l :  a képviselő ur nyilatkozatait tétjei
érteke szerint appreciáljuk.

F É N Y K É P É S Z E T I  M Ű K E D V E L Ő K N E K
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S zlvak  Im re: Talán szabad ezt egy nyilatkozat­
tal kiegészíteni. Fontosnak tartom a képviselőház 
egyes tagjainak reputációja érdekében, hogy e kérdés 
tisztáztassék. Nem közömbös én e őttem hogy az ő 
magán becsülete, egyéni, megbízhatósága és erkölcsi 
6ulya mennyire intakt. Én a magam részéről kijelen­
tem, hogy a bizonyítás ezen határánál nem állanók 
meg. Az ón tisztelt képviselőtársamnak komoly 
oka lenne bizonyos megbízhatónak látszó oldal­
ról emelt vád ellen védekezni. Azt azonban ki­
jelentem, hogy igen tisztelt bizottsági tagtársaim 
által tett azon kijelentésekhez, amelyeket részben 6 is 
helyeseknek talál, azon egyéni impressziókhoz, me­
lyeknél fogva a csupán Dienes részéről emelt vádak­
nak súlyt nem tulajdonítok, a magam részéről hozzá- 
iáru ok és kijelentem, hogy a tárgyalás folyama alatt 
Dienesről nvert képzetein, impresszióm és iogalmam 
egyéniségéről, erkölcsi megbízhatóságáról nem olyan, 
ame y a Nessi szavahihetőségét lerontottnak. vagy 
csak érintettnek is találtam volna. (Helyeslés.) Ebből 
a szempontból járulok hozzá, hogy ne Iorszirozzuk a 
dolgot, amely a képviselő ur erkölcsi világát is érinti. 
(Helyeslés.)

(Hajdú Etel elutazott. . .)
Elnök: Jelenti, hogy Hajdú Etel urhölgv e hó 

B-ikón ismeretien helyre, bizonytalan időre elutazott. 
Kihallgatása ezzel elmarad. A tanuk kihallgatása, 
néhány közvetett tanú elmellőzésével, véget ért ezzel.

T óth János jegyző lelolvassa Sándor Pál rekti- 
fikáló sorait, amelyben kijelenti, hogy nem Mezei 
László telefonozott neki a Független Magyarország rész­
vényei dolgában.

E ln ö k : Jelentést tesz névtelen és névvel ellá­
tott olyan levelekről, amelveket — mivel komoly mér­
legelésre számot nem tarthatnak — a bizottság lélre- 
lesz. Ezután az ülést tiz percre lel függeszti.

(A kaszinói találka.)
Szünet után még néhány ténykérdés megállapí­

tása körül loiyik a tanácskozás. Elsősorban arról, 
hogy tartassék-e a Nemzeti Kaszinóban szemle, vagy 
pedig elégedjenek meg a gról Atdrássy Gyula által 
bemutatott tervra zzak s állapitsák-e meg abból, 
mennyiben felelhet meg a valóságnak az a Seres 
László által reprodukált előadás ami Szápáry László­
nak, a miniszterelnöknek és Singer Artúrnak a Nem­
zeti Kaszinóban való együttlétére vonatkozik.

A vita a tervrajz alapján indul meg. Polónyi 
Géza, Andrássy Gyula és mások személyes tapaszta­
lataikat is fii ik a tervrajzhoz. Polónyi azt vitatja, 
hogy az, amit Seres reprodukált, fizikailag lehetséges 
volt. Ha nincs is két egymásba nyíló szoba a föld­
szinten. avatlan szem a bebutorozott lolyosót szobá­
nak nézheti.

Andrássy Gyu'a: Ha fizikailag lehetséges is ez, 
erkölcsileg nem tételezhető lel, hogy a miniszterelnök 
olyan kényes ügyben egy nyílt folyosón helyezkedett 
volna el.

F ö lé n y t : Rámutat arra is, hogy Seres László 
csak harmadkézből adta e’Ő ezt a jelenetet s igy a 
leírás nem lehet pontos.

M andel Mondjuk ki. hogy elejtjük azt a tényt 
melyet Seres László előadott

Elnök: Tehat belenyugodnak abba, hogy a 
helyszíni szemle szükségtelen ?

M andel: Nem, be kell bizonyítani, hogy hazu­
dott az, aki azt a bizonvos körülményt állította.

E lnök : Ez az ítélkezés dolga.
Többek hozzászólása után az elnök konstatálja, 

hogy az alapraz szerint olyan helyiség, ahol a töl- 
emlitett beszélgetés történhetett volna, a Nemzeti Ka­
szinóban nincs. És szavazas alapján kimondja, hogy 
a tervraj'z pótolja a helyszíni szemlét.

Nagy Ferenc indítványára kimondják, hogy a 
képviselőház elé terjesztendő jelentésben konstatálni 
lógják azt is, hogy a Kaszinó e részében milyen 
helyiségek vannak köröskörül, hogy ’ an ott egy 
szoba, mögötte lolyosó. a lolyosón bútor. Ehhez a 
tényhez pedig semmiféle konklúziót uem tűznek.

(Részűmmé.)
Fölényt: Mikor a Dicnes-iéle nyilatkozat be lett 

mutatva, azt mondtam, nem bizonyos hogy ez Dienes 
irása-e? Akkor Ivánka képviselőtársam azzal szólt 
közbe, hogy ez fiskálistogás. Most már teljesen kon­
statálva van, hogy abból a 3 ivbói az egyik tényleg 
nem Dienes Írása, Azért hozom ezt lel, hogy magam 
punfikáljam ama gyauu alól, hogv hármiíéle fogások­
kal is dolgoznék Erre a helyre Polónyi Géza a fiská­
list nem hozta magával.

Iv án k a : Meggyőződtem, hogy nem volt fiskális- 
fogás. Hiszen ténjleg konstatálva is lett, hogy a 3 iv 
középsó ivó nem ugyanaz az irás.

M iklós Ödön: Van-e valakinek valami előter­
jeszteni valója?

F ö l é n y t : Ebben az egész vizsgálati anyagban 
jogászi értelemben való bírálat mellett számtalan hé­
zag van. Mindazonáltal tekintettel arra, hogy tauuzási 
kényszer nincsen, sem a vallomások garanciája nincs 
meg azálta’, hogy bármi tekintetben szankció alá vé­
tethetnének, de tekintettel lőleg arra, hogy éppen a 
legtöbb, a közvetlen tudomással biró tanuknál arról 
kellett meggyőződnünk, hogy vallomásaikat keretekbe 
loglalva adták elő, semmiféle rcmónynyel nem lógnék 
ahhoz, hogy e döntő kérdések tekintetében a par­
lamentben bizonyítási anyaggal tudnék szolgá’ni, de 
figyelemmel még arra is, hogy hétfőre az ország- 
gyűlés össze van híva, amikor nekünk kötelességünk 
18 lesz beterjeszteni, amit ezen hatáskörbeu és azon 
eszközökkel amelyeket a bizottságnak lehetséges volt 
beszerezni, beszereztünk, ennek folvtán a magam ré­
széről itt semmiféle további bizonyításnak helyét nem 
látom, illetőleg nem látom azt hogy ez a sikert bármi 
tekintetben előmozdítaná, vagy azáltal más eredmény 
eléretnókl Ezzel az indokolással magain részéről ki­
jelentem, hogy e hatáskörben működő bizottság mint

ahogy most vagyunk, befejezettnek tekintem a dolgot 
és nem tartok szükségesnek semmi további elő­
terjesztést

N a g y  Ferenc: A magam részéről szintén hozzá­
járulok ahhoz, hogy befejezettnek nyilvánítsuk a bizo- 
nvitási eljárást.

M iklós ódöli: Mag am részéről is megteszem 
ama kijelentést, hogv semminemű további bizonyí­
tékok beszerzését nem kívánom de nem azon indok­
ból teszem ezt, amelyet Polónyi Géza t. bizottsági 
tag'.ársam előterjesztett, mert arról győződtem meg e 
napi tárgyalásunk alatt, hogy ami a bizottság hatás­
körében volt, bármily korlátolt lett légyen is az, 
minden anyagot, amely elébe került, lelkiismeretesen 
leldolgozott, senkit itt nyilvánosan tanuságtételtöl el 
nem tiltott tehát itt a tárgyalást sem meddőnek, sem 
bizonyos határok köré szabottnak nem lehet mondani.

Határozatképp kimondom, hogy a vizsgálat be 
van fejezve.

Elnök: Indítványozza, hogv a héttői ülésen a 
bizottság elnöke jelentse be a Háznak, hogy a tár­
gyalás be vau le ezve. azonban a jelentés még nem 
kész s az elnöknél fogja bejelenteni a vélemény el­
készültét. (Helyeslés.) Ez határozatban kimondatok.

N a g y  Ferenc: Fölveti a kérdést, hogy nem 
kellene-e megbeszélni, hogy a jelentés mily irányban 
mozogjon.

P o ló n y i:  Azt hiszi, hogy ez az előadó lelki- 
ismeretétől lügg, s direktívákat nem lehet adni.

Ezután a bizottság szavaz. Ileintz Hugó enuu- 
ciálja hogy Síivák Imrét választották meg egyhangú­
lag előadónak.

M lklcs Ödön: Indítványozza,hogv tekintettel az 
irodai személyzet rendkívüli buzgó munkájára, Járad- 
ságukat illően jutalmazzák. Ezt a bizottság egyhangú­
lag elfogadja.

A parlamenti vizsgáló-bizottság ülése ezzel vé­
get ért

«
Köváry Koffer Béla szombathelyi lapszerkesztő 

táviratilag leikért bennünket az alábbi sorok köz­
lésére :

Barabás Albert ur a parlamenti veszteg elések 
ügyében a Vasvármegyében megjelent cikkelyre hi­
vatkozott, miben ő s Hegyi Jenő is érintve vaunak. 
Ki elentem, hogy a szóban iorgó közlemény távoltó- 
leinben Thielmann Viktor aláírásával Fiúméból kelte­
zett értesítés révén került a szerkesztőségem alatt 
megjelenő lapba. Eu Barabást és Hegyit régtől 
lógva ismerem, kezdettől lógva képtelenségnek tar­
tottam Barabás kezdeményezését és Hegyi olyan 
irányú szereplését, mint a hogy az leltüntetve volt. 
tietek nekik elégtételt szolgáltatni a lap részéről s a 
magam részéről is sa nálatomat lejezem ki az őket 
sértő közlemény dolgában. Thielmann urnák határo­
zott ígéretét bírom, hogy torma«zerü visszavonó nyi­
latkozatát meg tög'a tenni

Fe kérettünk a következő sorok közlésére:
Késő este arról értesültem, hogy Barkóczy Jusz- 

tiu számvizsgáló ur lelemlitett a parlamenti bizottság 
előtt mint olyat, aki qröf Szápáry Lászlótól 3000 lo- 
rintot kaptam volna. A'nézve a gyorsírói jegyzeteket, 
azt vettem ki. hogy egy évvel ezelőtt állítólag ré­
szemre eszközölt gyűjtés kapcsán adta volna a pénzt 
a grót magánügyeim rendezésére, ami a számvizsgáló 
ur szerint jólelküségét bizonyítja miután érte semmi- 
léle eilenszolgáiatot nem kért s én tán nem is tudom, 
hogy ő pénzt adott. Mire a Házba értem, a bízót* ság 
ülése már befejeződött, ezutou nyilatkoztatom ki te­
hát hogy én nemcsak arról nem tudok, hogy a gróf 
pénzt adott volna, hanem arról sem, hogy hármiíéle 
gyű tés lett volna. Eu soha semmiféle pénzt sem 
gyűjtésből, sem gróf Szápáry Lászlótól nem kaptam. 
Es mivel úgy látszik, hogy valaki helyzetemmel és 
nevemmel visszaélt, ezennel nyilvánosan felszólítom 
Barkóczy Jusztin számvizsgáló urat, nevezze meg 
azokat, kik részemre gyűjtöttek.

Budapest, 19 3. augusztus 8.
Dr. Eötvös Bálint. 

orsz. képviselő.

BELFÖLD
K i az  ur a  h á z n á l?  Ezt a kérdést a 

Hazánk, grót A/ipowyi Albert orgánuma, veti föl 
ma este megjelent vezető cikkelyében. A neve­
zett cikkely azt mondja, hogy „elérkezett az az 
idő, amikor a szabadelvüpárt különbözően gon­
dolkodó elemeinek egymás között le kell számolniok." 
Aztán nyomban meg is kezdi a leszámolást. Előbb 
szelíd általánosságban igy számol lo : „A társa­
dalom nemcsak nyelvében akar magyar maradni, 
hanem törvényeiben, intézményeiben és kultúrá­
jában is, sőt még a földet is meg akarja őrizni, 
mírt ur akar tenni ebben a hazában.'1 Aztán sokkal 
kategorikusabban is megcsinálja a leszámolást, 
mondván: „El kell dönteni most már a szabadelvű- 
pártban, hogy ki az ur a házban /“ Ha pedig mindez 
még nem találtatnék elég világosnak, a Hazánk 
lámpást gyújt a legsötétebb agynak is. Azt Írja: 

Szerencsétlennek tartanók azt az elintézést, 
hogy — mint szóban forog — egy koalíciós 
kormányban a pro és a kontra követelés egy­
formán megkapja a maga képviselőjét, a maga 
gazdáját. Az történnék igy ezután nagyban, 
ami eddig kicsiben történt, hogy amit az

egyik miniszter javított, azt lerontja a má­
sik; az óvatosság, a féltékenység leszegezi 
az erőket és igazi, erőteljes, határozott hala­
dásról még csak szó sem lehet. Nem. Az 
oroszlánok és a birkák házassági idillje nekünk 
már elég volt.
Bravó! Bőgéséről ráismerünk az oroszlánra. 

De hát a birkák ? Mit szólnak hozzá a birkák ? 
És kell-e nekik a házassági idill, melyből a 
Hazánknak, gróf Apponyi orgánumának, már elég 
volt? Oh szegény, szegény szabadelvüpárt, moly 
szállást adtál a tótnak 1 S most ki vagy tessékelve 1 
Mert az oroszlánok és a birkák házassági idill- 
jét immár megunták — kik? Természetesen nem 
a birkák.

A ssabadslvttpárt a nemzeti vívm ányokéit.
Szatmárrói táviratozzék: A szatmári szabadelvüpárt 
Kereszlszcghy Lajos elnöklete a’att előértekezletet tar­
tott, amelyen a jövő vasárnap megtartandó közgyűlés 
napirendjét készíteti ék eiő. A közgyűlésen fognak 
dönteni a debreczeni szabadelvüpárt ismert átirata 
ügyében. A mai előértekezleten elkészítették a be­
nyújtandó javaslatot, mely szerint a választmány egy­
hangúlag hozzájárult az átirathoz. A határozati javas­
lat szerint a szabadelvüpárt a törvényben gyökerező 
nemzeti jogok érvényesítését az országos szabadelvű- 
párttól várja és egyúttal az országos szabadelvüpárt- 
nak törhetlen ragaszkodását nyilvánítja.

Megbukott. . . .
B u d a p e s t ,  augusztus 8.

Az ország végre megkönnyebbüléssel veheti 
tudomásul, hogy a  bán megbukott. Véglegesen és 
visszavonhatatlanul. A kétségnek legutolsó szi­
lánkja is semmivé vált: grót' Khuen-Héierráry Ka­
roly nemcsak leadta lemondását, hanem a király el 
is foyadla. Magyaroszág megszabadult tőle, remél­
hetőleg örökre.

Ami a részleteket illeti, pozitív értesülésünk 
alapján írhatjuk a következőket:

A bán már a tenapelötti első kihallgatáson 
beadta lemondását, amelynek elfogadásáról a 
király csak azért nem nyilatkozott véglegesen, 
mert szokása szerint időt vett magának a meg­
fontolásra. A tegnapi audiencián azután kimon­
dotta a korona a döntő szót: a lemondást elfo­
gadta és megbízta a kormányt az ügyek ideigle­
nes vitelével.

Gróf Khuen-Hérderváry azzal a tudattal ment 
lschlbo, hogy semmi expediens nincs a kibonta­
kozásra, ezért készen vitte magával a lemondást, 
amelyet a minisztertanács egyhangúlag határozott 
el. Helyzetét a miniszterelnök már akkor tartha­
tatlannak ismerte lel, mikor Kossuth Ferenc ki­
jelentette, hogy a köztük létrejött megállapodást 
felbontoltnak tekinti. Ki is fejezte ezt — amint mi 
már akkor jeleztük — azzal a válaszával, amelyet 
a hozzá intézett egyenes felszólításra adott, kije­
lentvén, hogy c pillanatban nem hagyja el helyét. 
Már akkor nyilvánvaló volt, hogy a miniszter- 
elnök csak a parlamenti vizsgálat végét akarja 
bevárni s akkor látja majd elérkezettnek a le­
mondás pillanatát is. Most már ezen a pillanaton 
túl vagyunk, az ország szerencséjére.

Gróf Khuen-Héderváry ma délután 1 éra 45 
perekor érkezett Budapestié feleségével együtt, 
aki elébo utazott Győrig. Együtt hajtattak laká­
sukra s azután a miniszterelnök felkereste Darányi 
Ignác fflldmivelé9ügyi minisztert s azzal együtt ment 
a minisztertanácsba, amely délután öt órától három­
negyed hétig tartott. A minisztertanácsban gróf 
Khuen jelentést tett ischli utjának eredményéről 
és megállapították a kormány távozásának rész­
leteit A lemondó okiratot, a kabinet összes tag­
jainak aláírásával, a miniszterelnök már készen 
vitte Ischlbe.

A Ház hétfői üléBén fogja a miniszterelnök 
bejelenteni, hogy a kormány lemondását benyúj­
totta, a felség elfogadta, és megbízta a lemondott 
minisztereket az ügyek ideiglenes vitelével az uj 
kormány kinevezéséig.

Az ülés rövid lesz és sima lefolyású, minthogy a 
kormány lemondásával a politikai szituáció egé­
szen megváltozott. Azellenzék egyszerűen tudomásul 
veszi a kormány lemondását és hozzájárul ahhoz, 
hogy elnapolják az üléseket az uj kormány ki­
nevezéséig, amit igy egyhangúlag fog a Ház el­
határozni. A kormány bukása után tormészotesen
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BÍmáoban fogják tárgyalni a  vesztegetési ügyről 
szóló bizottsági jelentést is, amely valószínűleg 
osak későbben fog a Ház elé kerülni.

Gróf Khuen-Héderváry utódjára nézve nem 
tett a koronának előterjesztést. A  király, Károly román 
király ischli tartózkodásának befejezése után, 
Becsbe megy, innen pedig, ha  egészségi állapota 
megengedi, Gödöllőre utazik, ahová 15-ikére, várják 
8 ahol már folynak is az előkészületek a  felség 
érkezésére. Ebben az esetben természetesen nem 
Bécsben, hanem itthon jognak dönteni Magyarország 
tortáról. H a azonban a király gödöllői utazásának 
akadálya lesz, abban az esetben Béosbe fogja a 
korona hívni azokat a  magyar politikusokat, aki­
ket a  válság elintézése dolgában meghallgatni 
kíván. Hogy kiket fog maga elé idézni, arra 
nézve eddig még semmi megállapodás nincs.

*

Némely félhivatalos szemek természetesen 
még mindig csak annyit látnak  a  válságból, 
amennyi a  félhivatalos beállításban látható. Ennek 
bizonyítéka a  Budapesti Tudósító következő kom­
münikéje, amelyet az esti órákban adott k i :

Ma. délután 6 órakor a kabinet gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök elnöklete alatt 
minisztertanácsra ült össze, amely két óra hosz- 
szat tartott.

A jegyzőkönyvet a távollevő Tarkovieh Jó ­
zsef államtitkár helyett dr. Romy Béla miniszteri 
tanácsos vezette.

A minisztertanács elhatározta, hogy a kor­
mány, tekintettel arra a körülményre, hogy most 
már az ellenzéknek az a része, amely a párthatá­
rozat értelmében megígérte a kormányprogramm 
támogatását, szintén csatlakozott az obstrukcióhoz 
és igy nincs kilátás arra, hogy a mostani kor­
mányprogramm alapján az obstrukciót leküzdeni 
és a kormányprogrammot megvalósítani lehetne, 
misszióját beíejezettnek tekinti és beadja lemon­
dását, amit gróf Khuen-Héderváry tegnapi kihall­
gatása alkalmával ő felségének már be is je­
lentett

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
már hétfőn megteszi a parlamentben a kabinet 
lemondásáról szóló szokásos bejelentést és azután 
6zokás szerint a parlament a válság befejezéséig 
elnapolja magát.

Mivel ő leiségét a legközelebbi két napon 
lejedelmi látogatások veszik igénybe, a kabinet 
lemondási kérvénye lölött a döntés előreláthatólag 
csak a jövő hét közepén fog megtörténni.

Ez a félhivatalos közlemény ugyan eleget 
mond, de nem vall be miodent.

Még ennél is több tartózkodást tanúsít a 
Magyar Távirati Iroda, amely ezt je len ti:

Ma délután 6 órakor grói Khuen-Héderváry 
miniszterelnök elnöklésével több mint másfél órán 
át tartó minisztertanács volt, amelyen a kormáuy 
összes tagjai resztvettek. A tanácskozás tárgya a 
miniszterelnök ischli kihallgatásának lefolyása és 
az ennek folyamán a miniszterelnök áital 6 fel­
sége elé terjesztett javaslatok voltak. Tekintettel 
arra a körülményre, hogy a kibontakozásnak a 
miniszteremök programmjában foglalt előfeltételei 
megdőltek és miután a iüggetlenségi pártnak az 
része is, mely az obstrukció folytatása ellen log- 
la.it állást, a képviselőház legutóbbi ülésén ki­
jelentette, hogy a miniszterelnökkel erre vonatko­
zólag annak idején létrejött megállapodásokat 
többé nem tekinti magára nézve kötelezőknek! 
a minisztertanács egyhangúlag elhatározta, hogy 
beadja az összkormány lemondását. A kormáuy le­
mondását a képviselóháznak hétfőn tartandó ülésén 
fogják bejelenteni. Intézkedni fognak, hogy hétfőre 
lehetőleg a főrendiház is ülésre hivassék egybe, 
hogy itt is bejelenthessék a kormány lemondá­
sát. A minisztérium természetesen egyelőre to­
vább fogja vezetni az ügyeket.

Tehát a  kormány ma még csak elhatározta 
a lemondást, de azért hétfőn m ár bejelenti a kép­
viselőháznak, sőt a főrendiháznak is. Tehát előbb 
jelentik be a kormányválságot a  parlamentnek,

mint a koronának. Ez kissé, hogy úgy mondjuk, 
szokatlan. Képzeljük, mennyire meglepi majd a 
felséget, ha megtudja.

«
2?ác«böl jelenti tudósítónk: A  király félbe 

fogja szakítani ischli üdülését és szerdán Bécsbe 
érkezik.

Koerber miniszterelnök ma délután Rátótra 
utazott Széli Kálmánhoz s hétfőn érkezik vissza 
Bécsbe. Igen természetes és magától értedődik, 
hogy úgy a király nyaralásának félbeszakítása, 
mint az osztrák miniszterelnök rátóti utazása 
összefüggésben van a magyar kormányválsággal. 
Beavatott körökben beszélik, hogy valószínűleg 
az egész udvartartós visszatér Iscblből Bécsbe s 
a király az idén már nem megy vissza Ischlbe.

Báró Beek vezérkari főnök ma Ischlbe ér­
kezett s a király hosszú kihallgatáson fogadta.

•
Á szabadelvű pártkörben ma este nagyon ke­

vesen voltak jelen a parlament tagjai közül. Alig 
volt ott több 25—30 képviselőnél. A hangulat 
nagyon nyomott volt, minthogy eleinte semmit 
sem tudtak bizonyosan. A minisztertanács után 
eljöttek a klubba Darányi és Láng miniszterek, 
de a kérdezősködésekre nem adtak határozott 
választ. Kevéssel nyolc óra előtt megjelent gróf 
Khuen-Héderváry is, de ő sem nyilatkozott, hanem 
félrevonult Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
terrel, akivel hosszasabban elbeszélgetett. Később 
azonban JrdwA-a Oszkár határozott kérdést inté­
zett a  miniszterelnökhöz, hogy igazak-e azok 
a hírek, melyeket a kormány lemondásáról kol- 
portálnak? Gróf Khuen-Héderváry erre nyíltan 
megmondotta, hogy igenis a kormány beadta a le­
mondását, a felség el is fogadta, s ezt a képviselőház 
hétfői ülésén be is jelenti.

Mikor a jelenvoltak ezt meghallották, egy 
pillanat alatt újra láthatóvá lettek a legutóbbi 
kormányváltozás idején jelentkezett csoportosulá­
sok és megindultak a kombinációk a különböző 
csoportok szájaize szerint. A régi szabadelvű- 
pártiak közül egyesek hevesen tiltakoztak az 
Apponyi-íé\Q kombináció ellen. Leghevesebb volt 
Kubinyi Géza, aki kijelentette, hogy abban az 
esetbeö, ha gróf Apponyi Albert lenne a minisz­
terelnök, kilépne a szabadelvüpártból és biztos 
benne, hogy többen is követnék példáját. Gróf 
Andrássy Gyula lépett közbe csillapítván és végül 
nagynehezen csendesebb mederbe terelődött a 
vitatkozás.

A sokféle kombináció közül megfordult a 
klub-diskurzusban a Wekerle-föls kombináció is, 
de egyelőre ez is, a többi is csak találgatás.

•

Á ma este köztudomásúvá lett tények után 
némiképp túlhaladott dolog ugyan, de a teljesség 
okáért közöljük az ischli ut részleteiről utólag ér­
kezett következő jelentéseket:

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt a ki­
rály tegnap és ma kihallgatáson fogadta. A dön­
tés ezúttal még nem következett be s a helyset 
végleges megoldása esetleg hetekig fog eltartani. Az 
rbbeli találgatások alapját bejelentett uralkodói lá­
togatások adják meg. így már a legközelebbi na­
pokra várják Károly román király látogatását. E 
hőnap végére van bejelentve Edvárd angol király 
látogatása Bécsben mig szeptember 18-ára Vilmos 
császárt várják Bécsbe. A beavatott körök sze­
rint tehát még a legjobb esetben is csak sseptsmber hó 
végére várható a helyset végleges megoldása. Mint­
hogy pedig a király a további próbálgatásokról 
még nem mondott le teljeson, az előbb említett 
módon rendelkezésre álló időt ilyenformán kísér­
letezésekre fogják felhasználni.

Budapesti politikai körökben is kolportáltak 
olyan hirt, hogy n válság megoldása steplember köze­
péig el fog htizádni. Azt mosélték, gróf Khuen- 
Héderváry Károly minisztorelnök felhatalmazást 
kapott, hogy a képviselöhátat szeptember közepéig 
napolja el, még podig azzal a mogokolással, hogy 
addig a korona meggondolást időt nyer a katonai 
kérdésekben támasztott nemzeti követelések megfontolá­
sára. Ezeknek a mendemondáknak azonban senki- 
sem adott kitelt. Hogy ex-lexben a képviselőházat 
elnapolják, azon már túlvagyunk.

Maga a miniszterelnök a tegnap délutáni ki­
hallgatás után egy ujségiró kérdésére, vájjon át­

adta-e a királynak a magyar kormány lemondá­
sát, ezt felelte:

— Csak azt mondhatom önnek, amit már 
úgyis tud. Jelentést tettem a királynak a hely­
zetről és még ma este hazautazom, hogy minisz­
tertársaimnak jelentést tegyek arról, hogy a király 
miképpen fogadta előterjesztéseimet.

Arra a kérdésre, hogy mi fog már most Ma­
gyarországon történni, gróf Héderváry kitérően 
válaszolt; azt mondta, hogy elSbb miniszterkol­
légáival kell a dologról beszélnie és aztán be kell 
várni a dolgok további fejlődését. A miniszterelnök 
ezzel azt akarta jelezni, hogy o holnapi tanácskozás 
döntő lesz állására nézve, de egész viselkedéséből 
és minden nyilatkozatából azt lehetett következ­
tetni, hogy a helyzet tegnap óla még válságosabbra 
fordult.

A Neue Freie Presse a helyzetről a követke­
zőket jelenti: A minisztertanácsot ma délután öt 
órára hívták összo egy sürgöny rendelkezése 
folytán, amelyet gróf Khuen-Héderváry még az 
éj folyamán küldött Budapestre. A válság ügyé­
ben ezidőszerint ez az egyetlen pozitív adat. 
Beavatott körökben ebből nem vélnek levonhatni 
más kővetkoztetést, mint azt, hogy Khuen-Héder­
váry ischli tartózkodása alatt a válság ügyében 
döntés nem történt, hanem azt egv későbbi idő­
pontra tartották fenn. Ennek további következ­
ménye az volna, hogy gróf Khuen-Héder­
váry a képviselőház hétfői ülésében még mint 
le nem mondott miniszteroinök fog mogjelenni, 
ennek pedig kétségkívül még újabb fejleményei is 
lehetnek. Sokan azt állítják, hogy a parlamenti 
bizottság jelentése másképp hangzanék majd, ha 
gróf Khuen-Héderváry már lemondott volna és 
hogy a bizottság ellenzéki tagjai további maga­
tartásukat éppen ettől teszik függővé.

Mindezzel szemben a mi információnk teljes 
határozottsággal úgy szól, hogy a kormány lemon­
dása s annak elfogadása befejezett dolog. Ha lehet 
valami halasztásról szó, a legkésőbbi dátum is 
csak a ,övő hét szerdája. Akkor a döntés föltétle­
nül bekövetkezik. Ő felsége azon a napon Ischből 
Bécsbe érkezik s kétségtelen, hogy akkorára a 
magyar politika vezető alakjai, közút többen fognak 
meghívást kapni a királyhoz.

•

Egy bécsi telegramra ma nem közönséges 
szenzációt okozott budapesti politikai körökben. 
Azt jelentette ez a  telegramm, hogy dr. Koerber 
Ernő osztrák miniszterelnök ma este Katóira érkezik 
Széli Kálmán volt miniszterelnök látogatására. 
Erre a hírre — s ez mindenesetre jellemzi a po­
litikai hangulat irányát — a legszélesebb körök­
ben bizonyosra vették, hogy az osztrák miniszter- 
elnök rátóti látogatása nem célozhat egyebet, 
mint Széli Kálmán visszahívását. Mindenfelé úgy 
magyarázták a látogatást, hogy az oszlrák mi­
niszterelnök, aki Ischlben járt, a korona megbízá­
sából keresi föl Széli Kálmánt s informálódni ki- 
ván, hogy minő körülmények közölt vállalkoznék 
a volt miniszterelnök a helyzetből való kibonta­
kozás megkísérlésére, ügy  a budapesti, mint a 
bécsi politikai körök látható kedvteléssel időztek 
e kombinációnál, de Széli Kálmán barátai jobban 
vélik ismerni a látogatás jelentőségét és magya­
rázatát A volt miniszterelnök barátai tudják, hogy 
Széli és Koerber között a heves kiegyozisi tárgyalá­
sok dacára rendkivüly mély baráti viszony szövődött 
s Koerber évento el szokott látogatni barátjához. 
Most sem valami politikai misszió viszi Kálóira. Már 
két héttel ezelőtt, mikor a helyzet változását 
tudni nem lehetett, megállapodtak levélben, hogy 
Koerber az első szabad vasárnapján meg fogja 
látogatni Széli Kálmánt. S ma este éppen levél- 
beli Ígéretének beváltásaképpen érkezott Rátótra. 
Egyébként a fölmerült kombinációkkal szemben 
Széli Kálmán budapesti barátai egész határozott­
sággal kijelentik, hogy amennyiben Koerber vagy 
bárki olyan szándékkal közelednék a volt minisz­
terelnökhöz, hogy a bonyolult politikai helyzetből 
való kibontakozáshoz az 6 közreműködését próbál­
ják megnyerni: Széli Kálmán a történtek után erre 
nem kapható. Mindazonáltal konstatáljuk, hogy erő­
sen tartja magát az a felfogás, hogy az osztrák 
miniszterelnök rátóti látogatása nincsen jelentőség 
nélkül.

s s
H eroxeg Feranox legú jabb  reg én y e  most jelent meg. Budapesti történet. Márk 
Lajos rajzaival. — Ára fűzve 3 korona 20 fillér, diszkötéeben 5 korona 20 fillér.
S l á g e r  ée W e l f e e r  kiadóhivatala Budapest, Audráaey-ut 10. szán .
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KÜLFÖLD
X. P iu s .

B u d a p e s t ,  augusztus 8.
Holnap délolött teszik X. Pius pápa fejére a 

tiarát, de ez ünnepély jelentősége elmosódik a 
külföldi lapokban még folyvást terjesztett ama hír­
rel szembon, hogy Ausztria-Magyarország az utolsó 
konklávón formálisan gyakorolta vétójogát Ram­
polla bíboros megválasztása ellen. Meggyöngiti e 
híreszteléseket az is, hogy éppoly romantikusan, 
mint egymással ellentmondóan hangzanak és hol 
Gfruscha bécsi hercegérsekot, hol Puzyna krakói 
bíboros-érseket mondják annak, aki a bécsi kül­
ügyi kormány e tiltakozásának kifejezést adott. A 
külügyminisztériumhoz közelálló Fremdenblatt kate- 
górikusan megcáfolja ugyan e híreszteléseket, de a 
párisi Aqcnce Havas megmarad annál az állításánál, 
hogy Ferenc József uralkodó gyakorolta vétójogát. Éz 
az ügynökség nagyon sajátszerü hangon beszél 
Áusztria-Magyarországról és Németországról. Nagy 
súlyt vet arra, hogy Ausztria-Magyarország csak 
Németország érdekében járhatott igy el és Rampollát 
csak azért rekesztette ki a választásból, mert ez 
a kardinális szereti Franciaországot. Az Agence 
Havas szerint Puzyna kardinális a vétó bejelen­
tése előtt hosszasan tanácskozott Kopp kardinális­
sal és midőn a konklávo ajtaja kinyílt, Puzyna 
volt a legelső, aki a Vatikánt elhagyta és a 
magyar-osztrák nagykövetségre ment, ahol sokáig 
tanácskozott gróf Szécscn Miklós nagykövettel.

A félhivatalos hírszolgálat e jelentései állí­
tólag Franciaország másik vatikáni nagykövetsé­
gétől erednek, melyet Mathieu kúriai kardinális 
képvisel és aki szoros összeköttetésben van Fran­
ciaország hivatalos vatikáni képviselőjével, Nisard 
nagykövettel. HatóteM és Nisard a francia nacio- 
nálisták jelöltje Rampolla érdekében buzgói kod- 
tak, bár a Combes-kormány a pápaválasztással 
szemben a semlegesség álláspontjára helyez­
kedett

B om t, augusztus 8.
A pápa három hajadon nővére Romában fog 

lakni. Á pápa egy kis lakást bérelt számukra a 
Girand-palotával szemben. Beszélik, hogy ők fog­
nak gondoskodni a pápa konyhájáról. VI. Hadrian 
óta X. Pius volna az első pápa, aki konyháját 
nőkre bízná.

Fájdalmasan panaszkodnak a római udva­
roncok, hogy most már a Vatikánban és a Frez- 
zeriában is voloncei nyelven boszélnok. Egyálta­
lán egész Olaszország Velence befolyása alatt 
áll. A Banca d’Italia vezérigazgatója velencei, 
a kincstári miniszter veloncei, az államtanács 
elnöke velencei és most jön a leghatalmasabb, 
Sarto pápa az ő velencei kíséretével. Nem volna 
csoda, mondják a rómaiak, ha az olasz tájszólá­
sok legédosebbjét államnyelvvé emelnék.

Róma, augusztus 8.
A Voce delta Verita jelenti, hogy a holnapi ko­

ronázás szertartása délelőtt kilencedtél órakor kezdő­
dik és különösen ünnepies lesz. Á pápa az oltári 
s/entség kápolnájában végzett imádság után Szent 
Gergely oltárához megy, hol a bíborosokat kézcsókra, 
az érsekeket és püspököket pedig lábcsókra bocsát­
ják. A Terza-féle egyházi ének ntán a szentatya az 
úgynevezett gyónó oltárnál főpapi misét mond, amire 
azután következik a tulajdonképpeni koronázás. Az 
ünnepség apostoli áldásosztással végződik.

Pária, augusztus 8.
A Gaulois munkatársa meginterjúvolta Agliardi 

kardinálist, aki azt mondta, hogy előrehaladt kora 
miatt nem logadhatja el az államtitkári állást; leg­
jobban szeretné, ha erre az állásra Ferrátát vagy 
Vannutellit neveznék ki, akik mindaketten barátságos 
érzülettel vannak Franciaország iránt.

Róma, augusztus 8.
Tartja magát az a hir, hogy Vannutelli Vince 

bíborost, a pápajelöltként emlegetett Vannutelli Szeraün 
öcscsót fogják kinevezni államtitkárrá.

Róm a, augusztus 8.
A pápa reggel Vannutelli Vince, Goossens, Puzina 

Portanova és Nava bíborosokat Jogadta. továbbá Ros- 
pigliosi herceget, a nemes testőrség parancsnokát csa­
ládjával együtt és a riosei polgármestert a községta­
nács tagjaival együtt. Délután a szent atya sétát tesz 
a vatikáni kertekben.

Róm a, augusztus 8.
A holnapi koronázási ünnepségre nagyon kere­

sik a belépőjegyeket. A k i jö t t  jegyekkel együtt

nyomtatott cédulákat is osztanak ki, ame yeken az 
áll, hogy a pápa legélénkebb óhaja, hogy a Póter- 
templomban ne éltessék őt, hanem ájtatos osendben 
maradjanak. A holnapi ünnepséghez kirendelt ősapá­
tok már reggel 5 órakor állanak fel a Péter-templom 
előtt Egy részük meg fogja szállni az oszlopcsarno­
kokat, más részük a Póter-templomhoz közellevő 
kaszárnyákban fog készenlétben állani.

Meggyilkolt orosz konzul.
B u d a p e s t ,  augusztus 8.

A Balkán-félsziget vulkanikus földjén, ugyan­
csak a szalonikii kerületben az orosz diplomáciá­
nak megint egy erélyes, nagytehetségü képviselője 
esett áldozatul a  maeodon-mozgalmaknak. Egy 
szalonikii távirat szerint Roskovszki monasztiri 
orosz konzult, amidőn a vidékről visszatért a 
városba, egy török csendőr agyonlőtte. A gyilkos­
ságot szóváltás előzte meg, amely abból kelet­
kezett, hogy a török ember nem köszöntötte a 
konzult Az eset kétségtelenül ki fogja szólítani 
Oroszországot abból a várakozó magatartásból, 
amelyet eddig monárkiánkkal egyetértve a Bal­
kán-állapotokkal szemben követett. Seseröina 
mitrovicai konzul meggyilkolása után az orosz 
sajtó hangosan hirdette, hogy a vérig sértett 
Oroszországot csak a reformok szigorú keresztül­
vitelével és az albánok megfékezésével lehot meg­
fékezni, de az orosz kormány utóbb megelégedett a 
gyilkos tőrök katona kivégzésével. A porta egy 
nagyobb kisázsiai csapatnak odarendelésével ipar­
kodott tekintélyét érvényesíteni.

Hogy milyen eredménytelenül, mutatja az,hogy 
Macodonia újra háborog. Nap-nap után érkeznok 
jelentések a bolgár bandák garázdálkodásairól, 
akik szétrombolják a vasutakat, a táviróvezetéke- 
ket és felgyújtják a mohamedánlakta falukat 
Sarafov újra megjelent a bujtogató bolgárok élén 
és a dinamit öldöklő fegyverét sutba dobva, a 
vasutak ellen fordul és formálisan bojelenti szán­
dékait a keleti vasutak igazgatóságának. Ez a rend­
szer s nem fogja elérni célját, mert Európának szilárd 
elhatározása, hegy a Balkán békéjét meg fogja óvni 
és nem fogja megongedui, hogy Bulgária a fel­
gyújtott falvak lángjánál főzzo nemzeti ebédjét. 
De Törökország sem maradhat meg mai tétlensé­
gében, meg kell valahára erélyesen mutatnia, hogy 
akarja is, tudja is a macedón lázadást megfé­
kezni. Ő az oka, ha Oroszország Roskovszki konzul 
meggyilkolása folytán most már esetleg olyan 
követeléssel áll elő, amely talán újabb megaláz­
kodással járna.

S .a lo n lk l, augusztus 8.
Ideérkezett jelentések szerint Roskovszki mo- 

nasztiri orosz konzult, amidőn vidékről visszatért 
a városba, egy török ember szóváltás után, mely 
abból keletkezett, hogy az utóbbi nem köszön­
tötte a konzult, agyonlőtte.

B .'g T i l ,  augusztus 8.

Az orosz konzul meggyilkolásáról követkoző 
je,öntés érkezott Alonasztirba: A konzul, midőn 
visszatért a kolostorból, ahol látogatást tett, talál­
kozott egy török etendörrel, aki nem kösztnt neki. 
A konzul felelősségre vonta a csendőrt mire ez 
lelőtte öt.

B .Igrid , augusztus 8.
A Monasztirból az eddig érkezett jelentések 

szorint még bizonytalan, vájjon az a csendőr, aki 
az orosz konzult megölte, szolgálatban volt, vagy 
véletlenül találkozott-e a konzullal.

K o n it.n ttD ip o ly , augusztus 8.

Omor Rusdi basa PrisrrndbBl Afonastirba uta­
zott, hogy a bandák üzelmoinek elnyomása céljá­
ból átvegye a parancsnokságot

K on stantin ápoly , augusztus 8.
Ezideig a bandák őzeiméiről újabb konzuli hí­

rek, vagy portai közlemények nincsenek, ügy látszik, 
hogy a portának száztőnyi és még nagyobb bixoit- 
sági bandákra vonatkozó hírei, amelyek alantas kato­
nai hatóságok és megrémült polgári hatóságok, vala­
mint a félénk falnsi nép jelentésein alapulnak, tévesek 
és túlzottak. A táviróvonalak a három macedón vila­
jetben néhány ponton megszakitrák, azonban rövid 
idén belül helyreállítják azokat

Konstantinápoly, augusztus 8.
Török adatok szerint a szalonikii vilajetben lévő 

vodenai hegvekben százfőnyi bizottsági banda ta­
nyáz, amely több mohamedán tulajdonában levő há­
zat lölgynjtott, úgyszintén a gabonatermést is. Pibre

környékén (monasztiri vilajet) kétszázfőnyi banda 
időzik, amelyet török csapatok üldöznek. Bzevresz- 
ben letartóztatlak egy bolgárt, aki dinamitbombákat 
akart becsempészni

Konstantinápoly, augusztus 8.
A Jildizben és a portánál az után az izgalom

ntán, amelyet a bandák újból való föllépésének bire 
idézett elő, kezdenek ismét megnyugodni, miután megis­
merték a mozgalom igazi erejét és terjedelmét. A 
mozgalom ezidőszerint fokozottabb mértékben osak 
a monasztiri vilajetre terjed, míg az üszkübi és sza­
lonikii vilajetekben az elmúlt napokban kevesebb tör­
tént. A porta arról biztosit, hogy az o’sö- és másod­
osztályú mozgósított reditek elbocsátása és azoknak 
helyettesítése Omer Rusdi basa tábornagynak az al­
bánok ellen alakított hadosztályával az elmúlt napok 
eseményei ellenére is megtörténik.

H Í R E K .

A p é n z .
Fiedler Bazil Moszkvában kezdette meg 

az arany gyűjtését. Eleinte nagyon nehezen 
ment, azután mind könnyebben. Eleinte együtt 
haladt utján a többi, garast garasra rakó 
szegény kereskedővel. Mellette lihegtek, ki­
merülve a vállukra nehezedő súlyos tehertől. 
Mellette, a sárban, a piszokban roskadtak 
össze azok, kik nem bírták tovább. És mel­
lette hallatszott fel az özvegyen és árván 
maradottak kétségbeesett sikoltása. Mellelto 
és lábai előtt vonaglottak a vézna gyerme­
kek, kiket izzó karmokkal marcangolt az 
éhség. De 6 nem látott, nem hallott mind­
ebből semmit. Nem a csecsemőket, kik elké- 
kült ajakkal, utolsó kis erejük végső megfe­
szítésével rángatták édesanyjuk emlőjét, az 
édes anyatejnek immáron kiapadt forrását... 
Nem látta a sötét kunyhókat, molyek belse­
jében a legrottentöbb nyomor ülte rémes or­
giáit . . .

Fiedler Bazil szeme egészen más látvá­
nyon csüngött. Sokkal szebben, Eokkal ra­
gyogóbbon: a nagy bálványon, a földi iste­
nen, a pénz és hatalom urán: Rothschildon. 
ő t  nézte, ha nyitott szemmel álmodott pince- 
lakásának rODgyain, őt, míg körülötte, mel­
lette ordított a kétségbeesés, nyöszörgött az 
éhség. Eltelt vele nemcsak a szeme, hanem 
a szive és lelke is. Minden más iránt hideg 
és érzéketlen le tt Se barát, se rokon nem 
érdekelte. A szeretet szava meg nem hatotta, 
a részvét tekintote fel nem melegítette.

Jóság, irgalom, emborszeretet: csupa 
fantom. Csupa széjjelfoszló pára, széjjeloszló 
köd. A valóság csak egy: a pénz és az ő 
testet öltött istene: Rothschild.

És őt imádta porbaomló alázattal, rajta 
csüngött rajongó csodálattal. . .

S mintha a pénzt meghatotta volna hű­
séges imádójának végtolen szeretető, hideg­
ségéből engedő menyasszonyként mind köze­
lebb húzódott hozzája, mig végre odaadta 
magát neki egészen, övé l e t t . . ,

Övé az első százezer I
És Fiedler Bazilnak nem volt többé ma­

radása Moszkvában. Láz omésztette sovány 
testét, epedés horvasztotta lelkét. Vágyódott 
utána, a nagy, az első, a minden szépséggel 
és nagysággal ékos: Rothschild után.

Elhagyta a földet, amely táplálta, a vá­
rost, melyben bölcsője ringott, és elment a  
messzi idegenbo, a Szajna-parti Bábelbe: Pá- 
risba, hogy közelében lehossen . . .

Ah, milyen erőt adott neki ez a tudat! 
Hogy dolgozott, hogy fáradott, hogy agyon­
gyötörte testét, hogy elcsigázta lelkét, csak­
hogy gyűljön a  pénz, az isteni, a felséges, 
hogy logalább árnyéka lehessen a  nagynak: 
méltó zsámolya, ha az pihentetni akarná 
lábát . . .

Néha-néha láthatta egy pillanatra és ez 
volt az ö boldogsága a földön . . .  Ilyenkor 
derűs arccal sietett végig a Bzük utcákon, 
amelyek lakásához vezettek. Körötte sötét 
hullámokkal hömpölygött a párisi szegény­
ségnek árja . . .  Fuldokló alakok kétsegbe- 
osetlon nyújtották folójo karjukat! 12



•  B u d a p e st, vasárnap B U D A P E ST I NAPLÓ 1903 augusztus 0. -116. számi

ő  csak ment tovább és mosolygott: 8 
esak Imádottját, Bothschitd bárót látta . . .

A kétségbeesett nyomor olykor durva 
Oköllel döngette meg lakásának ajtóját Sá­
padt arcával odaállott eléje és kékttlö ajká­
val egy fillért kért az egyre halmozódó ez­
rekből és százezrekből. Egy fillért kenyérre, 
az irgalomnak, könyörülotnek nevében . . .

Ám Fiedler Bazil szive hideg maradt, 
mint a jég, molyén át nem hatol az isteni 
napsugár. Fiedler Bazil ajkán rejtélyes mo­
soly vonaglott végig és hidegen, minden 
reményt lehűtő biztossággal mondotta:

— Nem adhatok. . .  Pénzemet, nagy, 
szent célra gyűjtöm, majd megtudjátok, ha 
meghalok. . .

És szájról-szájra jártak a rejtélyes sza­
vak és Páris izgatottan várta a m egoldástól 

Nem sokáig kellett várnia. Mikorra együtt 
volt az első millió: Fiedler Bazil ereje meg­
tö rö tt...

Nem birta tovább a  kellemetes hajszát, 
agyoncsigázott testéből elszállott a lélek. El, 
mielőtt élvezett volna valamit az élet örömei­
ből, el, mielőtt érezte volna egyetlen nagy 
érzésnek melegét, el, mielőtt csak szárnyai­
val érinthette valna a szépnek üdítő, kris­
tálytiszta hullámait 1

Es Páris népe izgatottan, lélegzetét visz- 
szafojtva leste a közjegyző ajkáról a várva 
várt titkot, mely ott húzódott meg a gondo­
san bepecsételt végrendelet sötét soraiban..! 

Újságírók kipirult arccal, tollal kezük­
ben várták a szó t. .

Künn a kapuk előtt pedig a szegények
ezrének lelkébon gyűlt lángra a reménynek 
szövetnéke.

Az öreg Fiedler Bazil bizonyára egy­
szerre akarja jóvá tenni annyi esztendőnek 
bűnét, az öreg Fiedler Bazil bizonyára tudta, 
hogy a nyomornak éjszakájában nyomtalanul 
vész el egy kicsinyke mécses világa. Oda 
nagy, óriási szövétnek kell, moly úgy szórja 
sugarait, mint a világitó-torony a viharos ten­
gerre, melyen ezernyi ember vonaglik halálos 
rettegésben. . .

És a közjegyző megszólalt:
— Egész vagyonomat, ingót és ingat­

lant Kothtchild Alfonz báróra hagyom, a 
nagyra, a . . .

A közjegyző nem folytathatta . ! !
A hallgatóság döbbeneté vad, artikulálat- 

Ian hangokban tört k i . . .
A kapu előtt ődöngő tömeg felorditott, 

mintha fenevad marta volna meg. A hangok 
egybefolytak, összetorlódtak és mint vad, 
viharkorbácsolta áradat hömpölyögtek tova 
Páris utcáin . . .

Sötéten, rémesen, a szegénységnek, a 
nyomornak óceánjaként. Vad alakok váltak 
ki az áradatból és égnek emelt öklökkel Bzór- 
ták az átkot a pénzre, mely utálattal huzdaik 
félre a szegénység tanyái elől; a pénzre,mely 
jéggé keményíti a húsból és vérből való szi­
vet ; a pénzre, mely kiöli az irgalmat, a szero- 
tetet; a pénzre, mely letaszítja trónusától a 
mindenható Í6tent, hogy bálványként imád- 
tassa magát, mint Bábelnek egykori ször­
nyei, melyek emborekot nyeltek le izzó mé- 
hükbe . . .

Embereket, ártatlan gyermekeket, éhező 
milliókat . . .

Amint most Fiedler Bazil halála után 
kétségbeesetten kesergik a párisi újságok.

Boboi Andor,

Bndnpeit. augusztus 8.
—  BUDAPESTI NAPLÓ. Július 31-iU o aj 

előfizetés nyílt s  Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejéit, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább,

— A Budapesti Napló legközelebbi n ém a  
hétfőn délelőtt Jelenik meg.

— Személyi hír. A montenegrói fejedelem fiával, 
Péter herceggel, Münobenbe érkezett és bétlón tovább 
utazik Bécsbe.

— A heroegprimáa Itthon. Vaszary Kolos her­
cegprímás ma reggel érkezeit vissza Rómából Buda­
pestre. A hercegprímás dr. Kohl Medárd püspök, dr. 
Andor György primási titkár és Berger Márk primási 
ceremoniárus kíséretében érkezett meg. A bíboros fő­
papot a pályaudvaron Walthsr Gyula prelátus kano­
nok és a budai plébánia papjai fogadták. A herceg­
prímás megérkezése után budai palotájába hajtatott s 
egyelőre Budapesten marad.

— A k irá ly  h a n g ja  fonográfban. A bécsi 
Tudományos Akadémia két tagja néhány nap 
előtt Ischlbe utazott, hogy fonográffal felvegye és 
megörökítse Ferenc József király hangját a bécsi 
Tudományos Akadémia fonográf-archivumában. 
Ez az intézőt történelmi személyiségek hangfény­
képeit összegyűjti és a jövő számára megőrzi. 
A király meghallgatta a fonográfból a  bécsi 
opera egy tagjának énekét, egy áriát Teli Vilmosból, 
aztán maga is belebeszélt a fonográf kürtjébe. 
A király szavait három lemezen vették fel s 
azokat az archívumban 1. 2. 3. számokkal jelezték.

— A román királyi pár Budapesten. A román 
királyi pár Isohlbe u’aztában Budapesten töltött ma 
egy órát. A királyi pár udvari különvonata reggel 
tiz óra ötven perokor érkezett a keleti pályaudvarra 
s egy órával később indult Béos felé. Károly király 
az udvari váróteremben megreggelizett, de Erzsébet 
királyné nem szállt ki kocsijából. Bécsbe délután 2 óra 
50 perckor érkezeit a román királyi pár. Szállásukon 
ebédeltek, az ebédro hivatalosak voltak a követség 
é3 a lókonzulátus tagjai és a kiséretek. A délután 
folyamán a szállóban megfordult több udvari és állami 
méltóság, köztük Koerber miniszterelnök, Pitreich had­
ügyminiszter és a török nagykövet. Ischlbói jelentik, 
hogy Károly román királyt, aki oda vasárnap délután 
érkezik, a vasútnál királyunk, továbbá József Ágost 16- 
herceg és Lipót bajor herceg lógja fogadni. Károly 
király az Erzsébet-szállóbau lóg lakni. Este udvari 
ebéd lesz tiszteletére, amely után a színházban dísz­
előadásul az Operabál cimü operettet fogják előadni. 
Héttőre, szép idő esetén, kirándulást terveznek Aus- 
seebe és Gundelseebe. A román király kedden 
utazik el.

— Tolsztoj be tegsége. A londoni Standard 
jolontéso szerint Tolsztoj Leó gróf állapota ismét 
komoly aggodalmakra ad okot. Az összes szervek 
aggkori elgyengülése mind Dagyobb mérveket ölt

— A s udvarias német osászfcr. A németek 
császárja nemcsak mint államférfi, mint katona, mint 
szónok tudja alattvalóit elbűvölni, hanem mint az 
udvariasságnak, előzékenységnek mintaképe is. Most, 
h°gy az özvegy olasz királyné időzik Bet gébén, hasá­
bokat írnak a német újságok a császár tapintatos és 
udvarias viselkedéséről. Tegnap este ugyanis a Jo- 
lantho nevű yachton látogatván meg a királynét, gyö­
nyörű rőzsacsokrot nyújtott át neki. A császár meg­
hívására a királyné később résztvett a Hohenzollern- 
yachton rendezett estebéden. Vilmos császár maga 
kisérte a királynét a yachtra. A királyné fogadására 
egv diBzszázad állott löl a Hohenzollern-yachton s a 
királyné az olasz nemzeti himnusz hangjai mellett lé­
pett a hajóra. Féltizenegy óra tájban a császár visza- 
kisérte a királynét a yaoht ára. A kikötőben horgonyozó 
német hajókra a királyné tiszteletére felvonták az 
o asz lobogót.

— Geológusok kongresszusa. A geológusok
nagygyűlése o hó 20-ikán kezdi meg tanácskozásait 
Becsben. A kongresszuson a magyar tudományos vi­
lágot dr. Koch Antal, dr. Szddeczky Gyula és dr. Lö- 
renthey Imre egyetemi tanárok fogják képviselni.

— Daudet fiának házassága. Genjbóá jelentik, 
hogy ö-én tar'o'.ta esküvőjét a Genfhez közel eső 
Touraine faluban Daudet León unokanóvérével, Ailar 
kisasszonynyal. Daudet León a nagy regényírónak 
Daudet Alfonznak a fia s Morticoles cimü regényével, 
amelyben heves támadást intéz az orvosok ellen, maga 
is kísérletet tett a szépirodalom terén. Amikor 
azonban itt ívm boldogult, felcsapott újságírónak s 
a Lxbre Parole munkatársa lett. Az esketést Tours 
érsek végezte, aki beszédében a tanukat, Marchand 
ezredest és -Drawont Edét, mint nemzeti híressé­
geket* aposztrofálta. Daudet első felesége tudvalevő­
leg Hugó Jeaune volt, aki tőle elválva, Gharcothoz a 
a híres ideggyógyászhoz ment férjhez. Sokfelé vitat­
ják azt. hogy részesülhetett Davdetiiek ez a második 
házassága egyházi áldásban s emlékeztetnek arra, 
hogy annak idején I. Napóleonnak is mily nagy küz­
delmébe került, mig válása ntán kötött házasságát az 
egyház megáldotta. Ez tudvalevőleg csak úgy volt 
lehetséges, hogy a Jozefinnel lonnállott házasságot 
egy állítólagos formahiba miatt maga az egyház ér­
vénytelennek jelentette ki.

— A rákosllgetlek Wiaselce miniszternél. A 
rákosligeti római katholikus hívek templomépitö bizott­
sága BreUfeU Alajos vezetésével küldöttségiieg tisz­
telgett dr. Wlassics Gyula közoktatási miniszternél és 
kérie, vállalná el az építendő templom védnökségét, 
melynek építési köítségeit országos gyűjtés utján fog­
ják megszerezni. A miniszter szívesen fogadta a kül­

döttséget és késs örömmel vállft'ta el a védnöki 
tisztséget.

— A japán császárné. Egy távol Keleten meg­
jelenő orosz lap, a Kovoje Kraj érdekes részleteket 
beszél el a japán császárné életéből. A mikádó fele­
ségének e szerint nagy tiszteletben és elismerésben 
van része mint költőnek. Japán írók, igy különösen 
Chassegava, aki Tolstoj, Turgenyev, Maxim Gorkij 
müveit fordítja, a japán császárné talentumát Konstan­
tin nagyhercegével együtt emlegetik. A császárné általá­
ban rendkívüli intelligenciával megáldott hölgy és élénk 
érdeklődést mutat a művészetek és tudományok iránt, 
lóként pedig a leányitjuság alapos művelésére van 
nagy gondja. Nemrégiben megjelent a kiotói leány­
iskola előadásán és azután az egyetemet látogatta 
meg. A hallgatók nagy lelkesedéssel fogadták. Más­
nap mindkét intézetnek nagy pénzüss egeket küldőit 
a császárné szegény tanulók támogatására.

— L á n g  L ajos és a  pán sziávok . Turóct- 
szentmártonból írják: Tót nemzetiségi körökben 
még most is izgatott beszéd tárgya, hogy Láng 
Lajos kereskedelemügyi minisztor a Mudrony I’al 
és Húrban Szvetozárból álló tót küldöttséget a 
zsolnai iparkiállitás megnyitása alkalmával nem 
fogadta és n[Zsivena nőegyletet képviselő titkárnak, 
Jfurőan Szvetozár lapszerkesztőnek és Sochany 
fotográfusnak a kiálli'ott varrottasok megtekintése 
alkalmával jobb erkölcsöket kívánt. A miniszter ez 
utóbbi kijelentést akkor tette, amikor Hurbán 
hangsúlyozta, hogy ők is jó hazafiak, de a tót 
nemzetiségükhöz ragaszkodnak.

— Tűnte • és Károly várt/óban. Zdgrá&ból táv­
iratozzék, hogy Kar oty varosban ma nagy tüntetés volt. 
A katonai zeueker ugyanis térzenét adott s a közön­
ség követelte, hogy iátszszák a horvát nemzeti dalo­
kat. A katonai zenekar vezetője nem volt erre haj­
landó s ezért a horvát lakosság kifütyÖlte a zenekart 
s éktelen lármát csapott A jelenvolt ezredparancsnok 
visszarendelte a zenekart a kaszárnyába és további 
intézkedésig betiltotta a térzenét.

— Lengyelek Magyarországon. Ezer lengyel 
érkezik e bó l'J-én Lembergből Budapestre. A en- 
gyelck fogadtatását s az ünnepségek rendezését a 
Nemzeti Szövetség, a Budapest Lengyelek Ki re. az 
Egyetemi Kör és a Magyar Atlétikai Klub intézi. A 
védnökséget eddig e fogadták Halmos János polgár­
mester, Matuska Alajos és Rózsavölgyi Gyula alpo gár- 
mesterek. A diszelnökséget az ország kitűnőségéi 
közül eddigeló elvállalták: Jókax Mór és Rákosi 
Jenő főrendek és Kleh István udvari tanácsos, u Sas- 
Kör elnöke. Az ügyeket vezető tisztikar a követke­
zőképp alakult meg. Elnökök: Balás Árpád királvi 
tanácsos és Zseni József, a Nemzeti Szövetség 
részérói; Sárossy István és Gyuto'.xcz Tamás, a 
Lengyelek Körének részéről; dr. Krasznay Fe­
renc országgyűlési képviselő és dr. Krcpelka. Bó a, 
a Magyar Atblelikai Klub részéről; Gulyás József 
és Kovács J. István, az Egyetemi Kör részéről. 
Társelnökök: A rendezésre leikért és jelentkező tár­
saskörök emökcin kivüi: dr. Baranszky Gyula. Vargha 
Ferenc, dr. Kovács Ernő továbbá Rogy Nándor, a 
debreczeni jognkadéraiáról; Kun Béla a koozsvári 
egyetemről; Holló István a kassai. B iozk  Sándor az 
eperjesi és Tóth Dezső a sárospa aki iogaKadémiák- 
ról Jegyzők: Gyökössy Endre és lolgár János Titká­
rok: Szécskay G\örgy, Lovassy Jenó. Melha Tibor és 
Kossal János. Pénztárnokok: Óhegyi Lajos Pick- 
trosevszky K. Géza Szokolaszky Antal és Frxed 
rich Náudor. Ellenőrök: Busjy Korát. Lengyel 
Dezső és Nxedziwnelstky Szaniszló. Az ünnepén es 
fogadtatás 19-ikén dóielő t 11 órakor lesz. A bu­
dapesti polgárság a iő.skolai i juság. továbbá a 
testületek és körök lobogókkal vonulnak a ke­
leti pályaudvarhoz s innen eg -két üdvözlő beszéd 
után diszfelvonulas lesz a Kerepesi-uton. Délután a 
Margitszigeten nagy népünnepély lesz, arae'v célra a 
szigetet Józse. JÓherceg átadta a rendezőségnek. A 
szigeten, az atléták pályáján torna-atlétikai és .abda- 
rugó versenyek lesznek, majd a felállítod színpadon 
a lengyelek bemutatják nem?éti táncaikat: a nagy 
mazurt, palotást és loventét s felváltva magyarokkal 
apróbb darabokat adnak elő. Lesz azonkívül virág- 
csata s mindenféle egyéb szórakozás.

— Jővén- ö. Csupa érdekesség brilliáns aktuali­
tás Bródy Sándor kitűnő heti revuejének, a Jövendő­
nek. a mai száma. A parlament szenzációit képek is 
magyarázzák. Az uj szám ezeket a cikkeket tartal­
mazza :

Párbeszéd. — Képek a parlamenti bizottság tár­
gyalásáról. — Zsolt: Az u| pápa. — Búcsú Velencé­
től. — Történelmi megvesztegetések. — A régi Habs­
burgok pénze. — Brauu bándor: Egy kereskedő 
naplója. — Bródv Sándor: Egy katonatiszt. — Mol­
nár Fereno Catullus verseiből. — Csizmadia Sándor: 
Életpályám. — Csemegi Károly kézirataiból. — Fabu a 
János: A milliomosok városa. — Szoinory Dezső: 
Az asszony és a sírásó. — Gárdonyi Géza: Gyer­
mekkori emlékeim. — Uj költők. — Erdős Renóe: 
Egy leány élete. — Tolstoj L eó: Háború és béke. — 
Természettudomány. — A forradalom. — A nagy 
vizsgálat.

— Árpád-ünnep Pusztaszeren A szegődi pusz­
taszeri Árpád-egyesülőt augusztus 28-án Pusztaszeren 
Árpád-ünnepélyt rendez, amelyen fölolvasásokat és 
alkalmi szavalatokat tartanak. Az ünnepélyt szentmise 
és asentbcszéd előzi meg, amelyet Várhelyi József 
szegedi plébános tart. Délután 3 órakor népünne* 
pély lesz.
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— A z orosz m u n k ászavargások . Odesszá- 
ból és Nikolajevbö\ az ajelentés érkezik, hogy eddig 
250000 munkás hagyta abba a munkát és lépett a 
sztrájk kötelékeibe. A jelentések azt mondják, 
hogy igen sok zsidó munkást tartóztattak le a 
hujtogatás vádjának gyanúja alatt. A munkások 
folbujtásán kívül, a bakui petroleumforrások fel- 
gyujtását is a zsidó munkásoknak tulajdonítják. 
Azokat a károkat, amelyeket júliusban a munkás­
zavargások okoztak száznegyven millió koronára be­
csülik.

— Katonai titok elárulása Be’grádban. Szer­
biának is megvan tehát a maga ügye a katonai titok 
elárulásáról. Mint B urádból jelentik, a mozgósításra 
vonatkozó terveket lopták el. A hetedik kerületi pa­
rancsnokság e tervei tűntek el és most ezzel a do­
loggal 6okat foglalkoznak. A terv Diroifryeüícs Alexa 
nevű tisztnek volt az asztalfiókjában, ami eléggé kü­
lönös. mert fontos katonai titkokat sokkal jobban kell 
és szokás is megőrizni. Dimürijevics az ország belse­
jébe ment sorozásra és ezalatt tűnt el asztala fiókjá­
ból a titok. Egy Atrrmui nevű őrmester azt vallotta, 
hogy látta, amikor Mihájlovics Pál tüzérségi főhad­
nagy, akinek becsületes neve tulajdonképpen Spitzer, 
az asztal fiókot kinyitni próbálgatta, sőt látta azt is, 
hogy a főhadnagy kinyitotta a fiókot és belenézett. 
Az őrmester vallomására JfiAd/Zortcsot elfogták. Száz- 
huszonhárom lorintot találtak nála magyar pénzben. A 
dologban erélyes vizsgálatot indítottak. Néhány lap 
szemrehányást tesz a hadügyminiszternek, mert meg­
engedte, hogy ily fon-os iratokat annyira felületesen 
őrizzenek.

— Pályázat m űvészi legyezőre. A Vizcsöpp
Társaság néven működő kulturális egyesület tagjai 
között díszes és művészi becsii legyezőt akar kis< r- 
solni. Ennek a tervrajzára hirdeti a Magyar Iparmű-é- 
szeti Társulat közvetítésével a következő pályázatot: 
Terveztessék egy művészi legyező. A tervra zon a 
teljes legyező, tehát nem csupán a diszitése, hanem a 
loglalat és gvürü is érthetően föl legyen tüntetve. A 
legvező alakját, nagyságát anyagát (szövet, fa csont, 
gvöngyház stb.) a tervező szabadon választhatja, töl­
tetlen követelmény azonban, hogy a legyezőnek min­
den alkotórészét magyar iparos elkészíthesse és elő­
állításának ára ne haladja tnl az 61.0 koronát. Ennek 
az igazodására minden pályázónak rajzához ma­
gyar iparos költségvetését kell mellékelnie, amely­
ben részletesen föl legyen tüntetve a legyező anyaga 
és az elkészítés költsége. A pályázaton csak magyar 
á'lampolgár vehet részt. Pályázni lehet névaláírással 
vagy jeligés levéllel. A pályamű szines legyen s hí­
ven tükrözhesse vissza a tervezett legvezö hatását. A 
pályázatot a Magyar Iparművészeti Társulat elnöksége 
által egybehívott külön öttagú birá'ó-bizottság dönti 
el. amehnek egyik tagja a Pfrcsopp Társaság képvi­
se lje . A jogos művészi igényeknek és a pályázat 
lödét leinek mindenben meglelelő, legjobb pályamű 
jutalmazására két óij szolgál és pedig első dij 300 
korona, második díj 150 korona. A Vizcsöpp Társaság 
e mel ett iönntartja magának a jogot, hogy a pá­
lyázó müvek bármelyikét 100 koronáért meg­
vásárolhassa. A pályadijjal kitüntetett mű szer­
zőjének megbízás esetén el kell vállalnia a tervezett 
legyező elkészítését, és pedig kéthónapi időn belül, 
azon az áron. amely a rajzhoz mellékelt költségve­
tésben van. Ezért e költségvetésben ne csak az iparos 
munká'a legven ieltöntetvo, hanem a tervező is je­
lentse ki benne, hogy mennviért vállalja el a legyező 
lestését A pályadijjal jutalmazott müveknek korlátlan 
tulajdonjoga, beleértve a kizárólagos sokszorosi ás 
jogát, a társulatot, illetőleg a Vizcsöpp 1 ár saság-ot 
illeti meg. A pályázat 1903. október 5-én déli 12 óra­
kor jár le. E határidőn túl beérkező müvek nem jö­
hetnek figyelembe. A Magiar Ipái művészet szerkesztő­
sége a pályázó müvek bármelyikét közölheti lapjá­
ban. Valamennyi pályaművet legalább három napig 
ki kell állítani az Országos Iparművészeti Múzeumban.

— A pékmesterek védekezése. Csak nagyon 
rövidélelü volt a pékmesterek kartollja, amely a kö­
zönség zsebére fölemelte a kenyér és a sütemény 
árát. Mai gyűlésükön iá dalommal konstatálta Spolarits 
elnök, hogy hiába igyekeztek ellenőrizni a műhelye­
ket. a pékmesterek a kartell megszegésével ma már 
tiz darab süteményt adnak húsz fillérért, úgy hogy 
tegnap óla ő is kénytelen kilenc darabot adni. Fel is 
oszlatta már az ellenőrző bizottságot, amely nek semmj 
célja sincs. Bella pékmester hevesen megtámadta az 
ellenőrző bizottságot, ami cllon a többség tiltakozott. 
Utóbb elhatározták, hogy húsz tagú bizottságot kül­
denek ki oly célból, hogy legyen javaslatot aziránt, 
miként lehetne az egyezményt felújítani. A gyűlésen a 
többség a vasárnapi muukaszünet mostani rendszerét 
helytelenítette és elfogadta azt az indítványt, hogy a 
sütő-kongresszus elé határozati javaslatot terjeszsze- 
nek, amelyben kérjék fel a kereskedelmi minisztert, 
hogy a mesterek tetszésük szerint oszthassák be a 
munkaszüneti napokat a kötelező vasárnapi muuka- 
ezünet pedig töröltessék el.

— R ítasváz . Brűnncr Béla alsólendvai keres­
kedő e lje g ye z te  Löwenstan Hermint Veszprémben

Malomsoky József nagyiparos eljegyezte Stein 
Gizella kisasszonyt Budapesten.

•— Jaoqaes Lebaudy eltűnt. A , szaharai csá­
szárságának ugylálszik vége egyelőre. Az a hir 
érkezik Jacques Lebaudyról, hogy eltűnt és senki sem 
tudja, hová lett. Azt hiszik, hogy megbolondult. Már 
elóbb is meglátszott rajta, hogy meghibbant az esze. 
Jachtjának négy matróza, akiket marokkói rablók el­
fogtak, még mindig fogságban sínylődnek és Lebaudy 
kijelentette, hogy nem hajlandó az értük követelt 
osekély válságdijat megfizetni. Cloaret brelagnei kép­
viselő föl fogja szólítani a kormányt, hogy szabadítsa 
ki a négy matrózt. A New-York Héráid párisi kiadása 
arról értesül Las Pálmából, hogy Lebaudy expedíció­
jával kizárólag kereskedelmi célokat követ. Állítólag 
Trója, Lebaudy szaharai ; császárságának jövő fővá­
rosa lesz a végállomása a belíöldről érkező összes 
karavánoknak. Árről van sző, hogy vasutat építenek 
a figigi oázistól Timbukluig. Hir szerint Lebaudy 
kiáltványt bocsátott ki, amelyben magát I, Jakab csá­
szárnak proklamálja.

— A z an gol. Hogy az angol a világ leg­
első eportsmane, arról eddig sem volt semmi két­
ség. De ha akadt volna mégis szkeptikus teremt­
mény, aki ezt a tételt idáig el nem fogadta, az 
csak olvassa el azokat a táviratokat, amelyek az 
angol parlament üléseiről érkeztek.

London, aug. 7. (Éjjeli 12 órakor.) 
Az alsóházban az automobil-törvény tárgya­

lása, mely tegnap délben kezdődött, még mindig 
tart. mert az automobil hívei elégedetlenek ama 
pótinditvány miatt, melv a gyorsaság határát órán- 
kint való 20 angol mérfölddel állapítja meg és 
ezért küzdenek a javaslat ellen. A tárgyalás való­
színűleg még több óráig fog tartani.

London aug. 8. (Reggel 6 órakor.) 
Tizenötórás, szakadatlan tárgyalás után elin­

tézte az alsóház az automobil-törvény bizottsági 
tárgyalását, mire az ülést bezárták.

Tehát: még tegnap kezdték tárgyalni, éjjeli 
tizenkét órakor még tárgyaltak, s végül tizenöt­
órás tárgyalás után togadták el az automobilról 
szóló törvényjavaslatot az angol alsóházban. Szó­
val, az angolok valósággal obstrukciós ülést tar­
tottak ebben az ügyben, de olyat, amilyenre más 
országban még a legviharosabb kormánybuktatás 
sem igen ad alkalmat. Hogy miket beszéltek éjjel­
nappal, ennyi órán át az angol honatyák, ezt 
igazán érdekes lesz elolvasni a Timesböl.

— Nagy vasúti katasztrófa. Newyorkból jelen­
tik, hogy az a vonat, amely a Walace cirkuszt szállí­
totta, tegnapelőtt Michigan államban, Durand mellett 
összeütközött egy személyvonattal. Az összeütközés 
folytán huszonegy ember meghalt és több mintharmino 
megsebesült. A oirkuszvonat huszonöt vaggonjáből a 
fonevadak borzasztó ordítása és bömbölése hallatszott 
ki. Az egész vonat egyetlen romhalom volt, amelyben 
oroszlánok és tigrisek ordítottak és haldokló emberek 
jajgattak. Aztán egyszerre meggyulladtak a kocsik és a 
lángok mindent elhamvasztottak. Az életben maradtak 
nagy hősiességgel fogtak a mentéshez és az égő 
romok közül számos sebesültet szállítottak ki. Az 
állatok közül csak az elefántok nem ijedtek meg és az 
emberéhes fogható intelligenciával vettek résst a mentés 
munkájában, segítettek a romokat eltávolítani és sok 
embert mentettek meg a haláltól, Több oroszlán és 
tigris az erdőbe menekült.

— Nyaralók mulatsága. A gödöllői nyaraló 
ifjúság sikerűit gyermekbalt rendezett, amelynek tiszta 
jövedelmét 90 koronát az ingyen tej javára tordit ák, 
Adler Tivadar és Hecbt Béla rendezők hirdették ki. 
hogy a szépségversenyben nyertesek Gombaszöghi 
Frida, Walter Ju  iska es tízalay Margit. A mulatságon 
megjelent hölgyek névsora a következő : Bíró Jó- 
zsefné, Erdős Sándorné, Frauz Jusztina, Fook Gé- 
záné, Heiu N.-ué. Kohn S.-né, Maller N.-né, Sobwarz 
Jakabnó, Szekeres Emilné, Szécsi Üyulánó, Soós 
Izomé, Schön Sándorné, Szalav Mihálvné, Walter 
Sámáné, Weidinger Miksáné, Wachsmann Leóné, Vas 
Einilné, Vari unó. Ba assa Mariska, Epstein Böeke, 
Erdős Elvira és Giziké, Freund Erzs.ke, Fook 
Mariska és Vilma, Friedmann Ediih és Duói. Gomba­
szögi Frida Elza és írónké, Goldberger Berta, Guusz 
Ilona és Annuska, Honig Magda, Kurzer Margit és 
Böske, Kemény Margit, Káldor Klán és Edith, Klein 
Jolán, Maller Adél és Paula. Rosner Giziké. Paula és 
E zácska, Sík Ilona, Schwarz Margit. Steiner Rózsi ka, 
Lujza és Ida, Stein Mariska, Szilasi Margit, Soós 
Piroska és Jolán, Schön Böske és 1 onka, Szala.y 
Margit és Stetike, Ungár Margit, Walter Juliska és 
Aranka, Weidinger Böske, Virányi Olga, Waldmann 
Nelli és Sárik a.

— Halálozás. Smiltely Alajos magánzó e hónap 
7-én elhunyt Budapesten 78 éves korában. A meg­
boldogult derék polgárban Smittely József a Pesti 
Hírlap és Szentirmay Smittely Géza a I udapest segéd- 
szerkesztője édes atyjukat gyászolják. Temetése hol­
nap vasárnap délután lesz a II. Kut-ntca 13. szám 
alatti gyászhazból.

— A finnek elnyomása. Nincs nap, hogy va­
lami szomorú hir ne érkeznék a finnek elnyomásáról. 
Az orosz kormány telhetetlen. Nem elégszik meg, 
hogy alkotmányukat elkobozta, hogy irodalmukra, 
művészetükre bilincseket rakott, hogy önál óságuknak 
minden jelvényétől meg oszlottá őket. Á nemzeti érzés­
nek még utolsó csiráját is ki akarja a szerencsétlen nép­
ből irtani. Legutóbb az egyetlen, történelmi neveze­
tességű finn kadéti8kolát oszlatta fel egv oári rendelet 
azzal az indokolással, hogy nagyon erősen kultivál’a 
a finn szeparatizmust. A katonai növendékek kiké- 
peztetése pedig a jövőben csak orosz iskolákban fog 
történhetni.

— Magyarok az ul pápánál. A magyarországi 
katholikusok között nagy örömet ke.tett X. Pius 
pápává választása akiről köztudomású, hogy a ma­
gyarokat különösen szereli, aminek ve encei patriarcba 
korában is számos tanujelót adta. Az a terv merült 
fel, hogy már néhány hét múlva zarándoklat induljon 
Rómába és igy a többi nemzetet megelőzve, a ma­
gyarok legyenek az elsők, akik hódolatukat az uj 
pápának bemutatják. Szeptember 15 óu indul a katbo- 
likus tanítók zarándoklata, amelynek egyházi ügyeit 
Karkecz Alajos pilismaréthi plébános, technikai ren­
dezését pedig Bertalan Vince esztergomi képezdei 
tanár, a múlt évi tanítók zarándoklatának egyik ren­
dezője és az államvasutak központi menetjegvirodája 
intézi. A részvétel dija teljes ellátással együtt igen 
mérsékelt lesz. hogy minél számosabban vehessenek 
részt ez érdekes zarándoklatban, melyhez nemcsak 
tanítók, bánom mások is csatlakozhatnak. A zarándo­
koknak mindéi bizonvn-al impozáns társaságát egyik 
magyar főpap vezeti a pápa e.é.

— A p a la c k  t itP a . Messina mellett a minap egy 
palackot fogtak ki, amelyet a kikötő hatóságának 
jelenlétében felbontottak. A palackban egy cédu át 
talá.tak meghat 5, szomorú tartalommal. A következő­
ket olvasták a cédulán:

Julius IS. A Csöndes-Óceánon vagyunk egv 
sziget közelében. Nagyon gyorsan haladunk és 
rögtön kiköüuk, mert a hajónk léket kapott.

Julius li). Horgonyt vételünk. Eddig méz 
egyetlen benszülöttet sem láttunk. De éppen most 
csónakok közelednek felénk. A benszülöttek neki­
láttak a legénységünk lemészárlásához. A tengerbe 
ugróm . . .  Megsebesü tem de e menekültem s el­
bújtam a hajófenéken. A hajó szilárdan áll a 
homokiátonyon. A benszülöttek mindenünkből 
kifosztottak bennünket. A kapi<ánv me/halt ezzel 
a kiá tással: Éljen Angtlország l*‘ Egv leiszét 
és pa’ackot találtam, amelyet a kapitány eldobott. 
A hajónyilások be vanuak zárva, de ki tudom 
őket nvitni. Rettenetesen szóin a om és éhezem I 
Micsoda gyötrelem I Nincs ennivalóm. A hajónak 
nincsen árboca. Egy nyíláson kidobom ezt a 
palackot. Hallom megint a benszülöttek zajongá­
sát. Szétrombolják a hajót. Még mélyebbre bújok 
el. Kidobom a palackot ! Isten men'seu megl

Hurrf.
— Szerencsétlenség a kőbányában. Esztergom- 

megye egyik kőbányájában Lorkovits Fé'er és liánits 
János munkások a dinamfttöltényekit szabályellenes 
vasruddal verték be a kösz k ába. Az egyik töltény 
felrobbant és a két munkást darabokra tépte.

— Vidéki zsurnalisztika. Bttftfafról Írják, hogy 
ott uj hetilapot indított Ruttkai Hirlop cira alatt Kafenda 
Frigyes takarékpénztári igazgató, aki a lapnak -őszer- 
kesztője le e ős szerkesztője pedig Bökni Albert 
nyomdász lesz.

—  H a lá l  fürdés közben. Zürichből jelentik* 
hogy Menger amerikai iró ma reggel a Lago Maggiote- 
bán fürdés közben a vízbe Iliit.

— Titohsat)s holttest. Tegnap délu'án Erzsé- 
betfalván egy munkáseraber holttestét lógták ki a 
Dunából. Amikor a holttestet megvizsgáltak, a fején 
nagyobb, nyílt sebet találtak. A rendőrség ma dé ben 
megállapította hogy a halott Kaqy Józset, Halasi 
Lajos butorszáilitó kocsisa. Nagy, Iluda-Bicskére bú­
tort szállított Fischer gazdasági ispánnak. A kocsis 
Kelenlöldön Kretter János kocsmájában megpihent. 
Amikor pihenés után el akart indulni, lovai megbok­
rosodtak, elragadták a kocsit, amely egy lordulónál 
felborult. A bútor darabokra tört. Nagy az összetört 
bútort Kretteruél beratitározta és azt mondotta, hogy 
visszamegy a gazdájához, mert valószínű, hogy a 
bútorokat újakkal ke l kicserélni. A kocsis azóta eltűnt. 
Lehet, hogy nagv elkeseredésében öngyilkosságot 
követett el. Gyanússá teszi azonban a balá át a .ejóu 
levő seb. amelyből arra lehet következtetni, hogy az 
országúton leütötték, kirabolták és hogy a bűntény 
nyomait eltüntessék, a holttestét a Dunába. dobták. A 
rendőrség széles körű nyomozást indított.

— A B it Luk&os fürdő julius havi névsorából 
fölemlítjük a következőket: Hill és neje és Ftorente 
István Foosaniból. Rolovic N Róza löldbirtokosnő 
Alexinatzból, Radvaner Fannv Becsből. Cinecu Nicolai 
és fia földbirtokos Bukarestből, Kae/er M. Becsből, 
Ridcr Emma Ch cagóból. Breitenecker Haake Chicagó­
ból özv. Weber Salamonnó Becsbő', Ludwig G\ula. a 
Máv. elnök-igazgatója Budapestről, Majorossy Victor 
cs. és kir. huszáriőuadnagy Pécsről, dr. Tnursky Pál 
és neje tb. megyei íőorvos Tite bői, lovag Mayer 
üuido cs. és kin tábornok és leán\a Szegedről, özy. 
Kenessey J.-nó és kísérete Felső-Csatról, Ánnz Gusztáv 
kereskedelmi tanácsos Budapestről, báró Carada 
György és neje Nómet-Bogsánről, Jennovay Imre és
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neje nagy birtokos Szerb-Ittebéről, Fdfcrtnua Károly és 
neje Brassóból és még számos küllöldi és magyar­
országi előkelő vendég, kik e kiváló bndai gyégy- 
lürdő szállodá ban a kúra használása végett tartóz­
kodtak.

— Árverés * rendőrségnél. A lő városban jog­
erős ítélettel elkobzott mérlegeket, súlyokat, ürmórtó- 
keket hitelesítés nélküli poharakat, üvegeket e hó 
17-én árverelés utján e adják. Az árverés a IX. kerü­
leti kapitányság épületében (Fereno-tér 15.) lesz, dél­
előtt 11 órakor.

— Rendőri hírek. Ma reggel a vámház-köruti 
propeller állomás mellett egy térti holttestét fogták ki 
a Dunából. A nála talált munkakönyvből azt hiszik, 
hogy az illető Pesti Balázs nagykőrösi születésű 46 
éves cipészsegéd. — Ctiráky Erzsébet huszonhárom 
éves szakácsnő a Hungária-ut 111. számú lakásán 
marólúgot ivott. — Daubner Antónia huszonnégy éves 
cseléd a Nagymező-utca 44. számú ház előtt ivott 
lugkóoldatot. Mind a kettőt a Rókus-kórházban ápol­
ják. — Tegnap éj'jel a Rókus-kórház pincéjében föl­
raktározott sza mazsákok ismeretlen okból meggyulad- 
tak. Mielőtt nagyobb baj következett volna be, a köz­
ponti tűzoltóság elfojtotta a veszedelmet.

(x) Caplllator tudományos alapon készült egyet­
len biztos és azonnal ható hajnövesztő és hajápoló­
szer minden haj betegség, őszülés és kopaszodás ellen. 
Egy üveg ára 5 korona. Főraktár: Magvar király- 
gyógyszertár Budapesten, Marokkói-utca 2, valamint 
minden nagyobb gyógyszertárban és drogueriában is 
kapható.

(x) A zsolnai lparkiállltás megnyitása alkalmá­
val a kereskedelmi miniszter ur megtekintette a Békéi 
Füíöp nyitrai szabócég által kiállított csoportot és 
bemutattatta magának az ott jelenlevő cégtulajdonost, 
aki által minden darabról informáltatta magát. Érdek­
lődéssel szemlélte a Magyar brigádé megnevezésű öl­
tönyt, melyben az angol ruházat kényelmessége és a 
régi magyar díszruha sajátos jellege összpontositva 
van. A kegyelmes ur és kísérete az ízléses munkák 
lelett tetszésüket ismételten nyilvánították.

(x) Páratlan kedvezményt léptetett életbe a
világhírű Herkules-fürdö. Érdeklődőknek készséggel 
ad .‘elvilágositást az igazgatóság.

(x) Sldoll olrknezában az oly nagy tetszéssel 
előadott Kelct-Atsia című némajáték, mely nagy vonz­
erőnek örvendett, vasárnap mindkét előadásban utol­
jára kerül színre, mely alkalommal — hogy mindenki 
megtekinthesse — a délutáni olőadásban az összes 
ülőhelyekre minden lelnőtt egy gyermeket ingyen, a 
többi gyermekeket pedig lél helyáron viheti magával.

10 Budapest, vasárnap

A  r e á lis  á lm o d o z ó .
L

Mi az, ki váltót ir alá,
Persze idegen névre,
Mi az, ki titkon veszteget,
Persze másnak zsebére . • 2 
Mi az, ki végül útra kel,
És mint villámj úgy illan el 2 
Az ó. az ó 
A reális álmodozó.

IL
Mi az, ki most is azt hiszi,
Hogy Dienes a foglya,
S hogy szöktessék titkon továbbj 
Súgva azt parancsolja.
Hozzá detektívet is ad,
S itthon, papíron elfogat?
Az ó, az 6 
A reá is álmodozó.

IU.
Mi az, ki bízva azt hiszi,
Hogy az obstrukoióra,
Elég lesz pár ezer forint 
És üt a békeóra.
Aki ügynökkel konspirál,
És Judásokkal szóba áll?
Az ó, az ó,
A reális álmodozó.

IV.
Mi az, ki mindent eltagad 
S áll mindent elfeledve,
Ki izgatott, dadog, hebeg,
Ninos vallomásra kedve.
Ki tegnap még beszélt sokat,
De máma már választ sem ad • • • ? 
Á s ó, az ó,
A reális álmodozó.

V.
Ki az ki pénzre áhított,
Száz és ezer forintra,
Kinek nyomát mostan bora 
És titkos köd borítja,
Aki virgoncán útra kelt,

S magával pénzt is elemeit ? • • •
Az ó, az ő 
A  reális főálmodó 1

V.

színház, zene
•• Sólym od salnész Iskola’a. Solymosi Elek nyil­

vánossági joggal lelruházott szinésziskolájában a be­
iratások — úgy az operett, mint a drámai osztályba 
augusztus 20*án délután 2 órakor kezdődnek. E tiz 
éves múltra és a legszebb s 1 kerek re hivatkozó kitűnő 
iskola, ha megvalósítja a kultuszminiszter által meg­
szabandó tantervet, a belügyminisztériumból kapott 
értesülés szerint a következő évben az Országos Szi- 
nészeti Akadémia rangjára emelkedik s ez esetben 
Solymosi végzett növendékei ugyanama feltételek mel­
lett juthatnak a szinészegyesületbe, mint a többi nyil­
vános iskolák és különösen a szinészegyesiilet iskolájá­
nak növendékei. Solymosi szinésziskolája az idén 
hézagpótló újítást létesít, amennyiben az iskolában 
betanult operetteket, drámákat és népszínműveket az 
év iolyamán többször is előadják s az előadásokban 
felléptetik a régebben végzett növendékeket is, hogy 
— mint vendégek — megmutassák a haladásukat 
s e réven mindig jobb és jobb szerződéshez jut­
hassanak.

•* A Bndai Nyári Színház. A Budai Nyári 
Színházban holnap, vasárnap és hétfőn Suppée hires 
operettje a Boccaccio perül színre. Kedden Hegedűs Fe­
rencnek, az Operaház tagjának ielléptóvel A kornevillei 
harangok operettet ismétl'k meg. Szerdán lesz Gorkij 
nagysikerű darabjának az éjjeli menedékhelynek, a 
24-ik és vasárnap a 2ö-ik jubiláris előadása. Csütörtö­
kön Kazal Károlynénak a reneakadémia növendékének 
felléptével Áradni opera kerül színre. Pénteken bugár 
Aranka vendégjátékául A bányamester operettet adák. 
Szombaton Shakespeare tündéries vigjá'.éka A szent- 
ivánéji álom van műsoron.

•* Az országos cigányzene-verseny. A Nép­
színházban szeptember loyamán rendezendő országos 
cigányzene-verseny előkészítő-bizottsága ma küldötte 
szét felhívásait az ország legelőkelőbb cigányzeneka­
raihoz. A felhívást, melyben már megvannak állapítva 
a részvétel leltételei, Porzsolt Kálmán, Pósa Lajos, 
dr. Podor Oszkár és Pakocs Józset bocsátották ki. A 
népzene népszerűsítését célzó eme cigány zene-verseny 
iránt nemcsak irodalmi és művészi körökben, hanem 
a társadalom minden rétegében nagy az érdeklődés. 
Az országos cigáuyzeue-verseny keretéül fór szol­
gálni az elhunyt nagy da*költőnek, Dankó Pislának, a 
magyar cigányóJetet tárgyaló, hátrahagyott érdeses 
népszínműve, A cigányélet. Az előkészítő-bizottság iro­
dája Budapesten, a Népszínházban vau. A cigány­
zene-versenyre bejelentések e hó 15-éig fogadtatnak el.

** Városligeti Nyári Színház. Vasárnap Újházi 
mester kétszer játszik a városligeti színházban. Dél­
után a Peleskei nótáriusban a címszerepet játszsza, este 
pedig a Heidelbergi diákélet című színműben lép lel a 
művész. Mindkét előadás iránt nagy az érdeklődés.

•• Vígan olmbora 1 Ily címmel jelent meg dr. 
Fáik Zsigmondnak, zeneirodalmunk ez erős és Iriss 
talentumu művelőjének uj galoppja. A szerzemény, 
melynek szövege Váradi Antal to lábót ered, négy­
szólamú férfikarra való. Énekirodalmunk feltűnően 
szegény oly kardalokban, me yeknek vidám a hang­
juk, jókedv a vezérfnotivumuk. Mintha karszerzőiuk 
túlságosan ragaszkodnának a példaszóhoz, mclysze- 
rint sírva vigad a magyar. Fáik galoppjával dalos­
köre nek reportoárja egy kitűnő számmal gyarapodott, 
melynek nagy népszerűséget jósolhatunk. Iuvenciőra 
valló könnyedén Ömlő melódikusság teszi kedvessé 
ezt a galoppot, mely az átlagos teredelmü hangokra, 
számítva, nem támaszt az énekeseknek nyaktörő 
nehézségeket. Az uj kar kétségtelen hatását különben 
már közelebb kipróbálják a temesvári országos dalos­
ünnepen, ahol a Pesti könyvnyomda kiadásában meg­
jelent mü el'adásra kerül.

•• Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zenemükereskodésóben Budapest Károly- 
körut 26. Operák és operettek szöveggel Goldmark, 
Berlicbingeui Götx.18.— K. Bizet, Carmen 10.80 Leou- 
cavallo Bajazzo 14.40 K. Verdi, Aida 14.40 K. Ziehrer, 
Svihákok 12.— K. Khinai mézeshetek 12.— K. Lehár. 
A drótostót 2 lüzetben, magyar szöveggel 6.— K. 
Bob herceg 2 lüzetben 6.— K. Ka’aliu, Casanova, 
Kis szökevény, New-York szépe egyenkint 6.— K. 
Potpourrik szöveg nélkül Linóké, Inrlra 3 — K. Luna 
asszony 3.— K. A svihákok 3 60 K. Édes lányka 
2 lüzetben 6.— K. Keringók: Bob-keringő 2.— K. 
Luna-keringő 2.0 K. A,drótostót-keringó 2 40 K. 
Amoureuse Valse42.40 K. Édes lányka-keringő 2.40 K. 
Hunnia-keringö 2.— K. Legújabb tánc a Cake Walk 
(betét a Mici hercegnő operettben) 1.80 K. Kedveit 
kupiék és dalok: Huber. Stör ich ? Írelás dalok 
2.40 K. Grosz, Az én papám 1.60 K.. Kutscbera, 
Ausser Rand nnd Bánd 1.60 K. Hirscb, Herzensdieb
1.80 K. Lorens, Hausball bei Brezina 180 K. Servus 
Brezina 1.80 K. A kis Cobn 1.80 K. Megvan már a 
kis Cobn 1.44 K. Aletter, A légyott 1.80K. Legújabb 
angol dal Good Bye. dolly Grayt (Isten áldjon Maris­
kám) 2.16 K. A gólra dal 3.— K. Legújabb 101 ma­
gyar dal oigányos modorban 3.— K. bankó Pista 50 
dala 4.— K. Nagy választék hegedű és cimba.om 
zenemüvekben, valamint raktáron van az összes zene­
dék lananvaga. Adandó vevók kedvezményben része­
sülnek. jegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve 
küldetnek.

Londoni szinházak.
London, augusztus elején.

H.
A Westend hét előkelő színháza szórakoztatja 

az idén operettel London közönségét. Hét operett ural­
kodik az idén, épen elegendő a szezonra Londonba 
ránduló kontinentális vendégeknek, de a londoni kö­
zönségnek is, melynek igényeit ez a hét operett­
előadás jobban kielégítheti, mint valaha.

A hét színház közül hat uj darabot mutatott be, 
George Edwardes, a fáradhatatlan szinház-király, az 
időn három színpadot foglalt le a maga számára. 
Saját színházában: a Dafyben Tanner és Moackton A 
Country Girl cimü operettjét az Apollo-szinházban Qwen 
Hali és Caryll The Girl From Kay's című operettjét és a 
Pnnce of Wes-szinházban — Charles JFrofonann tár­
sulatával együtt — Leslie Stuart School Girl-jét mu­
tatja be. Hogy egy negyedik színpadon — a Gaity- 
ben — nem szerepel ez a telhetetlen színházi nagy­
iparos, annak az az oka. hogy ezt a színházat éppen 
most bontják le. Mellette épül Edwardes uj Gaity- 
színháza, melyet őszszei nyit meg nagy ünnepélyes­
ségek közepette.

Hűséges komponistájával: Sídney Jones-szaX si­
kerűit végképpen összevesznie. Jones megfogadta, 
hogy soha többé nem ír Edwardes számára darabot. 
De mintha ezzel a nem nagyon szerencsés elhatáro­
zásával a szerencse is elhagyta volna: két uj ope­
rettje (The Medál and the Maidba L^nc-ben és My Lady 
Moliy a Terry színházában) közül az egyik meg­
bukott, a másik csak nagyon közepes sikerre tudott 
vergődni. Hiába: George Edwardes-nak hagyományos, 
6zinte babonás a szerencséje l

Mesét, cselekvónyt megint csak hiába keresünk 
az Edwardes-féle darabokban. Ilin törekvés az angol 
operettekből valamelyes kerek, összeíüggŐ történetet
— szerényebben szólva: némi világos érlelhet — 
kihámozni. Nem, Jammes J . Tanner, Owen [Hall és 
Henry Hamilton urak egyáltalában nem akarják a 
közönséget szövevényes mesékkel lárasztani, ők hely­
zeteket és ötleteket hajszolnak; ügyes alkalomszer­
zők, közvetítésükkel találkoznak diszletiestők jelmez­
szabók, komponisták, énekesek és táncosok.

Még leginkább megy darabszámba az ApoUo- 
színház idei operettje: The Girl From Kay's, melynek 
librettója Owen Ball. A gésák librettistájának, mun­
ka a. A londoni nagy Jay-cég  egyik elárusító-kis­
asszonyát viszi a színpadra, Eredetileg a darab cí­
mében a cég igazi neve: Jay szerepelt, de a világ­
hírű üzlet tulajdonosai pörrel támadták meg az 
Apolio-szinházat, nem engedvén meg nevük és cégük 
lelbasználását. „Nekünk nincs szükségünk erre a 
reklámra* — mondották és a bíróság nekik adott 
igazat. (Vájjon minálunk is tiltakoznék egy nagy 
cég ilyenfajta reklám ellen ?) így lett a uoy-ből Kay. 
A Kay-fóle kisasszony kalandjai és szerelmi histó­
riája, meg egy ifjú házaspár nászuton való veszeke­
dése adja a darab gerincét. Középpontja az előadás­
nak London leghíresebb és legnyugodtabb komikusa: 
Willie Edouin, (a Florodora hires Tweediepuuch-ja) 
akinek számára íródott voltaképpen az egész operett. 
Iván Caryll muzsikája rendkívül sikerült, csaknem 
valamennyi száma sláger, kivétel nélkül háromszor- 
négyszer ismóteltetik mindegyiket. A darab kiál i ása 
Edicardes kezére és illésére vall: a vi ág egyeben 
operelt-szinpada sem versenyezhetik az ő dorabjainak 
a kiállításával, itt Londonban érezhető legjobban a 
különbség az Edvardcs-lé\e darabok és más operettek 
kiállítása között.

Természetesen mindenek között az ő saját 
szinbáia: a Daly-szinház vezet. Uj darabjának, a 
Country Girlnek kiállítása meseszerü. Tanner, a 
Country Girl librettis’ája a régi nyomokon halad: 
mennél kevesebb értelem, inennél több muzsika, tánc, 
kosztiim és pompa. A régi és elsőrendű gárda — 
London legkitűnőbb opcrett-cnsemb'eja — vonul fel a 
Country Girlben : Evie Greene, Ethel Irving, Huntley 
Wright, HaydcnCojfin és a többiek. Csupa Európa- 
szerto ismert név. Szinte természetes a nagy sikerük. 
Lionel Monckton zenéje nem marad régi dolgozótársa
— Caryll — munkája mögött. Ezúttal külön dolgozott 
a két népszerű komponista és mind a kettő megérde­
melt sikert aratott.

A zeneszerzők között a pálmát az idén legin­
kább Leslie S/uarfnak nyújtanám. A School Girl zenéje 
a legkellemesebb, legfordulatosabb operett-muzsika és 
a Princ oj Wales- színház operettjét csak ez a muzsika 
segítette sikerhez. Henry Hamilton és Paul Potter 
munkája a School Girl szövegkönyve. Nincs miért 
dicsekedniük ezzel az ezerfelé folyó cselek vénynyel. 
Ed na J/apnak, a még mindig „hors concours* álló 
színpadi szépségnek Írták a címszerepet, de ta’án a 
szép primadonnának van legkedvesebb dolga a Prince ' 
of Wales~Bzinhéz zűrzavaros uj darabjában. Egy is­
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kolás leányka apáoaszerü kosztümben játszsza végig 
szerepét, ismert sekólyes művészetével, de páratlan 
és megközelíthetetlen szépsége nagy segítségével. 
Es ez a szépség megvesztegeti még azokat is, akik 
az operettszinpadon is keresnek művészetet.

A kritikai igazságok dacára: Edwardes három 
produkciója teljes sikert hozott számára. * Valóban 
meg lehet elégedve a három operett anyagi sikerével 
és nyugodtan áldozhat újabb százezreket a verseny- 
istállójára.

A „fortissimus v ir ‘ : Sidney Iones bizony lema­
radt egy kissé az idei szezónbau. Felmondta a ba­
rátságot Edwardesnak és azt az elhatározását bizo­
nyára megsínyli a pőnztároája. Két operettel szerepel 
az idén a hírneves komponista: az egyik a Lyric- 
szinházban. — Tóm B. Davis társulatának előadásában 
— a másik Terry kis színházában került színre. The 
Medál and the Maid a oime a Ltr^c-beli darabjának, 
melynek librettója ugyancsak Qwen Halitól v&\6. Ez az 
operett talán a leggyöngébb az idei termékek között 
A librettója egyenesen ostoba és unalmas a zenéje 
pedig csupa-csupa reminiszcencia Iones régebbi ope­
rettjeiből. Az előadása is másodrangu, noha Ada 
Reeve — London egyik legnépszerűbb operett-színész­
nője — játszsza benne az egyik női főszerepet. Egy­
szóval: ez a Iones-operett sehogyan sem sikerűit Be 
is szüntették mostanában az előadásait, hogy őszszel 
egy UJ és — mint hirdetik — .erősen javított kiadá­
sával lépjenek a közönség elő.

Yones másik operettje — My Lady Molly^ libret­
tója G. H. Jessoptól — kedvezőbb fogad’atásra és 
állandóbb pártolásra talált a kis Terry-szinházban. 
Romantikus mese, férfiaknak átöltözött nők, szerelmi 
bonyodalom, bősz és kijátszott apa: ezek még min­
dig hatnak a londoni közönségre, amely talán a leg­
kisebb igényű a világon. Még aztán történik is valami 
a My Lady Mollyb&n: van némi sovány meséje, ame­
lyet legalább meg lehet érteni. Iones muzsikája ezúttal 
sem emlékeztet A gésák, San-Toy, Görög rabszolga szer­
zőjére, de egy-két csinos szám — különösen két ér­
zelmes románc — mégis kiemelkedik a partitúrából, 
amely egészében magán viseli a gyors, gyári 
munka bélyegét. Meg aztán nem is állíthatták ki 
ezek a színházak úgy a Iones darabjait, mint annak 
idején a Gaity- és a Daly-színházak és ez a kö­
rülmény mindenképpen nagy vesztesége a két Iones* 
operettnek.

Külön, érdekes szenzáoiója van az idén a 
Shaftesbury-st\.nbhznnk. Egy amerikai néger színtár­
sulatnak adta bérbe erre a szezonra a  színházat Mr. 
Musgrove. Ez a száz tagból álló néger osapat csodá­
latos dolgokat produkál. Előadják az In Dahomey 
cimü operettet, melynek szövege, éppúgy mint a 
zenéje amerikai négerektől való. Néger a karmes­
terük és az összes szereplők négerek. Van kőt 
férfi-starjuk, két kom ikus: Williams és Walkcr, 
két istenáldotta nagy művész. Az amerikai muzsika 
elsőrangú érdekes különlegesség: sajátos melódiák, 
sajátos ritmusú tánozszámok, mind természetesen a 
néger énekesek és táncosok hangjára és testére szabva. 
A Dahomey szövegkönyve értelmetlenségben meg­
hatóan kiállja a versenyt az angol operett s librettók­
kal, de hiszen ennél a néger-produkoíónál igazán nem 
fontos, hogy mi történik a színpadon, annál érdeke­
sebb és mulattatóbb, hogy ezt a semmit hogyan játsz- 
szák a néger művészek?

A  néger színészek intelligenciája csodálatra­
méltó. Csupa humor és csupa ritmus minden mozdu. 
latuk, kiváló a zenei érzékük, a táncmüvészetük pedig 
egyenesen mesébe való. Olyan „cake-walk“-ot mutat­
nak be, melynek csodájára siet egész London.

Mindenesetre a néger társaság szereplése egy 
olyan különleges színházi szenzáció, a milyenben 
eddig még nem igen volt része európai közönségnek.

Erényi Nándor.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Forgó báoal Kis Lapja, a gyermekvilág leg­

kedvesebb olvasnivalója. Az e heti számában tovább 
folyik Abonyi Árpád őrdekfeszitó regényes elbeszé­
lése, a Rákolti György utazása. Koboz Andor a Kis 
Lap társszerkesztője Automobil cim alatt verset irt a 
Kis Lap cimképéhez. Benedek Elek a  Kis Lap fő- 
munkatársa pompás versikét közöl a Kis Kofáról. 
Krúdy Gyula pedig Másvilágon óim alatt irt érdekes 
mesét. A Kis Lap előfizetési ára negvedévre 2 ko­
rona, mely összeg az Athenaeumba (VII., Kerepesi-ut 
54.) küldendő.

O UJ Idők. Magyarország egyik legszebb pont­
ját, a természeti csodákban gazdag dobsinai jégbar­
langot mutatja be az Uj Idők e heti száma, álé? pedig 
nem sablonos lényképek, hanem egy kiváló lestő 
rajzai nyomán, aki ott időzött, mikor ünnepet rendez­
tek a barrlang belsejében. Ugyancsak abban a szám­
ban találja az olvasó Gorkij híres színmüvének, az 
Éjjeli menedékhelynek főbb jeleneteit pillanatnyi felvé­
telekben. Azonkívül regényt Szomaházy Istvántól és

Daudet Ernőtől, novellák Tábori Róberttól és ifjabb 
Hegedűs Sándortól, egy cikket amely a magyar sajtó 
helyzetét tárgyalja Világos után. cikket és képmást az 
uj pápáról és sok érdekes apróságot, képben és Írás­
ban a hétről. Az Uj Időkre elő lehet fizetni a kiadó- 
hivatalban (Andrássy-ut 10. sz.), amely bárkinek küld 
ingyen kívánságára mutatványszámot

TÖRVÉNYSZÉK 
A Humbert-pör.

Budapest, augusztus 8.
A nagy tárgyalás tehát megindult s a szenzáoiős 

regényekkel is bízvást vetélkedő horribilis szélhámos­
kodás alakjai felvonulnak megint. Állítólag meg is 
szaporodnak az újonnan leloplezendőkkel. A helyzet 
egyébként a következő:

A vádlottakat okirathamiritdssal, hamis okiratok 
fölhasználásával és csalással vádolják. A hamisítás a 
francia törvény szerint tiz év alatt, a csalás három 
év alatt évül el. Régebbi keletű csalásokért és hami­
sításokért tehát a vádlottak nem büntethetők, Az 
I8£4 iki hamisított egyezség, amely alapja volt az 
egész huszesztendős pömek, tehát nem lehet már 
eljárás tárgya, ezért sem Humbertnét, sem cinkostársait 
nem lehet már megbüntetni. Végül a csalás és hami­
sítás, amelylyel Humbertnét és cinkostársait vádolják, 
a lrancia törvény szerint kényszermunkával büntetendő.

A tárgya ás lefolyása előtt még egyre megvilá­
gítják a pör anyagát a párisi lapok. Nem csoda. Nem 
lehet eleget foglalkozni azzai a pörrel, amelyet húsz 
évig tudott húzni, nyújtani az az ördöngős kompánia 
6 a világgal, ügyvédekkel, hitelezőkkel, birákkal el 
tudták hitetni, hogy a Crawfordok élnek. Hogy ezt 
elhitessék, nyakra őre hamisítani kellett leveleket, ok­
mányokat.

A hamisításokat Humbertné két testvére, JDau- 
rtpiae Romain és Emilé végezték, de Humbertné és 
Humbert Frigyes voltak a lölbujtók. Baudonin párisi 
törvényszéki elnök, amikor a pör nála volt, leveleket 
kapott Crawford HenrvtőJ, aki arra kérte, hogv ma­
gánkihallgatáson fogadja. Mint lelkiismeretes bíró, a 
leveleket mellőzte, sőt a levél elfogulttá tette a pana­
szossal szemben, akiről úgy gondolta, hogy meg 
akarta vesztegetni. Az akták között is voltak 
levelek Crawford Henry kezétől s az irás meg­
egyezett a Baudonin által kapott levelek írásával. 
Kéaőbb derül ki, hogy a leveleket mind Daurignac I 
Romain hamisította. Dupuy bajonnei közjegyző előtt 
megje.entek a Crawford-test vérek, tanukkal igazolták 
személyazonosságukat s fölhatalmazást állították ki, 
valójában pedig Daurignac Romain és Emil jelentek 
meg a közjegyző előtt.

Ki kellett kerülni, hogy Humbertné nyerje meg 
a port, nehogy azután kénytelen legyen a de la 
Grande Armée avenuen lévő palotájának titokzatos 
pénzszekrényét kinyitni. Amig a pénzszekrény zárva 
maradt, addig lehetett adósságot csinálni az örökség 
terhére. Negyven millió frank adósságot csinált nagy 
párisi bankoknál és elsőrangú bankároknál. Gérard 
és Bemard Paul bankárok öngyilkosságot követtek 
el, Dumoret ékszerész pedig nyomtalanul eltűnt

A port kitünően tadták nyújtani. Egy al­
kalommal a törvényszék a Crawfordokra nézve 
kedvezőtlen ítéletet mondott, amely már-már jog­
erőre emelkedett Ezt meg kellett akadályozni, s 
azt is elérni, hogy az egészet újra kezdjék. Hum­
bert Frigyes észrevette, hogy az elnök az Ítéletben 
kihagyott egy szót amelyet okvetlenül bele kellett 
volna vennie. Elküldött valakit az elnökhöz, hogy a 
bián\ zó szót jegyezze bele. A biró megtette ezt a nem 
teljes dolgot Érre azután megmozdultak a Crawfor­
dok, kiderítették a gyorsírói följegyzések bői, hogy az 
Ítéletben van egy szó, amelyet az elnök szóval nem 
hirdetett ki.

— Meghamisították az ítéletet, — kiáltották a 
Crawfordok, akik persze szintén Humbert Frigyes 
utasításai szerint cselekedtek. — Meg kell semmisíteni 
az ítéletet. Újra kell kezdeni az egész pórt.

A pör újra kezdődött Ki kételkedett volna ebben 
a pörben, amelyért Humbertné eljárási költség lejében 
százhúszezer frankot készpénzben kiüzetett?

Akik még kételkedtek, azokat úgy meg tudta 
győzni Humbertné, hogy többé sohasem vonták két­
ségbe az örökség létezését s adták a milliókat Nagy 
titokzatossággal kinyitotta előttük a rengeteg pénz­
szekrényt s megmutatta a fölhalmozott értékpapírokat. 
Kevés kiválasztott ember láthatta csak a nagy kincset 
s özek aztán terjesztették az örökség meséjét. Pedig 
a járadékpapirok. amelyeket mutatott, jelentéktelen 
értékűek voltak. De meghamisította az értékpapírokat, 
ügy, hogy néhánv nullát irt be. Ily módon néhány 
százezer franknyi értékpapírból százmillió lett. Hum­
bertné megmutatta hitelező nek a Crawfordokat is, 
sétakocsizás alkalmával talá kozott velük. A két 
testvér köszönt Humbertnénak, amikor kocsijuk elha­
ladt Humbertaé fogatja mellett. A nagy Teréz odave­
tette kísérőjének, hogy ime ezek a Crawiordok. Egy ban­
kárt úgy győztek meg a Crawfordok létezéséről, hogy 
Vives-Eauxban ugyanabba a szobába szállott, ahol 
azon a reggelen a Crawfordok lakak. Az íróasztalon 
azután a bankár megtalált egy ottfelejtett összegyűrt 
táviratot, ameiy Crawford névre volt címezve. Egy 
kereskedő, akinek Humbertné kilenoszázezer frankkal 
tartozó t, pörö ni akarta őket. Ezt megtudta Humbertné.
A türelmetlen hitelező levelet kapott az egyik Craw- 
fordtól. A levélben Crawford tala kát kért. Megunta, 
úgymond, a port s végrehajtást akar kérni Humbertné 
ellen. Kéri tehát a pereskedőt, hogy adja el neki a

követelését. A kereskedő visszautasította az ajánlatot. 
Ha Crawfordók meg akar ák vásárolni a követelést, 
gondolta magában, akkor Humberték bizonyára fizet­
hetnek. Várt tehát.

Humberték az újabb kölcsönök egy részét min­
dig a régebbi, kisebb kölcsönök fedezésére fordí­
tották. Vásárolták egy kastélyt, egy nagy birtokot és 
egy larmot a vidéken, hét nagy házat Parisban. Újsá­
got alapítottak Freycinet részére, jótékony intézeteket 
is építettek s egy menedékhelyet elaggott papok szá­
mára. Már 1893-baa nagyon nehezen tudtak újabb 
kölcsönöket előteremteni. Kellett valamit csinálni, 
hogy pénzhez jussanak. Alapítottak tehát egy nagy 
biztosító-intézetet tiz millió frank alaptőkével. Az 
alaptőkét a Hu rabért-család és csalásaikba beava­
tott emberek jegyezték, természetes, hogy Hum­
berték igazgatták is a bankot. Az egész országot 
elárasztották osábitó Ígéretekkel, nagy kölcsönöket 
már nem tudtak kapni, kis összegekben harácsolták 
tehát össze a szükséges pénzt. Így uralt el még tiz 
esztendő. Az 1902. év tavaszán azonban már több 
lap kezdte hangoztatni, amit Waldek-Rousseau már öt 
esztendővel ezelőtt mondott a bíróság előtt amikor 
kliensének Dnretuek követelését pörölte: A Humbert— 
Crawford-ügy a század legnagyobb csalása.

Végre megmozdult a közvélemény s Forichon 
törvényszéki elnök kijelentette, hogy végre szeretné 
tudni a Crawiordok pontos címét De őzt senkisem 
tudta megmondani, még a Crawiordok ügyvédje sem. 
Tehát a sajtó igazat mondott, kisült a hallatlan csalás. 
Forichon követelte a nagy pénzszekréuy megnyitását. 
Ezt 1902. május 6-án határozta el a bíróság. Másnap 
a Humbert-palota kéményéből kékes füst szállott fe l; 
Daurignac Romain elégette az összes Írásokat, ame­
lyeket a csalásoknál lü használtak. Harmadnapra, 
május 8-án az egész család megszökött Spanyolor­
szágba, ahol decemberben letartóztatlak.

Pária, augusztus 8.
Ma kezdődött meg a Humbert-ügy lötárgyalása, 

amely bizonyára egyike lesz a század legérdekesebb 
törvényszéki tárgyalásainak. Az előjelekből Ítélve 
Humberték: úgy látszik a tárgyaláson is fenn akarják 
tartani az örökség meséjét és egész 1877-ig vissza­
menőleg összeszedték bizonyítékaikat.

A mai tárgyaláson Humbertné e Őtt egy külön 
iv van, amelyből, védője aktacsomőját teljesen füg­
getlenül, ő maga is bizonyítékokat fog felolvasni.

Ennek az ívnek érdekesebb adatai között van 
például a következő i s :

Crawford ur 1877-ben szeptember C-án Nizzá­
ban két végrendeletet szerkesztett. Az egyik végren­
delet Daurignac Teréziát, a későbbi Humbert asz- 
szouyt nevezte meg általános örökösül. A másik 
végrendelkezés szerint már csak 80 0 0 frank évjára­
dék van Daurignao Terézia számára biztosivá és 
a százmüliós vagyont Crawford Henry és Róbert 
őröklik.

Igen érdekesek a következő fel egyzések is.
1883. március 11-én történt meg a Humberték 

és a Crawfordok között az első egyezség, amely 
szerint az örökösök az egész örökség megőrzését 
Daurignao Terézia nagykorúságáig a Humbert há­
zaspárra bízzák.

1884 december 11-én a Crawfordok Írásbeli aján­
latot tesznek, hogy 3 millióért az egész örökségről 
lemoudnak a Humbert csa ád javára.

1884 december 14-én Humberték elfogadják ezt 
az ajánlatot.

1886 október 15-én a bíróság elítéli a Crawfor­
dokat szerződésszegésért, végül pedig 1892 január 
11-én a legfelsőbb bíróság teljesen elutasítja a Craw­
fordok igénykeresetét és meghagyja Humbertéket az 
örökség birtokában.

Ez a bírósági határozat oszlatott el minden 
bizalmatlanságot Humbertékkel szemben és ez tette 
lehetővé a milliós csalásokat is.

Különösen érdekesnek Ígérkezik a tárgyalás 
folyamán azoknak a szerepeknek a feltüntetése, ame­
lyeket ebben az afférban bizonyos politikusok, sőt 
bírák is játszottak. Még csak kezdődik a per és az 
első áldozat máris elbukott. Ez Flourens, volt francia 
külügyminiszter, aki 1886-ban a Goblet-korraány és 
később Rouvier és Tirard kabinetjének a tagja volt, 
most pedig naoionálista képviselő. Bizonyos levelek­
ből. melyeket a  J/afm tegnap közzétett, az tűnik ki, 
hogy Flourens Humbertnétól ismételve kért pénzt 
és kapott is. Flourens ezekben a levelekben igen 
rut szerepel játszik. Mindenféle ürügyek alatt pnm- 
polt, egyszer Ínségbe jutott választói részére, majd 
egy független lap alapítására és hogy a siker biztos 
legyen, azt ígérte Humbertnének, hogy eaz igazság­
ügyi palotában ellene folyó intrikáktól" megmenti. 
Egy másik levélben, amelyet Flourens felesége irt, 
az asszony pénzt kér az ura számára, akinek Péter- 
várra kell utaznia. Majd njból Flourens maga fordul 
levélben a nagy „Terózhez ‘ és kér tóle pénzt a leg- 
hizelgőbb hangú szavak kíséretében. Flourenst, aki 
az utolsó oiklusban nem volt tagja a képviselőház­
nak, a multóvi választások alkalmával nacionalista 
mozgalmak vetettek njból felszínre.

A terhelő tanuk közölt, akik idézést kaptak, 
vannak a következők: Du Búit ügyvéd, a párisi 
ügyvédi kamara volt elnöke; Ducher jegyzősegőd
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B ayonneban; Jacquini, szolgálatonkivüli államtaná­
csos ; Langlois, volt je g y z ő ) Cattani bankár; Haas 
boulogne-sur-seine-i tőkepénzes; Caán, volt baukár; 
Boulina, gyémántkereskedő I aki tizenhat milliót köve­
tel, Sehootsmans li lei mérnök (11 millióig károsult), 
Marchend dünkircheni gyáros (több mint 10 millió 
erejéig károsult), Dumont volt jegyző, Parayre Armand. 
régi barátja a Humbert-családnak, Boutin kereskedő, 
egy divatárubáz tulajdonosa és Lanquesi jegyző.

Humbertné csak kevés mentőtanut idéztetett be. 
Köztük vannak : Lemsrcier és Aeyrfef, akik as ő ügyé­
ben előbb vizsgálóbírók voltak, továbbá Poucet állam­
ügyész, Lepine mostani és Poubelle azelőtti rendőr­
főnök. Poubelle a diplomáciai karnak is tagja s egy 
ízben már képviselte Franciaországot a pápai szék­
nél. Tulajdonképpeni politikai személyiségek hiányoz­
nak a tanuk listájából. A CVawyord-fi vérek meghivatá- 
sától is elállott Humbertné, bár evvel nem egyszer 
fenyegette a vizsgálóbírót

Pirié, augusztus 8.
Az a lázas izgatottság, amely a Humbert-család 

világraszóló csalásának leleplezésekor támadt, azóta 
alnposau lelohadt; a közönség már kezdett beleunni 
a hihetetlen szédelgések örökös ismétlésébe. De ma 
njabb erővel éledt lel Páris népének érdeklődése. A 
legelőkelőbb társaságok tagjai jegyekért ostromolták 
a törvényszék elnökét de a jelentkezők századrészé­
nek sem jutott hely az aránylag szűk teremben.

Alighogy beboesátották a közönséget kellemet­
len incidens történt, amely a hallgatóság körében nem 
kis zavart okozott, A teremszolgák ugyanis bezárták 
az emeletnyi magasságban levő hatalmas tükörabla­
kokat s o közben az egyik ablakot bezúzták. Az 
üvegcserepek csörömpölve hullottak le, de szeren­
csére senkit sem sebositettek meg.

Ritkán szokott olyan előkelő közönség egybe­
gyülekezni, mint amilyen volt a mai Humbert-tárgya- 
lás hallgatósága. Á publikum legnagyobb része höl­
gyekből telt ki. Ott voltak többek közt: Cfaretonak a 
neje, La&orinak, Humbert Teréz védőjének, továbbá 
Halévynek. neje, Du Gastué, az ismert sporthölgy. Lát- 
ványosságszámba ment a hölgyek pasar és elegáns 
öltözéke, amely remeke a francia főváros szabómüvé- 
szetének.

A diplomáciai kar tagjai közül is sokan voltak 
jelen, igy Momson angol nagykövet is.

A tárgyalás délben tizenkét órakor formaságok­
kal, két pótesküdt kisorsolásával kezdődött A védők 
nyolc, az államügyész két esküdtet ntasitott vissza.

Amikor a törvényszék, aa esküdtek és a védők: 
Labort, Clumit és Hes helyet foglaltak, az elnök be­
vezettette a vádlottakat.

A közönség feszült kíváncsisággal leste meg­
jelenésüket. Mindenki lábujj hegy re állott s előre tola­
kodott, hogy láthassa a hírhedt szélhámos társaságot 
Elsőnek Humbert Teréz lépett a terembe, utána jött 
férje, Humbert Frigyes, majd a fővádlott testvéreit, 
Daurignac Ronmaint és Emilt vezették be a börtönőrök.

Humbert Teréz egyszerű, de rendkívül elegáns 
fekete ruhát, fehér virágokkal díszített kalapot s 
mousselin általvetö gallért viselt. Ezt az öltözéket a mai 
□agy alkalomra készíttette ő maga az elnök engedői­
mével. Humbert Teréz feltűnően sápadt volt, mikor a 
terembe lépett A férfiak egy tőbegyig fekete jaoket- 
öltőzetben jelentek meg.

Az elnök először az általános kérdéseket 
telte fel.

Humbert Teréz ig y  felelt:
— Körülbelül 40 évet vagyok, de semmiesetre 

sem 47.
Most felolvassák a vádlevelet Ez hosszú ideig 

tartott s Humbert Teréz, aki eleinte élénken figyelt, 
maga is belefáradt később, egy papir’apot vett e ’Ő s 
azzal legyezte magát

Nagysokára a tanuk felhívására került a sor.
Az elnök közölte, hogy Cattaul nem jelent meg, 

mert betegen fekszik Svájcban.
— Még egyszer megidézletem — szólt az elnök.
Labori: És biztos az, hogy Svájcban van ? Cso­

dálatos, hogy az egyetlen hitelező, aki pőrrel lépett 
fel. nem jelent meg.

BlondeJle államtitkár: És biztos as, hogy ez az 
egyetlen ?

Labori: Remélem, meg fogom erről győzni. Ra­
gaszkodom Cattaul kihallgatásához.

Hnmbert Teréz, akit az elnök még fel se szó­
lított, beszélni kezd s oly gyorsan, hadarva szónokol, 
hogy az elnök alig birja hallgatásra inteni.

— De kérem, várja meg, a míg kérdezem. Ké­
rem, kérem, hagyja abba 1

— Mikor anyja meghalt, Ön 16 éves volt s át­
vette a háztartás vezetését.

— Legleljebb 10—11 éves lehettem felel* 
Humbert Teréz.

Slnttk  : Minden vagyonuk nem volt több, mint 
évi 189 frank járandóság. De az ön jövendőbeli apósa

mégis dús hozományt szemelt fia számára, mert ön a 
Marcotte*kastélyról szóló mesével tartogatta őket, pe­
dig ez az ön állítólagos öröksége a holdban van.

Jllamügyéss : Marcotte-kastély nincs 1
HumbertTeréz: Ah, dehogy.
Elnök: Hát ugyan hol ? Seholsem talá luk 1
Humbert Teréz: Majd be fogom bizonyítani a 

tanuk kihallgatása után. Nekem atyám mondotta s én 
elhiszem azt, amit atyám mondott.

És Humbert Teréz hosszadalmasan beszélt a 
híres kastélyról, messze elka’andozott fantáziája, az 
elnök ismét alig bírta elhallgatta’ni.

Humbert Teréz mentegetődzött; — Fáradt s ide­
ges vagyok. Megköszönöm, ha az elnök ur rendre- 
utasít.

Elnöki Meg is teszem.
Most az elnök ismétli a vádlevélnek ama részeit, 

amely a portugáliai 20 milliós örökségről szól.
Humbert Teréz: A vádlevői hazug. Móló menye 

Voltam apósomnak, a megboldogult nagynevű igaz­
ság ügyminiszternok. Esküdt uraim I Én derék család­
ból való vagyok. Franciaország egyik legelőkelőbb 
családja volt az enyém 1 Tudják meg ezt esküdt u rak!

Az elnök csititja, de Humbert Teréz csak tovább 
beszél: Tizenöt hónap óta nem alszom többet éjsza­
kánként egy óránál. Cellám rácsos ablakához támasztva 
égő homlokomat, álmatlanul virasztok. De ütött az 
óra. Amikor nekem tetszik, meglógok semmisíteni 
sok nagynevű embert, megmutatom majd. kik állanak 
az igazságügügy élén s milyen szerópét vitt Valié 
igazságügyminiszter 1

Az elnök végre szóhoz jut b a Cratoford örökségre 
Wr át.

Humbert Teréz: Az az örökség létezik!
Elnöki Bizonyítsa be! Mutassa elöl (Nagy de­

rültség.)
Humbert Teréz: Nem engedem magamat a kaca­

gással sodromból kihozni I Esküdt urak, nézzenek 
rám, olyan vagyok-e én, aki osalni tud, lehet-e valaki 
csaló ilyen kü sővel ? Néhány alávaló hitelező s né­
mely lap ellenem fordult, üldöz, de én a sajtóra nem 
neheztelek, mert barátja vagyok a sajtószabadságnak. 
(Nagy derültség.)

Labori: De jó kedve van a közönségnek ?
Einöki Nevetni nem szabad! (A vádlottnóhöz:) 

Ha oly nagy vagyona volt, miért alapította a bizto­
sító-társaságot ?

Humbert Teréz: Fivérem számára. A vállalat jól 
ment, milliókat lehetett volna vele szerezni.

Elnöki Önök évenként 400.000 frankot költöttek 
el háztartásokra.

humbert Teréz: 160.000 frankot sem egészen.
Majd hétfőn részletesen fogok nyilatkozni. Az 

elnök ur elemében van, különben is pompásan beszél, 
(Nagy derültség.) én pedig ma ideges vagyok. De 
majd hétfőn I Akkor látni fogják, k ’csoda Waldeck- 
Rousseau 1

Tovább nem haladt ma a tárgyalás, mert későre 
járt az idő.

§§ D lenea Márton bflnpörel. A törvényszéken 
két bíró is vizsgálja Dienes Márton bűnügyeit. Saly 
Dezső a hamis váltók ügyében, dr. Bartha László a 
Gazdios-íéle sikkasztás és csalás dolgában vezeti a 
vizsgálatot. Az utóbbi ügyben D;enes Márton védőjé­
nek dr. Éried Vilmosnak előterjesztésére még a vád* 
tanács rendelte el a vizsgálat kiegészítését abban az 
irányban, vájjon Dienes Mártonnak a F. M. egykori 
szerkesztőjének volt-e joga a céget jegyezni. Mert 
Dienes azzal védekezett, hogy ő csak a lap szel­
lemi részét vezette, az újság pénzügyi dolgai az 
ő hatáskörén kívül estek s igy Gazdios óva­
dékát sem ő vette á t  Bartha vizsgálóbíró a 
vádtanács rendelkezése alapján megkereste a cég­
hivatalt, hogy ál itsa ki a F. M. cégkivonatát, 
hogy megá lapíthassa, kiknek volt joga a céget 
jegyezni. A váltóhamisítás ügyében pedig a ta­
nuk kihallgatása folyik. Napok előtt jelentette az 
igazságügyminiszter a parlamenti bizottságnak, hogy 
Dienes kézitáskáját a ber-ini rendőrség le:og alta s 
intézkedett, hogy ez a bűnjel mihamarább Budapestre 
kerüljön. Azóta éppen hat nap múlt el s a kézitáska 
még ma aiucs a vizsgálóbíró birtokában. Erre a bő­
röndre, tekintettel a folyamatban levő vizsgálatra, csak 
annyiban van szüksége a vizssálóbir/nak, amennyi­
ben a váltóham’sitásra vonatkozóan bizonyítékokat 
vagy bűnjeleket tartalmaz. Ha a megvesztegetésre 
vonatkozó bizonyítékok volnának a bőröndben, eze­
ket a vizsgálóbíró a parlamenti bizottság rendelke­
zésére fogja bocsájtani, mert a megvesztegetés tárgyá­
ban bűnügyi vizsgálatnak nincs helye.

§§ E lataaltott k ön yvk iad ó-oóg. A budapesti
VII. kerületi járásbíróság a minap keresetével e uta­
sította a Nemseti dicsőségünk kiadóját, a Hemg Miksa 
bécsi céget, amely egy vidéki megrendelőjét bepe­
relte, mivelhogy az a müvet átvenni és megfizetni vo­
nakodott. A megrendelő arra hivatkozott, hogy a

pyüjtőivea a í foglaltatott, hogy a műben többek kö­
zött gróf Apponyi Albert. Beksics Gusztáv, Beöthy 
Zsolt, báró Bóczy Lajos, Eötvös Károly, Endródy Sin- 
dór, dr. Fáik Miksa, Thaly Kálmán stb.-iek munkái ia 
benne lesznek, ami a telek egyező előadása a apján 
abból hiányzik. A budapesti kir. törvényszék lelebbe- 
zési tanácsa ma helybenhagyta az elsöbirasági ítéletet. 
azzal indokolván azt, hogy a megrendelőre lontosság- 
gal bír az a körülmény, hogy az általa kedvelt Írók 
munkáját olvassa, s a felperes a névsornak eredeti 
alakban való meghagyása által alperest tévedésben 
hagyta. A lelebbezési tanács egyúttal a leiperest a 
perköltségek viselésére is kötelezte.

§5 N yilatk ozat. A lapunk törvényszéki rovatá­
ban megje'ent hírre vonatkozólag Jltrsch/eld Márkus 
ur kijelenti, bogv ő egyetlen egy berlini cégnek sem 
tartozik. Egy berlini háziasszony jogfelíogásának esett 
áldozatul, akitót egy bntorzott lakast vett bérbe.

SPORT
Labdarúgás. Vasárnap délután 6*/i órakor 

mérkőzik a Józsefvárosi Bambierek jó l kombinált csa­
pa a a budai Pajta csapattal az Erzsébet királyné-uti 
p á ly á n  A  m é r k ő z é s  i g e n  é r d e k e s n e k  íg é r k e z ik .  A  
belépődíj 30 fillér.

**„ Uezóverseny Augusztus 10-én, este 8 óráig 
küldendők Füzessérv’ Árpád alelnök, V I, Nagymező- 
utca 6. címén az augusztus 15-én és 16-án a város­
ligeti tóban tartandó nemzetközi uszóverseny neve­
zései. A programmon szerepeinek gyeraiek-, nyeret­
len-. handicap-számok kezdek részére és 6 klasszikus 
szám a régi jó uszógárda részére. A Budapesti Kor- 
cso yázó Egylet szívességéből átengedett perron 
ideális nézőtér és így a közönség érdeklődését leg­
jobban kielégíti.

K ottlngb in n n i versen yek . Ma volt a meeting 
utolsóelőtti napja, melynek iőszáma a Schlosspark 
handicap volt. A versenyt a leg.obban fogadod ló : 
Lili nyerte meg Jövőre ellen, niig harmadik Malupri 
lett. Tarai ma újból remekelt. Öt versenyben szállt 
nyeregbe s abból cégjét — köztük a lóversenyt — 
megnyerte. A rész'etes eredmény e z :

I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 20(0 korona. 
Távolság 1209 méter. Gróf Esterházy M. Bonjourmacher 
(Tarai) első, lovag Wiener-Welten It. Neuomglen 
(Krousil) második, Dreher A Revach (Ü.eminson) 
harmadik azután Semmi, Princess Nel.y, Tinder bős, 
Corsaire, Flying Dragon. Totaln ató r: 1U : 16. Helyre- 
fogadások : I. 50 : í 8. II. tO : 70. III. 50: 80.

II. Gainfahrni díj. Díj 4000 korona. Távolság 
1600 méter. Gróf Trauttmansdorfi'L. Nunquam dornuoja 
(Barker) első, B'askovich E. Csókos asszonva (Van 
Dúsén) második, gróf Degnnfeld I. Marco Pólója 
(Spenzer) harmad'k. Totaiizatőr: 10 : 20.

III. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Távolság 
2000 méter. Boross J. Cassandtá,a (Cowmann) eíső. 
Schossberger L. Biztosa (Háttér) második, Lucren- 
bachcr M. Györgv lovag a (Vau Dúsén) harmadik. 
Azután Pityko. Lation Topaze, Semmeringer Gedacht. 
Totaiizatőr : 10 : 22. Helvreíogadások : I. 50 : 68. II. 
50 : lv2. III. 50 : 164.

IV. SchlosS’la*k-Hanáicap. D j 6000 korona. Távo - 
sásr 1000 méter. Br. ÜchtriU Zs. L i l i i je (Tarai) első. 
Gróí Tdeki L. Jövóre-je második. Gróf Fries M. 
Ma upri-ja (Krousil) harmadik. Azután: Angola, Bel­
vedére. Latourdio, Mmlu Macargom, Babatür.dér, 
Mediateur. Quid nnno Thibet. Gomb, Adnenno. 
Toializaiőr: 10: 32 Helyrelogadások: I . 50: 85. II. 
50: 89. III. 60: lö2.

V. Eladó kétévesek handimpje. Dij 2000 korona. 
Távolság 12(0 méter. B a lt a z z i  A . J w á tfá ja  (T o r a i)  e l s ő ,  
Mr. Redgrey Méchante a (Lew s) másod.k Krausz L. 
Wu dercur (Martinkovits) harmadik, azután Hopfen, 
Granada, Robber. Totolizatőr: 10:20. Helvreíoga­
dások : I. 50 : 62, II. 50 : 74.

VI. Háromévesek gálvsrsenye. Dij 3000 k o r o n a .  
Távolság 2400 méter. Herceg Pálfiy M. T  tpedojii 
(W iiliam son) eső, Jankovich Bésán G v .  A p p la u s a  
(M o r to n )  m á s o d 'k , g r ó l  C h o r .n s z k v  F .  Heroin ája 
(F e es) harmadik. A n i t á n :  D o n n e t w e t  er . T o ta  iz a tű r :  
10 : 34. H eh retogadások: I. 60 : 100 II. 69 : 99.

VII. Kétévesek handicapjc. Díj _(00 korona. Tá­
volság 100’• mé'er. Gr í  Fries hl. Zn’strje (Taraj 
első, Scbindler L. Parthema a (R usse) második, 
mr. Redurev Áldozatja (Lewis) harmadik. Azután: 
R o m in te n , O c  a v iu s .  T o t a i iz a t ő r :  10 ; 25. Helyrefoga- 
dasok: I. 69 : 70. II. 60 : 69

h íy á ü té p .
V É R B Y Ú G YITflS  HEMOPATIA.

Ezen uj, eredeti gyógvmód rendkívüli jó sikerrel lesz 
alkalmazva k ö sz v é n y , a sz tm a , s z i* - , vese-, nyomor-, 
h ó i-  és hólyagbántalmak, súlyos ideg-, vér- és Lörbafikban 
Biztos védelem sztlliüdés és Pmezsvar ellen. 15 év óta ki lett 
próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással

számol be.
E ryórymi'rl meffalApItöjanak tn e g y r d ü l i  kA, T lsettjéas*,

K n iT íÍA G  ’i? r<Vel* (llrniopatft)AJ1 ■ JTVUtfaVa r r n t l f l d l i . K í c i e  van

Budaitoeí, V., V ác i-kö ru t 18. szám  a. 
lt e n d e lé s  n ap on ta  9 - 1 - i u  én 3 - 0 * lg .

D íja z o tt  le v é lr e  v i la s z o l .  Heteteket Intézőim k ito l h  k « p '. 
betegeknek legbiztosabb gyógym ód.
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O T" In tézeti —
leány- és fin fehcrnemiiskef

p ontosan  m egfelelő elő írás szerint szállít

Szinetár és Velenczei
o*ar

Budapest, IV., Koronaherceg-utca II. szám
a főpostával szemben.

Részletes költségvetések kívánságra, postafordultával 
küldetnek.

T erm észetes forró- 
m eleg  k én es  forrá­
so k , i s z a p f ü r d ő k ,  

iszap borogatások,
pihany-mABsnp’O. vlzffyófryintézet villany-fónyíüriiők, gőzfürdők kő- és  
kádfürdők, gyógyviz ussodék. Olcsó és gondos ollfttás. Csus, köszvény, 
Ideg-, bőr baj ok stb. felől kimerítő prOHneetast küld ingyen a

Szt.-Lukácsfürdo igazgatósága Budán.

Ó v j a  a z  e g é s z s é g - é t  t
J f f  E z e r n é l  tö b b  h í v  A ló  o r v o s  a j á n l j a  t -m®

Á r je g y z é s  k í v á n a t r a  in l i n l e n l io v A  d í jm e n t e s e n  k ü l d e t i k .  
V i d é k r e  3 5  v a g y  5 0  ü v e g e s  lA d A k  ; a  i n v n r d i j a t  o d a  és n i  

ü r e s  ü v e g e k é r t  v is s z a  f iz e t i  a
SZT. LU K A CSFÜRDŐ KUTV ÁLLA LA T BU DÁ N .

G y r g y m té z e J  t c s t e g y e n é -  
s z e t i  s e b é s z e t  s z á m á r a .

D r . A . A V ÍT T É  K , G ra z . M eran gasse 26 .
T elefon  591 .

Gyógykezel h i i t g e r i n c  é s  v é g t a g o k  g ö r b ü l é s é t ,  
z s u g o r o d o t t  és I n d t u lp u t ,  valamint a z  I z ü l e t i  l o b o k  
minden fajtáját stb. Saját mii terem t l e s s i n g -  l é i é  c o r -  

s e t t e k  és készülékek számára. Prospektus ingyen.

Rohitsi „Styriaforrás“ gyógyvíz
Gyomordaganat és görcsök, O r v o s i la g

Bright-féle vesegyuladás, a j á n lv a ;
Gége- és torok-katarrhus,

Gyomor- és bél-katarrhus,
Hugycsöbetegségek,

Cukorbetegségek,
K ito n ff gyógy- Kemény székelés, 
e r e d m é n y e k !  Májbetegségek ellen.

F ő r a k t á r  M a g y a r o r s z á g -  r é s z é r e :

IIofTmann J ó zsefn él, Ifndapest, Iláthory-utca  8.

(Az e rovat alatt kflzlörtelknek sem tartalmáért, sem alakjáéi 
nem felelős a  szerkosztőEóg.)

TÁVIRATOK
Be’grrád, augusztus 8. Az olást követ ma át­

nyújtotta megbízó-levelét.
H ünohen, augusztus 8. A Münchener Ncneatc 

Nachrichten reichenhalli magántávirata szerint Setel 
boer ezredes, a reicheuballi kórházban éjjel meghalt, 
A temetés holnap lesz.

Heldflborg, augusztus 8. Az egyetem a többi 
közt diszdoktorrá avatta a filozófiai fakultáson Torna 
János leslöt, Rosegger Péteri és dr. Böhm-Bawerk 
osztrák pénzügyminiszteri.

A  cukorkérdés.
Béoa, augusztus 8. A pénzügyminisztériumban 

ma több óra hosszat tartó tauácskozás volt a cukor­
kérdésben az osztrák és magyar kormányok referen­
sei közt. E  tanácskozások tárgya az osztrák cukor­
nak Magyarországba való bevitele s illetőleg annak 
korlátozása körül teendő intézkedések megvitatása 
volt, tehát megállapították a kiviteli vámokat, azaz, 
minthogy a két állam közt va ó közvetítő for­
galomról van szó, az átutalást, ami tulajdonkép­
pen egyre megy. Az átutalás összege hat frank 
lesz, a mit a brüsszeli cukorbizottság maxi­
mumnak állapított meg. A szakelőadók a vámázsió 
tekintetbevételével a szokásoknak meglelolőleg kerek 
összeg meghatározásáról tanácskoztak. Á tárgyaláso­
kat még nem lejezték be, de kétségtelen, hogy azok 
eredményre fognak vezetni.

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter ma visszatért 
Béosbo, de visszaérkezése nincs összelüggésben a 
cukorkérdóssel.

A  k ir á ly g y ilk o s  t isz te k  vak m erősége.
Belgrád, augusztus 8. Lesjanin ezredesnek, Sán­

dor király kedvelt emberének udvari marsallá történt

kinevezése következtében Delrovics főhadsegéd. Misics 
ezredes, Letovics őrnagy és más udvari méltóságok 
beadták lemondásukat. Erre a király visszavonta a 
Lesjanin kinevezéséről szóló dekrétumot, a tisztek 
pedig megmaradnak állásaikban. A lélhivatalos lapot, 
amely Lesjanin kinevezését közölte, elkobozták. Avatni- 
movics lemondott a liberális párt elnökségéről.

Combes m iniszterelnök  M arseilleben.
Marseille, augusztus 8. Combes miniszterelnök 

délután ideérkezett; a pályaudvaron a legmelegebben 
üdvözölték.

M a rs e ille , augusztus 8. A franciaországi és gyar­
matbeli tanítók és tanítónők kongresszusán, melynek 
záróülésén Combes miniszterelnök ma este elnökölt 
a miniszterelnök több beszédre válaszolva beszédet 
mondott, amelyben mindenekelőtt hangsúlyozta a kor­
mány rokonszenvét a tanítók és tanítónők iránt, akik 
folytatják a nép gyermekei erkölcsi és szellemi 
felszabadításának müvét. A miniszterelnök emlékez­
tetett arra, hogy a parlament többsége az imént 
ragadta ki az ifjúságot a kongregációk kezéből. 
Még egy erőfeszítés és a kongregációk oktatása eltűnik. 
Combes üdvözölte a tanítókat a köztársaság iránti ra­
gaszkodásukért és utalt arra, hogy sem a boulangeizmuz 
sem a nacionalizmus nem volt képes megrendíteni az 
ő köztársasági érzelműiket. A miniszterelnök végül 
lelkesült tetszés közt üdvözölte a tanítókat mint a 
köztársasági eszme apostolait. A kongresszus bere­
kesztése után is a legélénkebb ovációk tárgya volt a 
miniszterelnök, miközben megújultak a városi képviselet 
ellen irányuló tüntetések. Nyolcat letartóztattak.

Marseille, augusztus 8. A lelkesedés, molylyel 
Combes miniszterelnököt fogadták, leírhatatlan. A mi­
nisztert jóformán vitték a vasúti kocsiból a váró­
terembe. A programmszerü beszédeket mellőzni kel­
lelt. A miniszterelnök szállására vezető utón a tömeg 
virágokat dobált a kocsiba, mialatt folyton éljenzés 
hangzott fel, közben pedig füttyökkel és szidalmakkal 
illették a polgármestert és a községi képviseletet, mert nem 
jelentek meg a pályaudvaron.

A  D a la i lám a és O roszország.
Köln, angnsztus 8. A Köln. Ztg. jelenti Péter- 

várról mai kelettel: Pekingböl egy magas tisztviselőt 
Mukden tartományba küldtek bizonyos visszaélések 
megvizsgálására, melyek nagy terjedelemben fordul­
tak elő, különösen a katonai kormányzat és élelme­
zési ügy körében. A mukdeni katonai parancsnokot 
teljes tehetetlenséggel vádolják. Tibetben, khinai je­
lenlések szerint nagy az izgatottság egy titkos szer­
ződés miatt, mely állítólag a Dalai láma és Orosz­
ország közt jött létre. A tibeti khinai meghatalmazot­
tat visszahívták. Az ügyvivő táviratilag kérte Peking- 
ből egy uj meghatalmazott sürgős kiküldését.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Béoa, augusztus 8. Az államvasutak igazgatósága 

1938. első felében 41,282 806 koronányi Összeget for- 
d tott beruházási költségekre. Ez összegből külön a 
kocsiállomány gyarapítására ezideig 15,857.107 koronát 
adtak ki.

Béoa, angnsztus 8. (A Budapesti Napló telefonje­
lentése.) A mai heti tőzsdén nagyobb tételekben 
morvaországi urasági áru került eladásra, még pedig 
160 waggon 8.07l/s k. és 5000 mm. 7*80 k. a meg­
felelő állomásokról. Elsőrendű 8*50 k. Göding északi 
vasútállomásairól 7*50—7*75 k. Gabonanemüeket ese- 
kély mértékben ajánlottak s így üzlet nem fejlődhe­
tett ki. Az irányzat azonban annyiban szilárdalt, hogy 
szükség esetén búzáért 10—15, rozsért 5—10 fillérrel 
többet kellett volna megadni. —- Tengeri 6.50—6,70, 
10 fillérrel olcsóbb lett, zab szilárd, magyar zab
5.60-6.30, válogatott 6.60 K. — A liszt árát a 0 - 5  
minőségekben 80—30, sőt egyes malmok 50 fillérrel 
felemelték. Korpa változatlan és osöndes.

Bew-Tork, augusztus 8. (lerménytóssde.') (Zárlat.) 
Gj/apof.* New-Yorkban neiy ben 12.76 12 75>augusztusra 
12.89 (12 50). Novemberre 9.64 í9,67j. New-Orieans- 
ban helyben 12.6/s (12. V*). — Petroleum .* Stand white 
Név-Yorkban 8.55 (8.65> Stand white Philadelphiában
8.50 (8.60). Kalimed m Cases 10.50 (10.60). Ondit 
tíaiances at Oil City 1 56 (1A6). — Zstr: Western 
steam 8.— (7.95). Köbe és tírotberz 8.— (7.90). -n 
Tengem irányzata tartott. Si Aug.-ra — . (—.—)
— Szept-re 58.e/« (ö8.’/e). — Deo-re 68.®/i (Ö8.V1). — 
Buta irányzata tartott. Piros ószí helyben 89.Ve. 
(Sö.Vs).—Aug.-ra — — Szept-re 8ö.*/» (84.’/«)
— Dec-.ro 8 6 .-  (86.V1). — Máj.-ra 87.»/« (87.»/i). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*/s (l.i/s t — 
Kávé: fair Kio 7. sz. 6.i/s (6.7a), — Aug.-ra 8.80 (8.60). 
Nov.-re 4.10 (3.90;. — Liszt: Spring Wheat clears 8.55
(0.-----3 551. Cukor: M u  ( M i t l  ön : 29.16-29.50
(29.15—29.50), Rés: 13.------13.12 (18.------ 18.12), (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, augusztus 8. (H eméngtőtode.) (Zárlat. 
Buta irányzata tartott. Auguszusra — (-—.—), — 
Szept.-re 8O.’/s (79.8/s), — Hengert irányzata tartott.
— Aug.-ra 51.6/a (51,’/í ). ~  Zsir: Szeptxe 8.02 (7.92).

Dec.-re 7,76 (7.67). — Szalonna short olear 8.18(8.31), 
— Sertéshús: Szept.-re 18.82 (13,27). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Minek is dalolnék . i I

Minek is dalolnék, én  Szomorú p á ro m ! . ! }
Valami átok  van az én  bús hárfám on,
Pengetem , hogy egy  víg, tiszta hangot adjon,
S szom orú a  n óta  —
Hogy a  szívem -lelkem  rajta megszakadjon I

Nem így indultunk m i a viruló nyárnak,
Nem voltak köröttünk g yászos-sö tét árnyak,
Am erre m i jártunk, csupa virág term ett:
Az én  bús lelkem re,
Mint a  tiszta népfény, úgy ragyogott lelked!

Búbánatos voltam , ám  rem éltem  mégis,
De fölöttünk —  látom  —  beborul az ég  ig 
S am íg én  az é le t G olgotáját járom ,
Te is  egyre h erv a d sz:
Siratom  a  lelked, én  szom orú párom  1

H orváth Elemér:

4- Z. Pina pápa diákévei. Az nj pápa nem 
jutott volna ilyen magas polcra, ha nem, lép a papi 
pályára, mert szegény szüleinek nem állt módjában 
Guiseppe Sarto iskoláztatása. Az elemi iskolát még csak 
elvégezhette volna szülőfalujában, Kiesőben, ahol a 
plébános már akkor tanította latin nyelvre, de szülői 
költségén még a castelfrankói gimnázium négy osz­
tályát sem fejezhette volna be pártfogók nélkül. 
Kispap lett tehát PAduóban és itt végezte a gim­
názium többi négy osztályát, ahol már ingyen tanult. 
Az érettségi vizsgát 1854-ben kitünően tette le és 
minthogy akkor a lombard-velencei királyság Ausz­
triához tartozott, németül is megtanult. Most már nem 
tud németül a pápa, mert az olasznak is olyan ne­
hezére esik a német szó, mint a magyarnak Del Sarto 
nemcsak a teológiában volt jeles, hanem a filozófiá­
ban is, s az érettségi bizonyítvány külön kiemeli, 
hogy ifjúnál szokatlanul mély a gondolkozása. Matema­
tikában, algebrában áronképpen jeleskedett, s e tekin­
tetben kiemelték róla, hogy nehezebb számtani prob’ 
lémákat is könnyen és fényesen fejtett meg. Legerő­
sebb volt a latin és görög klasszikusokban, akiket 
nagy értelemmel magyarázott az érettségi vizsgálaton.

• >
4 -  A pápai tiara. A pápák egyházi és világi 

hatalmának jelvénye a pápai korona vagy tiara, ahogy 
Vili, Bonifác pápa ideje óta nevezik. A tiara talaj, 
donképpen három egymás fölébe helyezett arany koro­
nából áll, amelyek különböző időkben és különböző 
pápák rendelkezéséből kerültek együvé. Maga a tiara 
eredetileg csak egy fehér szövetből készült, hegyes 
süveg volt, amelyet a homlok tájékon egy egyszerű 
arany abroncs ékesített, fönt a csúcsán pedig egy arany 
gömb volt. Az első átalakítást Vili. Bonifác pápa eszkö. 
zöltette a tiarán 1294-ben, aki az egyszerű arany 
abroncsot koronaszerü levéldiszitésekkel ékesítette és 
az alsó korona lölébe még egy koronát tétetett, hogy 
a pápák egyházi hatalma mellett a világi hatalmat 
is demonstrálja. A harmadik koronát V. Orbán pápa 
forrasztotta a másik kettő mellé 1370-ben, a pápaság 
hármas ba'a'mának kifejezésére. A pápa a lelkek 
felett ur a földön, az égben és a pokolban. Ezt fejezi 
ki a tiara hármas koronája. Az ntolsó átalakítást 
II. Pál pápa végeztette a tiarán 1471-ben. Ekkor 
azonban csak az eredeti hosszúkás, egyenes alakon 
változtattak valamit, amennyiben a közepe táján egy 
kiesit kigömbölyitotték. A mai tiara még ebben az 
állapotában van meg,

•
4- A mnzzlkáló lóvonat. Párisbm a Kue Tait- 

bout-tói a La Muette-ig közlekedő lóvonat egyik ko­
csisa. hogy a hossza ut unalmát elűzze, arra az ere­
deti gondolatra jött, hogy a kocsi figyelmeztető-ha­
rangján mindenféle ismert dallamot ver ki. A jó­
kedvű kecsis bámulatraméltó ügyességet sajálitott el 
ebben a harangjátssásban. Ulkerosztezéseknél, forga­
lommegakadásnál és a megállóhelyeknél, meg min­
denütt, ahol figyelmeztetni kell a járókelőket, hogy 
a kocsi elől kitérjenek, olyan pompásan kiveri 
a nótákat a széphangu harangon, hogy a ze­
neértők rögtön megismerik a melódiát, amelyet 
játszik, Mikor az opera közelébe ér a kocsi, 
rendszerint Mébul Chant du Départ operájának vala­
melyik motívumát jálszsza, ha lassan kell hajtani, 
rögtön belefog Adam Chalet oimfi operájánakfArrttons- 
nous ici dallamába. Útközben gyakran felhangzik a  
vidám Fieaa peupoule. . . nóta. A  Figaro most azt a 
tanáeset adja a lóvasuttársaságnak, hogy minden ko- 
osiján ilyen zeneértő kocsist Alkalmazzon, mert ez 
nagyon hathatós konkurrenoiát osinélna as nj páriái 
közúti Vasultársaságuak.
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M E S E

Vén varjú hetedik fia.
Élt egyszer régen, nagyon régen egy vén 

varjú. A legmagasabb jegenyén volt a fészke és 
hat fia volt. A hat varjúnak a fészke is ott volt 
a környéken, csakhogy persze sokkal kisebb je­
genyéken mint az öregé. A vén varjú eljárt a 
fiaihoz látogatóba. Hétfőn a legöregebbiknél ebé­
delt, szombaton a legkisebbnél. A hét többi 
napjain pedig a többinél. Mindonütt jól lakott és 
mindenütt voszekodett. Mint afféle vén varjúnak, 
sehol se tetszőit semmi: a leves kozmás volt, a 
hús ehetetlen. Fékom-adtal Úgy megtáncoltatta 
néha a fiai feleségét, hogy azok egy hétig se 
folojtotték el.

Vasárnap aztán egyedül volt otthon a vén 
varjú a fészkében. Otthon szomorkodott, busult, 
mert nem volt senki, akivel veszekedhetett volna. 
Legfeljebb magában károgott néha egyet-kettőt, 
csak azért, hogy a hangját ne feleitse el.

Egyszer egy szép tavaszi napon, amint igy 
egyedül üldögélne a fészkében, a legmagasabb 
jegenyefa totején, gyoreksirást hall odalentről.

Kidörzsöli az álmot a szeméből, mórt éppen 
aludt és kinézett a fészekből. Hát azt látja, hogy 
egy kis fiú sirdogál odalenn, a jegenyota tövében.

A vén varjú hallgatta egy darabig a kis fiú 
sírását, mivol nagyon lusta volt megmozdulni. De 
viszont a sirástéi aludni se tudott. Azért csak 
megmozdult csendesen és leereszkedett a fészké­
ből a kis fiúhoz.

— Mért sirsz, te fiú? — kérdezte.
A kis fiú először megijedt a vén varjútól, 

mert olyan vén volt már a varjú, hogy fehér volt 
a feje, a szeme pedig olyan kicsi, mint egy 
gombostű feje. De aztán, midőn látta, hogy a vén 
varjú nincs ellenséges Bzáudékkal, bátorsága lett 
és igy felelt:

— Azért sírok itt, mert máshol nőm sír­
hatok.

— Hát mért nem mégy haza sirnif
— Azért, mert nincs nekem otthonom. Árva 

fiú vagyok.
— No akkor már azt is értőm, hogy miért 

sirsz, — szélt a vén varjú.
Aztán gondolkozott egy kicsit. S igy szólt:
— Van nekem eddig hat fiam, mért ne lenne 

egy hetedig is? Akarsz a hetedik fiam lenni?
— Akarok, — felelt a kis fiú.
Megörült a vén varjú, mindjárt el is keresz­

telte a hetedik fiát Kéklábunak, miután a varjuk 
már csak ilyen nevekre szokták keresztelni a 
fiaikat.

Ott maradt hát Kéklábu a varjutanyán. 
Hétfőn a legöregebb fiúnál ebédelt 6 is, szomba­
ton a legkisebbnél. De sehogy so ízlett neki a 
varjuk löztjo Jobb szerotto, ha kiszabadulhatott 
az ordőbe és szamócát, meg málnát ehetett. De a 
sült kukoricát is szerette.
U  —  .......
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Most négv fal közé volt bezárva, fülét a 
város szakadatlan lármája bántotta, a templomok 
örökös harangozása kalapált fején, emésztetto a 
láz, sorvasztotta a fájdalom, úgy hogy sokszor 
szivarjába harapott, hogy no háborgassa a szol­
gát, tiki a szomszéd szobában ásított. Az első 
napokban a vátozás, az ui levegő, talán a vélet­
lenül eltalált orvosság is csodát tettek, szinte el­
hitették vele, hogy újra egészséges lehet Aztán 
még rosszabbul lett, mint volt. Palermo legjobb 
orvosai, sem tudtak orvosságot ez átkozott betegség 
ellen I Épp olr kevéssé, mint az 6 helységének tudat­
lan orvosai és azonfelül még sokkal többo kerül­
tek I Egyik a másiknak adta a kilincset; fogatot 
tartottak és megfizettették a szoiuákat is, akik 
kint maradtak az előszobában. Megvizsgálták, 
megkopogtatták, kikérdezték, mintha gyerekkol 
vagy paraszttal volna dolguk. Mutogatták őt az 
asszisztenseknek, mint ahogy vásáron a paprika­
jancsik a szarvas kakast vagy a kétfarku kecskéi 
motcgHtják. magyarázatokkal kisérve titokzatos 
szavaikat. Csuk amúgy félvállról válaszoltak, ha 
a szegény ördög merte tudni, micsoda betegség 
rágódik rajta. Azok is egy egész gyógyszertárt 
vásároltatlak velő. Orvosságokat, amelyeknek min­
den csepp lét aranynyal mérték, kenőcsöket, amelye­
ket egy tollal kent föl az ombor és Bobokét fakasztot­
tak, amolyek még nagyobb görcsöket okoztak, a 
szája olyan lett tőlük, mint a vér, fürdőket és 
izzasztészeroket, úgy hogy a szegény Motta kime­
rültén összorogyott, annyi ereje.eem volt már, hogy

így nőtt fel Kéklábu. Játszott a kis varjú- 
fiókokkal addig, amig azok meg nem tanultak 
repülni. Mikor megtanultak repülni, nem játszot­
tak többé Kéklábuval, hanem elröpültek messzire. 
Nagyon messzire . . .

Kéklábu vágyó szemmol nézett az elröpülő 
varjuk után.

— Bár én is elmehetnék, — sóhajtotta 
néha. Messzire, messzire, a merre a varjak re­
pülnek.

Egyszer aztán meg is kérte a nevelőapját:
— Varjú apám. Eressz engem vándorolni! 

Hadd lássak egy kis világot.
Az öreg varjú megcsóválta a fejét:
— Hát nem látsz innen ologet, a  jegenyefa 

tetejéből?
— A többi varjak is a jegenyefatetőn laknak, 

mégis elröpülnek messzire. Én nem tudok röpülni, 
do van két jé lovam: a két lábam.

— Hát akkor eregy vándorolni, — szólt a 
vén varjú.

Elbúcsúzott a hetedik fiától, de mielőtt útjára 
boesátotta volna, egy sípot adott neki.

— Ha nagy bajban vagy, csak fújj bele. 
Kéklábu megköszönte a sípot, aztán elindult. Ment, 
mendegélt hét nap, hét éjszaka.

Olyan messzire járt már, hogy a legmaga­
sabb jogenye-fának, ahol a vén varjú lakott, még 
a legfelső galyucskáját sem láthatta. De még 
messzebbre is jutott. Még oda is, ahol már az 
erdőnok is vége volt.

Akkor egy gyönyörű szép városba ért.
Kéklábu még sohasem látott várost életében. 

Azért roppant csudálkozott, mikor az utcákon 
járt-kelt. Amint igy bámészkodna, egyszerre jön- 
megy sebesen egy kocsi, már majdnem eltaposta 
Kékiábut.

Kéklábu erre úgy megijedt, hogy előkapta a 
sípot és bclofujt.

Egyszerre fekoto lőtt a város a varjaktól. A 
varjak belekapaszkodtak a vágtató kocsiba és 
elfogták azt, mielőtt Kékiábut eltaposhatta volna.

De az öreg varjú nagyon haragudott.
— Ilyen kis dologért nem kell idecsődilcni 

az egész varjuországot. Az emberek ki szoktak 
térni a vágtató kocsinak.

Kéklábu megköszönte a jé tanácsot és to­
vább vándorolt.

Egyszer egy faluba ért, ahol éppen disznót 
öltek, kéklábu nagyon megkívánta a friss pecse­
nyét és evott egy darabot

Igen ám, do az emberek észrevették és 
botrakaptak.

— Tolvaj! — kiáltották — és rárohantak 
Kéklábura.

Kéklábu ijedtében a  sípba fújt.
Fekete lett az ég a varjaktól. A sok varjú 

szétverto az embereket. De az öreg varjú nagyon 
haragudott:

— Micsoda szamár vagy tol — szélt. — 
Ilyen kis dologért idecsődited az egész varju-

a lejét mozdíthatta, mindenütt látta már a halál 
árnyékát.

— Uraim, micsoda játék ez? — ezt akarta 
kérdezni. — Ha mindig ugyanaz a muzsika, akkor 
megyek haza.

Olt legalább megbecsülték a pénze miatt 
és mindenki természetesnek találta, ha tudni 
akarta, hogy miképpen költik el. Itt azonban úgy 
érozto magát, mintha kórházban volna és könyö- 
ruletből ápolnák. Félnio kellett a vejétől is, aki 
a meuhivott híres orvosokat kisérte. Halkan be­
szélgettek, hátat luidiiottak neki és nem törőd­
tek vele, aki tétott szájjal az élet vagy a halál 
szavát várta. Vagy odadobtak neki alamizsnaként 
egy szócskát, amely semmit sem mondott, egy 
mosolyt, amelynek az volt a világos értelme:

— A viszontlátásra a paradicsomban, jé 
ember I

Voltak olyanok, akik úgy fordítottak neki 
hátat, mintha mog volnának sértődve. Motta ki­
találta, hogy betegségo nagyon komoly lobot, 
kitalálta az orvosok arcán, a kétségbeejtő váll- 
vonogatásou, a vejével való hosszas beszélgetésen, 
a lármén, amely az előszobából ogyideig hallható 
volt. Végre nem túrta továbD. Egy napon, amikor 
az urak megint olőadták némajátekukat, kanálon 
ragadta az egyiket, éppen mikor távozni készült.

— Doktor ur, hát beszéljen volom. Hiszen 
én vagyok a beteg I Nem vagyok gyerek. Tudui 
akarom, miről van szó, hiszen az én bőröm lorog 
kockán I

A doktor azonban válasz helyett nagy lármát 
csapolt s szemére vetette a hercognok, hogy házában 
nem viseltetnek iránta a kellő tisztelettel Csuk nagy- 
sokára tudta őt a herceg megnyugtatni és rábírni, 
hogy ne hagyja a betoget a faképnél. Motta ur 
hallotta a mint halkan megjogyozték:

— Szánja meg szogényt . . . Nőm ismori a 
szokásokat. . .  Primitív ember. . .  ősállapotban . . .

A szegény óin bőrnek mindont lo kellett nyelnie 
és a leányához kellett fordulnia, ha valamit meg 
akart tudni I , , ,

országot. Az emberek, ha pecsenyét lopnak, el 
szoktak futni,

Kéklábu megköszönte a tanáosot és tovább 
vándorolt.

Egyszer egy folyó partjára ért. Ott talált egy 
osónakot, beleült és elkezdett csónakázni.

Igen ám, de nem tudott bánni az evezővel. | 
Nagy szél fújt és a csóDak mór majdnem felbo­
rult. Belefujt tehát a sipba.

Jöttök a sípszóra a varjak és szárnyaikon a '  
partra vitték Kékiábut. |

Az öreg varjú pedig megfogta Kékiábut 
és jól megnáspágolta.

— Öktondi, — mondta. — Az emberek nem 
szoktak csónakba ülni, ha nem tudnak esóna-1 
kázni. Most pedig add ide a sípot. Ha nem 
lesz segítséged, nem fogsz annyi csacsiságot 
elkövetni.

Elvette Kéklábutól a sípot. És kéklábu ez­
után mindig kitért a kocsik elől, nem lopott 
disznópocsenyét és nem ült csónakba.

A sip nélkül rendes ember lett belőle.
Gyula bácsi.

közgazdaság
Ip ar é s  keresk ed elem .

A Featl Hazai Első Takarékpénztár Egyesü­
letnél a betéti könyvecskékre elhelyezett tőkék .júliusi 
forgalma a következő volt: Betétek álladéka julius hó 
1-én 250,120.794-56 K. TJj betétek július hóban: 
a központban 4 598.201*61 K., a terézvárosi fióknál 
2,610.981-59 K., a józset-ferencvárosi fióknál 2,353 724 61 
K , a lipótvárosi fiuknál 1,465.150-05 K.. a budai fiók­
nál 1,115.575-44 K., az erzsébetvárosi fióknál 1,891,334-79 
K.. a csömüri-uti fióknál 582.392-53 K .; összesen 
14,617.360 62 K. A betétek összege 264 738.155-18 K, 
Vissz > fizetések ju iusban : a központban 6.168.909-18 K., 
a terézvárosi fióknál 2,777.522-86 K., a józsef-lereno- 
városi fióknál 2,438.f‘85-88 K., a lipótvárosi fióknál 
2,b45.347-54 K., a budai fióknál 777.178-40 K., az 
erzsébetvárosi fióknál 2,047.241-20 K., a csömöri-ufi 
578.918-90 K .; összesen 16,833 403-96 K. Betétek 
álladéka augusztus 1-én 247,904.751-22 K.

A közúti vasutak hoszsza. A magyar korona 
területén lévő közúti vasutak hoszsza, a kereskedelmi 
minisztériumban összeállítóit hivatalos adatok szerint, 
1903. junius 30-án 247*166 kilométer volt. Ebből 
164.2 kilométer villamos, 40-2 lóvonatu, 28 6 kilométer 
gőzmozdonyn, 20*2 kilométer és gőzmozdonyn és ló­
vonatu, 3-7 kilométer fogaskerekű és 0-266 kilométer 
gőzsikló.

A ka?sa-oderbergl vasút. E vasút üzemében 
lévő látra-, omnici és csorbatói fogaskerekű vasatakon 
a személyszállító vonatok lorgalma lolyó évi szeptem­
ber 15-én túl is bezárólag szeptember 30-ig íog fenn­
tartani. Ezen idő alatt Poprád-Felka és Tátra-Lomuicz 
között csak a 802., 803.. 806. és 807. sz. a csorbatói 
logaskerekü vasúton ped g csak a 902, 903.. 904., 
905., 906. és 907. sz. vonatok lógnak közlekedni. E

— Mit mondtak az orvosok? Mondjátok meg 
az igazat I . . .  Komoly betegség az, mondd ?

És minthogy leánya szemeiben könnyeket 
látott, bár az iparkodott erőt vonni megindultsá- 
gán. dühös lett. Nem akart meghalni. Kétségbe­
esett crélyt érzett magában, fel akart kelni és 
itthagyni ezt az elátkozott házat.

— Nem mondom, te m iattad. . .  Te min­
dent m egtettél. . .  Mindenem megvan . . .  De az 
ilyesmihez nem vagyok hozzászokva, látod . .  • 
Úgy érzőm, mintha meg kellene itt fulladnom.

Még a leánya sem érezte magát jól e ház­
ban. A szive mondta ezt a szegény apának. Úgy 
látszott, hogy a férj. és feleség teljes egyetértés­
ben élnek; a szolgák előtt nagyon udvariasan 
beszélgettek; a herceg az ebéd után csaknem 
mindig egy félórahosszat a kis szalónbau tartóz­
kodott a neje társaságában, minden reggel a reg- 
goli. előtt meglátogatta, hogy jó reggoit kívánjon 
neki; karácsonykor, Izabella napján, a novonapján, 
házasságuk évfordulójáu ékszerekkel lopte meg, 
amiket aztán mutatott az apjának, férje szeretőié­
nek bizonyítékéul.

— Ah, ah . . .  értem . .  • Szép pénzbe ke­
rül hotett . . .  És mégsem vagy megelégedett. • ! 
látni rajtad, hogy nem vagy megelégedett.

Szemeiből még ogy más titkot is kiolvasott,- 
egy más halálos aggodalmat, amely akkor som 
hagyta el leányát, ha nála volt, ami miatt össze­
rezzent, ha hirtelen lépteket hallott, vagy ha a csengő 
a herceg érkoztét jelezve, szokatlan órában meg­
csendült — és aztán halálos sápadtság, bizonyos 
gyors pillantások, amelyekből Motta szemrehányást 
vélt kiolvasni. Néha futva, sápadtan, nyárfalevél­
ként reszketve látta belépni, bocsánatért rebegvo. 
Egy éjjel már nagyon késő volt, szokatlan lármát 
hallott az első emeleten, ajtók csapódtak be, hal­
lotta a komorna hangját, amely segítségért kia­
bált, úgy hogy Málta rémülten ugrott föl ágyá­
ban. De a leánya másnap semmit som akart 
neki elmondani; sőt mintha bosszantották volna 
kérdései.

fo ly ta tása  következik.) .
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vonatoknál a díjszabás szerinti menetdijak fognak be­
szedetni.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása a Buda­
pesti Napló számára.) A lelolyt hét magíorgalma igen 
osekély volt, csak őszi bükkönyt és őszi borsót keres­
tek élénkebben. Más években ezidőtájt a küllő d meg­
lehetősen érdeklődött biborheremag iránt, de az idén 
az nem tapasztalható, mert más termelő országoknak 
is jó termésük van. Káposztarepcét és tarló répát is 
keresnek, ez utóbbi termése, mint már jeleztük jóval 
gyengébb a tavalyinál, miért is a magasabb árköve­
telések jogosultak. A külföld tudósítása szerint ugv a 
korán érő herefélék, mint a fűmagnak termése kielógitó. 
Jegyzések nyersáruért 60 kilónként Budapesten: 
Vőrösheremag 70.— 72.— K., lucernamag 66.——60.— 
K., muharmag 11.— K.

B é o s l vágóm arh avásár. Augusztus8 (Saját tudó­
sítónk teiefonjeientése.) A st-marxi központi vásár- 
osamokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá- 
sárra leihajtatott 470 darab magyar, — darab galioiai, 
— darab bukovinai, — darab németországi, összesen 
470 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar hizóökör I. rendű minőségű ——— fillér,
kivételesen-------- fillér, lí. minőségű 56—70 fillér,
1IL m in ő sé g ű -----— K.. galíciai hizóökör L mi­
nőségű -----— fillér, kivételesen----- — fillér, II. minő­
ségű --------fillér, DL m inőségű--------- fillér : német
hizóökör L minőségű 78~f-3 tiliér, kivételesen 86.— 
fillér, 11. minőségű 68—72 fii ér, 111. minőségű — — 
fillér. Legelő ökör ——— fillér, paraszt ökör ———
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 68.-----70.— K.,
tehén 52—66 korona. Kivételesen — korona, bivaly
--------korona. Az árak métermázsánkint. élősúlyban
értendők, fogyasztási adó nélkül.

a  bu d ap esti gabonatőzsde.
B udapest, augusztus 8.

Mérsékelt kínálat és ugyanoly kereslet mellett 
készbuza bágyadt irányzatú volt; forgalomba került 
80.000 mm. 2‘/ j—6 fillérig olcsóbb árakon. Rozs cse­
kély üzlet mebett változatlan maradt; egyébb cikkek 
szintin üzlettelenek.

E ia d a to lt :
Búza (Uj), liszavidiki: 200 mm 82 k. 7 K. 

97Vi 1., 100 mm. 82 k. 7 K. 95 í., 100 mm. 82 k. 
7 K. Ö2i/> t., 400 mm. 81 5 k. 7 K. 92 Vs f., 100 mm. 
81-5 k. 7 K. 85 f., 1000 mm. 81 k. 7 K. 95 f., 10C0 
mm. 81 k. 7 K. 32Vs f., 200 mm. 81 k. 7 K. 85 t ,  
200 mm. 81 k. 7 K. 8ő t ,  100 mm. 80 7 k. 7 K. 
87*/> f , 400 mm. 80*6 k. 7 K. 92>/i t ,  400 mm. 60 k. 
7 K. 90f.. 160inm. 80 k. 7 K. 90 L, 160 mm. 80 k . 7 
K. 90 L, 100 mm. 80 k. 7 K. 9ü f , 300 mm. 80 k.
7 K. >-5 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 87*/s f., 1(0 mm. S0
k. 7 K. 785 1., 100 mm. 80 k. 7 K. 80 f., 2u0 mm. 79 3
k. 7K. 86 f , 100 mm. 79-5 k. 7 K. 80 f., 100 mm.
79-5 k. 7 K. 80 i., 650 mm. 79 k 7 K. 80Vs f., 2t0
mm. 79 k. 7 K. 75 f., 200 ram. 79 k. 7 K. 80 f.,
100 mm. 78-5 k. 7 K. 80 í ,  100 mm. 80 k. 7 K. 80 f., 
150 mm. 78-5 k. 7 K. 7ö L, 100 ram. 78-6 k. 7 K. 76
l .  , 150 mm. 78 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 
80 fillér.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 81 k. 7 K. 85 f., 7C0 
mm. 80 k. 7 K. 86 L. 200 mm. 81 k. 7 K. 82»/i f.. 100 
mm. 80-2 k. 7 K. 75 f., 150 mm. 80 k. 7 K. 80 1., 
200 mm. 80 k. 7 K 70 f., Í00 mm. 80 k. 7 K. 70 
f., 200 mm. 80 k. 7 K. 87»/s f., 400 mm. 80 k. 7 K. 
80 f., 100 mm. 79 5 k. 7 K. 56 f„ 200 mm. 79 k. 7 
K. 75 f.„ 100 mm. 79 k. 7 K. 65 l., 120 mm. 79 k. 7 
K. 65 L. sárga, 350 mm. 79 k. 7 K. 65 í., *. 50 mm.
78- 5 k. 7 K. 60 L  150 mm. 77 6 k. 7 K. 50 í.. 400 
mm. 78*7 k. 7 K. 60 f., 101 mm. 78 6 k. 7 K. 50 f., 
100 mm. 77-5 k. 7 K. 60 f.

Becskereki: 3000 mm. 7S-5 k. 7 K. 70 f.
Pancsovai: 30l0 mm. 76 k. 7 K. 45 f.
Bánságit 1000 mm. 79*4 k. 7 K. 85 t ,  1000 mm. 

78 k. 7 K. 85 f.
Búza. (Ó) Tiszavidéki: 400 mm. 815 k. 8 K. 15 

f. 300 mm. 81 5 k. 8 K. 12V» f., 100 mm. 80 5 k. 8 
K. 15 f., 100 mm. 80 6 k. 8 K. 15 f., 200 mm. 80 5 k.
8 K. 10 f., 600 mm. 80 k. 7 K. 96 f., sárga, 100 mm.
79- 5 k. 8 K. — f.

B.-Almási; 600 mm. 79 k. 8 K. — f.
Ó-Becsei: 700 mm. 77 5 k. 8 K. — f.
Bácskai: 1200 mm. 77 k. 7 K. 77Vs f.
M ind három  hónapra,
Uj rozs: 100 mm. 6 K. 22 f., három hónapra. 

1 0 mm. 6 K. i2*/s £, paritás. _ ___ _ _ _ _
Árpa (Uj): 150 rom. 5 K. C2yi L
Zab: 150 mm. 5 K. 471/! f.
Kéeepénefisstés mellett,
K  készáru hivatalos jegyzése a budapesti ír o -  

éa értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkint. — A minőség hektoüterenkint 60 
kilogrammonkint.

A határldőüalet folyamán a következő kötések 
történtek:

Októberi búza 1903. .  7.85—7.31 
Áprilisi búza 1904. • 7.Í9—7.56 
Októberi rozs 1903. • 6.18—6.16 
Októberi zab 1903 1 6.34-5 35
Augusztus i tengeri 1903. 6.10—6.11 
Májusi tengeri 1904. • 4 87—4.91 
Augusztusi repce 1908. — —.—

D éli e g y  órakor a kővetkező záröArakat állapí­
tottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903,
Áprilisi búza 1904.

7 .31- 7.32 
7 .5 5 - 7.56 
6 .14- 6.15 
5.34— 5.35 
6 1 0 -  6.11 
4 90— 4.91

Októberi rozs 1903.
Októberi zab 1903.
Augusztusi tengeri 1908. 
Májusi tengeri 1904.. 
Augusztusi repce 1908. 

D é lu tá n  fé l  ö ó ra k o r  zárni;
Októberi búza 1903. . . .  .  
Áprilisi búza 1904. • • • •
Októberi rozs 1903. • . .  é 
Októberi zab 1903. . • . . 
Augusztusi tengeri 1908. • • 
Májusi tengeri 1904. . . .
Repce augusztusra 1903. . i

7.30 -  7.31 
7 .64- 7.55 
8 .1 4 - 6.15 
5.31— 5.35 
6.12— 6.13 
4 .9 0 - 4.91

A  budapesti értéktőzsde.
A mai eiőtőzsde nyugodt, tajtott irányzattal folyt 

le és csupán a Hitel- és Rimamurányi részvények­
ben volt néhány kötés. A többi értékekben nem volt 
üzlet, osakis névleg jegyeztettek.

Eiőtőzsde, Osztrák Hitelrészvénv 662.—-----.—i
Ál amvasuti részvény 782 25—732.50. Rimamurányi 
részvény 453 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forga­
lom: Koronajáradék 98.9U—99.15 százalék. Magyar 
Hitelbank részvény 782.50-----. Jelzálogbank rész­
vény 611.60—612.50. Osztrák Hitelbank részvény 
631.25—.— —. Kereskedelmibank részvény 2700.—. 
Salgótarjáni kőszénbán a részvény 625.——627.—. 
Ganz féle vasöntöde rébivény 2100.—. R'mamurányi 
vasmű részvény 452 50—458.60. Államvasut részvény 
667 50. Magyar Villamos részvény 260.—. Magyar 
általános takarékpénztár részvény 555 korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 682.— 
— . Magyar hitelrészvény 732.25. Lesrámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény — . 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 668.—. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A  budapesti term én ytőzsd e.
A termónyüzletben a azezonszerü hangulatnak 

megíelelóen alakultak az árak éa végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő áry 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar —i—— 
korona, vörös aprúazemü korona, vörös
erdélyi —.—  korona, vörös bánsági
korona, küzépszemü korona, nagy szén fi

korona. Disznózsír: budapesti 63 50—65.— 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
léirenazáritott vidéki korona, városi 4
darabos 56.-----56.50. korona, 8 darabos 57.60—68.—
korona. füstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség- 18.——14.— korona. 120 da­
rabos korona. 100 darabos 14.60—15.—
korona^ 86 darabos 16.26—16.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13.50
korona, 100 darabos 13.75—14.— korona, 86 darabos
16,50—16.— korona. Szilvák: alavóniai 18.——18^0 
korona, szerbiai 16.——16,60 korona, azonnal való 
HzálUtásra.

A  béosl érték tőzsd e.
A ma eiőtőzsde, tekintettel arra, hogy a magyar 

válság megoldása nem következett be, nagy tartózko­
dást tanúsított.

A déli tőzsde megnyitáskor nagyon csöndes volt 
és mindvégig üzlettelen maradt. Az árfolyamok egy 
része csökkent

Zárlat nagyon csöndes.
B éea , augusztus 8. (Magyar értékek td r la ta j  4ű/ x »  

arany járadék. 119.95. Tiszai é t szegedi kölesőc-scrsjegy 157.75 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —z—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 
452.—• Rimamuránvi vasmfiréazvény 450 75 Magyar ko­
ronajáradék 48 05 .40Z»-O8 Magyar földtehenn. kötvény 9M5. 
Magyar hitelbank részvény 731.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.— Kassa - oderbergi vasúti részvény 
— . Magyar keresk. bank 2603. Magyar cukoripar----- .

Béoa. augusztus 8. (Osszrán értéken tárla ta .' 4*2°/<>*ot 
papiriáradéz 100.30. 4°/oososmz. aranyjáradék 120.80 1860-os 
sorsjegy 154.—. Osztrák hiteisorsjegy 437.—. Angol-osztrák 
bank — Pécsi bankegyesület 475 50. Osztrák-magyar 
bank 1 5U . Déli vaezt 80 75. Dnnagózáajóeási részvény

861.—. Dohányréazvény 364.5C. Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltás 117.90. 4*2°/oob ezüst járadék J 00.90. 
Osztrák koronajámdek 100.55. Isca-üu sors.c^y 246c—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 060 71. Umonbanu 524.—. 
Osztrák Düiderbank 409 50. Oaztrak-magyar államvasut 
667 50. Elbavölgyi vasat 425.—. Alpesi banya *eszvény 361.50. 
20 irauk. arany 16.06. Londoni váltóár 239,27 bécsi Iram vay 
Litt B. — . Bécsi íram vay Litt A  — . Lipót mohó — . 
áz irányzat üzlettelen.

B éee, augusztus 8. (A Buaapeeti Napló tudósítójának 
telelonjelentése., A aeÍMíám magánforgaiomtjszi a cáriatok a 
következők voltak’ Osztrák hitelrészvény 661—. Magyar 
hitelrészvénv 731 50. Angoi-Osztrák nana 273 50. Bécsi búnk 
egyesület 476.— Union bank 524 50. lAcaerüank 419 — 
Osztrák-magyar államvasut részvény 667.75. Déli vasat 80.75 
Elbavölgyi vasút 426— Északnyugat vasút részvény —.— 
Dohányrészvény 364 50. Riwamurányi vasmű 450 <5. Alpesi 
bányarészvénv 261 50. Májusi járadék 100 30. Magyar korona 
járadék 98 95. Török sorsjegyes 119 50 hémei birodalmi 
marsa 117.48 —117.41. Napoieond'or 19.06.

K ülföld i értéktőzsde.
B erlin , augusztus 8. (7özedet twlóetíáe,) A tőzsde meg­

nyitáskor lanvba, New-Yorkra és realizációkra kedvetlen volt. 
A múlt napokban emelkedett bankok és vasértekek jelenté­
kenyen elgyöngültek. Idegen járadékok gyónnék, törökök bal­
káni rossz hírekre lanyhák. Magánkamatláb 3l/*°. o.

B e r l in ,  augusztus 8. (£űrgw./ papujáraaék
—.—. 4ü/o-os osztrák aranyjáranék 102,60. Llbavőigyi vasút 
—w—. Magyar toronajaradek 99.10. üszirák-wagyar áiiam- 
vasut —.—. Kasaa-cderbergi vasat — . Béca váltoár 
85.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alnesi banya- 
részvény —.—. Dtsconto-Commandit 187.00. ' Italanos vi'ia* 
mossági Edison 182 75. Gelseckircneni 183.25. Laura-aohó 
221 25 4*2°o-oa ezüstjáradék — . 4ü*x>» tna?yar arany
jaraaek 101.80. Osztrák hiteiréezvény 207.75. Déli vasút 
17.—. Károly-Bajos vasút — . Orosz bankjegyei 216.10. 
4°/oos uj orosz kölcsön —.—. Török donanyreszveny —.—. 
Olasz járadék Magyar hitcibans — • Dynamit 'Irust
148,— , H arpeu 180.— . Ax irányzat renyhe.

B oriin , augusztus 8, (A Budapesti Napió tudósító­
jának távirata.) k e it  forqalom' iPla-tts magyar aranyjaraoék
------ . Magyar koronajaradék 98.20. Osxtrik hitekészvény
2O7.CO. Osztrák-magyar allamvasut 143.60. Déli vasul 17—. 
Északnyugati varat — . Elbavölgyi vasút —.—. Orcsz bank­
jegy késroénz 210.10. Buscntiebrach — .— . Orosz nankjegy 
—.—. (ülmno.) Lombard —,—.

P á r ia , augusztus 3. iZárlacJ': Osztrák^nagvar kliam- 
vasut —.—. Uj török konzol 32.30. Bgyptomi járadék 106.25. 
OsztrákLánderbank 439.—. Pánsi nanáreszvény 10 95. 3°/'j-os 
francia járadék 97.80. 4% spanyol járadék —.—. 3°/o uj 
törleszthctö járadék — . Crédit íoncier de Francé — . 
A pe«» banyaresxveny —.—. 4°/o 1890. román kölcsön 85.—. 
Görög kölcsön 100. Váltó Olaszországra °/o — pari Váltó 
Amsterdamra 206.25. Váltó Brüsszelre °/o Vs. De Beers 
499.—. Chartered 66.—. 5°/w bolgár kötelezvény 417.—. Ma­
gvar arany járadék 101.45. íká vaaut —.—. Váltó Londonra 
251.40. Osztrák aranvjaradót 102.75. Török sorsjegy 127.—. 
Meridional vasút —.—. 4°/o olasz járadék 102.45 Ottoman* 
bank 591 — 3l/>«/oes francia járadék — . Osztrák földhitel- 
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény —.— 4°/ooa 
189G. román kölcsön —.—. Donanvrészvcny 399.—. Váltó 
Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 122.12. Rio 12.67. East 
Rand 182.42. Randfontein —.—. Magyar Jelzálogbank 647.— 
Az irányzat nyugodt.

ira jD k fa r t ,  augusztus 8. fzwwdoíj 4*29Zo-os papír- 
járadék — . 4u/(-os osztrák arany; aradéi —,—. 4ú/>os 
magyar aranyjáradék 101.10. Osztrák hiteirészveny 207.70. 
Oaztrák-magyár ailamvaáut 143.20. Eszasnvugaü vasút — . 
Rustiehradi vasút — . Lonaoni váitóár 202.60. Bécsi bank­
egyesület 121.—. Villamos részvény 126.55- 3°/o-os magvar 
aranykölcaön 89.20. <*r*Zo-o« ezüstjáradéi. 100.80. Osztrák 
koronajáradék ICO 90. Magyar koronái aradék 99.30. Osztrák- 
magyar bank 114.—. Deli vasút részvény 17.10. Eibavolgyi 
varat 107.—. B'cxi váltóár 86.10. Bartai váltóér 810.33. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányarészvóny 187,—. Az 
irányzat gyengébb.

H a m b u rg , augusztus 8. 4’2ö/i>ea ezüst­
járadék 100.60. 186C. sorsjegy 154.— . Déli vaeut 16.70, 4ü;»-o« 
Osztrák aranyjáradék 102.60. Osztrák hiteirészveny 208.—. 
Oaztrak-magyar államvasut 142.70. Olasz járadék 103.20. 4ö/o*oa 
magyar aranyáradéi 100.70. Az irányzat kedvtelen.

B u d ap eet-k öb án yai sertésk eresk eaelm l 
csarnok je len tése .

Augusztus 8. AseríéSüztet irányzata: élénk.
A) Bízott ecrtéeek ara ;L  A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

102—104 üllérig. Öreg közép (páronkint 200—340 kilogramm g
terjedő súlyban) .......... íillénr. Fiatal nehéz(páromunt 320
kilogrammon lelüii súlyban) 110—111 úlléng. íla ta i közap 
(páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlysán) 110—111 ál- 
lóng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő auiy-
P a n j--------  fiileng. — ü. M a g y a r  s z e d e t  ti  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ---------ííllérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 106—108 ül- 
léng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban 1 
104—1C6 fillérig. — 111. R o m á n i á t :  N'ehéz paronk nt 
320 kilogrammon felüli súlyban' ■ — - — fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban---------— fitt
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
. _ —. fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l i .  
Nehéz (páronxint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — — 
fillérig. Könnyű (Daronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— -------fillérig.'— V. S z e r b i a i :  Neues (uSronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 109 — 110 fillérig. Közép (páron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 107— 109 fillérig 
Könnyű (páronkint 24C küogrammig terjedő suiyban; 105—107 
fillérig.

S e r t á s l é t g z í m  1903. augusztus 6. napján volt 
készlet 45.782 darab. — 1903. auguszus 7. Dánján leihajta­
tott 130 darab. —  1903. augusztus 7. napján elszállittatctt 
783 aarab, ICC3. augusztus hó 8. napjára maradt készletben 
45.129 darab.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Bxerke.ztő.ég 66—12 
KiadóhivaUl 64-38



1« Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1903. augusztus 9. I S 6 .  szám ,

M l

□ B u d a p e s t i  t a k a r é k p é n z t á r  é s  O r s z á g o s
Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 10 
millió korona. Elnök: Toinay Lajos, vezérigazgató: Búnké 
Gyula. Központ: VI., Andrássy-:. 5. Magy. kir. szab. osztály* 
sorsjáték íőelárusitó helye: IVM Ferencziefc-tere 4. Kézi 
zálogüzletek: IV. Károly-korat 18.; IV., Ferencziek-tere 4. 
Irányi-utca sarok; VII., Király-utca 57.; Vili, Józs f-körut

. 2.; Üllői-ut 6. sz.

E l s ő  L e á n y  k f i h á z a s i t á s i  E g y l e t  m .  s z .
gyermek- és életbiztosító intézet Budapest, VI. kér., Teréz- 
körut 40—42. Alapittatott 1863. Legelőnyösebb dijtábláza-

1” tok gyermek- és mindennemű életbiztosításokra, havi be­
fizetések mellett is. Tartalékok: 10,000.000 korona. Eddig 
kifizetett biztosított összeg hét millió korona. Biztosítási 
állomány: 46,000.000 korona.

N a p i r e n d .
Kaptár. Vasárnap, augusztus G. — Római katholikus : 

Román. — Protestáns : Román. — Görög-orosz: íjulius 27.) 
PantaL — Zsidó : Ab. 16. — Kap kél: 4 óra 33 perckor. — 
Nyugszik: 7 óra 4 perckor. — Hold kél: 7 óra 22 perckor 
este. — Nyugszik: 5 óra 33 perckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
S em te ti Muteum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Termétzetrajn gyűjtemények múzeuma (Muzeum-kömt 

4. az.) nyitva délelőtt 30—12-ig.

Mezőgazdasági muteum  (Keropesi-ut 72.) d. e. ö-től 
1 óráig.

Földtani intézet muteuma nyitva délelőtt 10—1 óráig. 
Belépődíj nincs.

Közlekedési Muteum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 
12 óráig.

Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
Á t aquincumi ásatások és muteum. Megtekinthetők egész 

nap HL kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térröl.

Mentóegyesúlet helyiségei a  Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este ő-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Bolépődij 
60 fillér.

Jtoepor Kertskedeani Muteum. igazgatóság, kereske­
delmi szántón yvt ár a, tudakozó-osztálya és keieh mintatara 
V. kerület Váczi-körut 32. ^ám  aiatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keressedelemtörténet- 
gyfljtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőség árusításokat is* eszközölt a városligeti ipar- 
esaraokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzlet vezetősége (Magyar keres ködeim 
részvénytársaság) V , Váczi-körút 32. szám a la tt

I d ő j e l z é s .
— Á t  Orasófos Jíefooro/opúzt Jn tetet Aw aiaies jelentése, —  

Budapest, augusztus 8.
Hazánkban az erősebb éjjeli kisugárzás folytán az 

éjjeli hőmérséklet, főleg az északi részeken jelentékenyen le­
szállt (Rozsnyó 4 Co..). Tegnap még — különösen a Dunán­
túlon — előfordultak kisebb e6Ők, de ma -eggelre az idő 
száraz jelleget öltött

A levegőnyomás maximuma Közép-Rurópa fölött he­

S ^ K a ta p h o r B S B iT ^

B E  T E  G r  S  É  <3- E  £ £  

radikális gyógyításira legjobban ajánljak

D1 MITZGER
kiváló gyógybatásairól elismert intézetét
Budapest, VI., Teréz-körut 44. I. em.
Tapasztalt gyors és Matat eredmények folytéi a 

honorárium tel).. gyógyítás áfái Siethető.

ESŐ e l l e n  a g i r d i  t e r m é s é t  a
F I 8 C H K R - f é  1 c . k i t ü n ő e n  
i m p r e g n á l t  v i z h a t  1 an  p o n y ­
v á k  v é d i k  m e g  a l é g  j o b b  a n. 
A z  16X2. é v b e n  a l a p í t o t t ,  l e  g- 
s z o l i d a b b n a k  e l i s m e r t  
F I 6 C H E R  J. c é g  z s á k -  é s  
p o n y v a g y á r t á s a .  B u d a p e s t .  
N á d o r - u t t - a  31. í r .  M in t á z o t t  
l e g o l c s ó b b  a j á n l a t o t  k í v á ­
n a t r a  l á g y á n ,  b ó r m e n l v e  

k ü ld .
P o n y v a k Ö l c s S n z ó - i n t é z s t .

frt egy  finom  m e ta z s t t  f lv a g k é a s le t . mslya
körctke'ő 41 darabbólá!i éap. 12drbv;zes-, 
13 boros-. •  likórós-pohár. 1 vizca-, 1 borostlvecr, 
1 likőrpalack. IcsemcgstAl. •  csem eg-tányér és 
IgyQ uoii s-á llvány.L egfinom abb  k iv ite lb e n  
1 írttal drágább. M"g nem felelő árn viaszavéte- 
tlk. a pénr visszafliettetlk. Ládáért 3 0  kr.azá- 
rair.atik lei.K<ihletésnél a vasúti s'.lnmáa meg-

S S .  Bohra J., Budapest.

L M h n e - fé le

tan«nevelőintézet Sopronban
Á l l  t e l j e s  S o s a tA ly n  g ls u n A z ln m h « l.
•  re f i lo a a tf i ly th t f l  «a  4 e le m i o s s td ly b A I.

Egyéni nevelés és tanítás. I.rlkí-.smereiea és szigorú 
n ő n é , a tan ti Iá sóéi Egészséges fekvés a városon kívül. 

Uj növendékek már augusztus búban Is fölvétetnek. 
Prospektusa :1 és mlcdecnetnti fölvilágositással szolgál 

n a s

Thierry A. gyógyszerész
' c s o d a b a ls s a m a

legjobb étrendi háziszer
emésztési /ivarok , gyengeség, ájntá- 
»ok. gyom orégés, folfovódás elleti t »il- 

ilspttja a köhögést, görcsöt, nyálkaoldó, 
tisztító. 12 kicsi vagy 6 dupla Üveg 
bérmentre ládával együtt 4 k o r o n a .  
T h ie r r y  g y ó g y sz e r tá r a  az 
ő r a n g y a lh o z , P r e g r a d a ,  

R o h lto eh -S a n er h r n n n  
■ e l le t t .  Valódi <-Mk az itt lat­

ható apá< a-v»;djogy|yel.
iUeil edtterMtlB K6«pon»iraktJ» Budapest Török 1. gyógy 

m  to  MBt«msl-»»«íkk’ ''tejárában. Dr EQoarLeóésl. gyógyszer 
to  itárábanVáci-korut 17. »z. Zágrábbal fcltteL

'LTbienj io Prwsrada,v. •yviyszsrtaraeas. Ajánlatos ereb^ZiS 

I u'sráxoknál mindig kéznél Vall'.

lyezkedett el és mig az északi depresszió kelet felé elvonuló- 
ban van, addig nyugaton uj depresszió közeledik Angliához,

Az európai időjárás az északnyugati részek és Orosz­
ország kivételével túlnyomóan derült, száraz és meleg.

Kilátás: Száraz cs meleg idő várható.

V í z á l l á s .

va«
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S za m o s

K o n l r « i _  
Budapest - — 
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Újvidék ___
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Orsóvá , 
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Treucsén - t-
P z e r e d _____
£z.-Gotthárd
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lettan  _____
Zákány_____
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M .-Szerdah._
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S ziszek__ _
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0.22  0 .— 
e.e<  i .  6 
8 .  "2 2.40  
0.93  i .  
0 .4 6  3.50 
O.’ ó 0,34
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6 . 0 O.lb 
0.44  0.Ő0 
0 .— 0.61 
V.26 C.3» 
Ü.13 <2.20 
O.SC O.IC

O n d ó vá
T op o lya  
B od rog  
Sajó  
H éra  Ad 
B ere tty ó

M. -S z ig e t___
Tekoháae
V.-N&méay _
Tokaj — -----
Tisza-Ifired — 
Szolnok
Canr.grád ___
Szegőd _____ 
Tbrok-Beoos 
Ti tol -
Bártfe _____
Hoór - 
Zemplén _ _  
Zsolca

Margité -r 
B.-Újfalu _ _  
Csúcsa -
N. -Várad ___
Belényes ___
T ente____
Ourahono ___  
Borulj e n ö _ _
Békés_______
Qyoma ____ -
Oy.-Fehérvár 
Brunyicaka — 
Botorain
Arad _______
M sfcó_______
K.-Kostáig «
K lazetó--------
Toineevár — _

‘ I

Aüg. Aug 
e. .'. 
m t t t r

0.15  o.JC 
0.3ő  d .lf  
0 .U  C.SC 
0.76  ű.ői 
0 .50  O.tt 
0.66 0.6? 
0.3«  O.U 
l . I »  1.1. 
1.36 1.8, 
8.H a.n 
C.3C C.sc 
O .n  u.7c 
0.78  C.JE 
1.63 l .6 i  
0.34  O.í; 
0.12  0.1S 
Ö.18 o.nt 
0 .0 6  0 .,. 
O.dó C.tii 
0.68
0 .02  C. - 
0.21  ü.ut 
0.1J  c . l  
0.24  0.4- 
C.62 O.e 
0 .  4 O.C, 
0.36  C,4( 
0 . — f t .-  
0 .34  0.7- 
0.20  0 . ’., 
0.6C 0.-,‘ 
0.7á  0.6; 
C.22 O.it 
o.'-6 u .t;

világhírű Schöberl-ágy.

*JJ*> o»y.
Minden háztartásban elegáns kis kanapé gyanánt 
szolgál és egy kézmozdulattal a legtökéletesebb ruga­
nyos matracoságyra változtatható át a legnehezebb 
és legnagyobb szomélyek számára is, ennélfogva 
minden jobb családnál kedvelt, sőt nélkülözhetetlen. 
26 cv óta st-k ezer van használatban, mert a jó  fek­

vés a tüdő szabad lélekzését előmozdítja.
A Schöberl-ágy ára a kivitel szerint 26, 36 frt és fel­
jebb. Szétküldés a világ minden részébe S rh ö b e r l  
R ó b e r t  udvari szállító, cs. és kir. szab. gyára által 
B u d a p e ste n , H a r is -b a z á r . Árjogyzék kívánatra.

ó v j a k  a  t .  e . k * s ö n s « < e »  S c h ó b e r l -a g r y a n k  
é r t é k t e l e n  n té n s ó lt O I .

A  N a g y k a n iz s a i  
Felső  K e resked e lm i Is k o lá n á l, 

egyévi önkénlesi katonai
o r n ln ó lo fr o  jogosít, a tanulók beírása szeptember 1., a a u iy a ld ll a  2. és 3. napjain eszközöltetik.

Az intézel 46 év ófa áll fenn. Végzett növendék első­
rendű be!- és külföldi kereskedő cégeknél, pénzintézeteknél 
nyertek alkalmazási.

Bővebb felTllágosítáat készséggel ad és sz  intését évi 
értesítőjét kívánatra küldi ag Ig a zg a tó sá g .

A 19450. számú
„E ljá rás  cukoroldatoknak e lek tro - 

ly tiku s  utón való tisz títására4’
ciraü. 1900. április 19-ről kelt magyar szabadalomra

vevők v.w engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W. E. <56h“ jel. alatt továbbit 

M esse  R u d o lf  B é e s  1., Seilerstátts 2.

FÉRFIAK i s  NOKNEIC
fgm tkacssbb  heveny és idült folyásoknál b e fe c s k e n d e z é s  

nslk tU  a  le g b iz to s a b b  gyógyszornez a

„ S a n l d  l a b d a c s o k "
bizonynltak. F.gy d o b o z  1 0 0  la b d a c s  tartalommal és pontot 
használati utaaitással 6 korona. Vidékre utánvét mellet* "

zré ten  küld a
„ M a g y a r  K i r á l y "  g y ó g y s z e rtá r  
Bodif.it, V., tZu-okUl-utoi 3 i  sz. (Erzsébet Ki sa tu .

L aoozebb  Legfőbb L e g ile sé b kP A P w P A P u .  P A P , , ,

I laagahaMkaMoosdgyBdb ktvobotá sasfrsmtf^ - — »

i

í L x s : r

! £ $ •

sodrony ágybettt á ^ -  
vtffi matrao »  —  <60

”  L.
: kOpgg If ig g ta g  —  g -

e S7“PJ» ■ — a.00 
_ á ( 7 , 1 asztalterítő bourst 6.50 
t  • I s  gyapjú t i .—<y sssk i n in ys r -  -

i s r a í w . - — ts
1 téli pokróc _ —  —  —  -  < 6
I saép tett aadnyog — — 7.10

1 tapestry ágyelöks —  —
1 astr. jé  fiiu'i.zönjsg »  -  
1 .  .  mlntásott — —  -

Q I O H N E B  J Á N O S
• • • h * -  S H M s  és kárpitoséra gyáros, stőaysg, függöny, oa»  

bútor e*b. nagy raktára
m  , K r t i t b t t - M r u t  ÍO . 

rTl?hísa*| q 1>nUr* 1"^y— ^sbórmentve küldök. Vidéki meg.

UTAZÁSRA 4,
L e g o lc s ó b b  é r d e h f e s z i t ő  o lv a s m á n y o k

Olcsó regények és elbeszélések.
(Porzó). A Violkz Vera 

és egyéb elbeszélések .30 f.
A m brtta  Z o t tá i .  Hajótöröttek 

Xyolcz elbeszélés — 30 f.
— A r n y é k a la k o k . Hét elbe­

szélés.......................... - .8 0  f.
— Berzsenyi báró és családja

I—II..............................—.60 f.
— Kevélyekéalealázottak — 30 f.
A m rrU ta i t lb M é lé a r k  -  öű f.
A m ié i t  (A*) E Anntttdo.Á  fcorés 

egyéb apróságok. . —.30 í.
A t g o l  r lb e f té lö b  U r» .  —.30 f.
Narwaxm m illié .  Önéletrajzából.

- .3 0  1.
B é r to tty  I tto é n ,  Vadásztörté­

netek ...........................—.30 f.
— Szól a puska . . . —.30 f.

| B ec tk y  LAteló. Amerikába es 
vissza. (Úti kalandok) — 30 f.

B m e d tk  B iok. Apró történetek 
- .3 0  f.

B orkoloy. (Charles d e )  A kis 
1 _  mártana. Regény. . —.30 f.

“  rcio. Válogatott elbeszé- 
í  a Dekameronból —.30 í.

_  1. Három elb —.30 f.
BrdAy SAoAor. Emberícek

—.30 f.
rjL ' n _  k B o l t i  B. A . Az erkölcstelen.

E ra tre o  es Fbcűs sí
*) Elbeszélők tára . . —.30 f.

vidéki takarékpénztári 
részvényekre

( m ziifize th ető  letszées^e- 
! rinti kisebb r'azleiekben  

is ) ,  b á rm ily  ö s s z e g e t
ig e n  o lc s ó n  ad  

K ő v á r y  Á r m in  
bank- e z  v á ltó ü z le t e .  
osztályaot sját. főelárusitó 
XV.. F e r e n o ie k -te r e  fi. 

Gróf Cziráky-paloti.

úgy készpénzért, aint
r é s z l e í f i z e í B s r

legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig

1 OffjutáayDsabban

testvéreknél, 
B U D A P E S T ,  

VI., Teróx-könrt 8. 
Képes árjegyzék (agyén

és oérm?ntve.

A világhírű eredeti angol
I t l i e a l - P r e a l e r

..C H A H P IO > “

f i t t

‘t t e é i  ( iéa t

C ooott f ío y le .  Doktor H óin ... 
kalandjai. (Detektiv-történe 
tek ) 4 Borosat. 1 kor. 20 f.

C o ffé e .  Henrietté . . —.30 f. 
— Adós fizess* Regény —..‘10 f. 
C tokov . Falusi asszonyok es 

egyéb elbeszélések . - .3 0  f. 
Elbeszc'.csek

Három elbeszé­lés ....................... _.3o f.
K ie llo tiA . Elbeszélések. Ford 

Ritoók Emma. . . —.30 f. 
K ip l i t tg  R o d ya rd . Indiai tör 

ténetek. 2 sorozat . —.60 f
— A Dsungel könyve 8 sorozat

—.90 f.
B it f o lo d y  K d ro ly . Válogatott 

víg elbeszélése. . . - .3 0  f
K ő b ő r  T a m d t. Elb. . — .80 | 
Koonta A n d o r. M g  elb. —.30 f 
L ó v é d o n  H. Elb. . . —.80 f 
t-o ii  P ierro . Tűnő kepek —.80 f 
M a ró i y o a o o r .  A kikről nem 

szól a krónika . . —.30 í 
M a o p a a ta o t. A rró tib . -.30 f. 
M eyo r K o o rd Á  Egy fiú azeo-

v é d é s é ................ _ .8 o  f
M ik ttd lk  K á ln td o .  Két elee 

széles..................... — 30 f.
— A jó palóczok . . —.60 f
— Szt. Péter esernyője 1 k. .i0 f.
— A tót Atyafiak. . . —.60 f
— Prakovszlry, e siket kovács

. ,  . . --90 í— Az uj Znnytasz . 1 k 20 f 
M o e llrr  K . O ttó  Az aranr

csináló. Dán regény — 60 'í 
M o lta to l i  Szaidsa es egreb 

történetek . . . .  — % f
M ó rá i K d ro ly . Mese-mese.

- .3 0  f.
M u tte t.  lia ien fia . Elb —.30 1 
X d to o t e lbe to d lö k  té rő  — 30 ! 
O loto  e lb e to é lé k  td ra  2 söre
_  ...................... -  00 f
O r o tt  e lb r to é l tk  té rő  —.30 í
O o id a  lo r  a . . -  | f i f
— A kis tolvaj «s egyeb elfce

szelesek . . . —.30 í(Andor József). Mar I P app  B d o ir l .  Utoltó szeréit
gitka szókese és egyéb törté­
netek ...........................—.30 f.

D ickooo. Vázlatok . . —.30 |. 
D o to lo jo v n k ij .  Egy játékos

n a p ló ja ......................-  60 f.
D ró t G. Az ur, sz  asizonT és 

a baba. Rajzok . — 30 f.
S án dor. Ghitta. Az. 

otthon világából. Elb. -  30 f. 
f a r in a  S a la a to re . Erősebb a 

szerelemnél. Reg. . —.30 f. 
P dy A . Válogat, meséi —.30 f. 
P ra n c tia  a lb a ttd lö k  tára . 4 

sorozat . . .  1 kor. 20 f. 
F ranca A n a to la . Régi doI dolgok

•n A kymei énekes es egyéb el­
beszélés......................— .30 f.

G a ié d y  V. Tengerparti képek

G o rk ij S i t i i n  Cgudr* Makar 
es egyeb elbeszélések —.30 f.

— Maira.......................... —.30 f.
— Huszonhat és egy . —.30 f- 
H e lta i G á tpár. Yálogatt mesei.

- •3 0  ’

den áríclem elés nélkül kétévi 
jótálláaeal havi 7 és S frtoa 
részletre, elsőrendű »Cyclon< 
gt-poket 90 írtért és korék pár- 
alkatrészeket Aneztria-Magyat-
országban elért legnagyobb fór- H rltp i y r n t .  Gartie és egyéb 
galmnnk és igy nagy vételeink I elbeszélések . . . —.36 f. 
által a gyáraknál lenyomott H rrc te g  F. Elbeos. . —.3c f. 
rendkívül oloeó árak követkéz- H offm ano B. 7. A . Coppélia.

tőben
aOnc árlrszállttáA R nl
szállítunk vidékre ös bárhová 
1 drb l.-rendti külső gnmmi jót­

áll 4»aal _  írt 4.50 éa 8.50 
1 drb I.-rendű belső giunmi jót­

áll kosai _  frt 2.76 éa 2.— 
1 drb jö m inőségű Acetylen

lám pa.............. frt 8.— éa 2 .—
1 pár kitűnő pedál

frt 2.76 ée 2.35 
1 drb jó minőségű kerékpár 

lánc frt 2.35 éa 1.90
1 drb angol nyereg

frt 3.— és 2.— 
1 klgr. Caleium Carhld —.5 
Még megjegyezni kívánjak, mi­
szerint vezető az országban leg­
nagyobb ezégtink kizárói ig  első­
rendű friss éa eredeti gyári bé­
lyeggel ellátott árut tart raktá­
ron, melyek össze nem tévesz­
tendők gykraknál vagy nagy- 
kereskedőknél vlsezatnaradóu 

állott esetleg Kiselejtezett 
utánzatokkal.

— Antónia. . . . - -̂'80 f.
Ig n o tn t.  Változatok a G. húron.

—.30 f.
y ó k o i M ár. Szép angyalka. Kis

K*Pe,t...........................- •* >  f-
— Öreg ember nem vén emberk. —.90 f.
— Ne nyúlj hozzám és egyéb 

elbeszélések . . . — .30 f.
— Tallérossy Ztbulon levelei.

- .3 0  f
— A nagyenyedikétfúzfa -  30 f.
— Népvilág. Elb lak. k. —.30 f
— Uj főldeeur Isk. k. — 60
— MArczius lA-iki szózatok A 

szabadsagharczból . —.30 f.
— Petőfi Sándorról. . —.30 f.
B o tá r  E m il. Elbesz. . —.30 f 
E á rm á n  J á t t r f  Fanni hagyo­

mányai .........................   J ö  f.
B o b o t E dr. A caengeri kalapok 

ée egyéb történetek. — 80 f
B om ech ey J en á . Bodrogközi 

történetek . . . .  -  30 f

P o lo p e o b o  Egy vén diák el»s
széléseib ó l. . .  —.30 t  

P r tá f i  S án dor. Elbeszeléiek e« 
hírlapi czikkek . . —.30 • 

P o r  B  Rejtelmes történetek. ? 
s o io x á t ......................... —.60 (

S rra o  M a tiU r .  Lányok Elbr 
• a é l é s .......................... _.Y) f

S ip n lo t t  Humoreszkek —.30 f. 
-  Újabb humoreszkek —.30 f.

rlbrtttdliSk tá ra
- .3 0  í

S ta b ó n é  X ogóJI J a n k a  Mar*
és egyéb történetek —.30 f 

S ta la g o b  g ró f .  A medve. E
b e sz é lc s ..................... —.36 f.

Satkra . Vadászati es egyéb e • 
bcszelesek . . . -.30 (.

S to m a h á ty  t .  Légyott hárma’ 
ben és égvob tőrt. . —.30 f.

— Elhibázott elet és egyeb tör­
ténetek ......................_.3Ö f

T á b o ri R. Különös történetik 
- .5 0  í

T ö re tn i G ybrgy. DŐnk vitel 
Rómában . . . .  —.30 1

7 k r o r i r l  A n d ré . Virágos érdé. 
Regény . . — .30 f

T kn ry  Z o ltá n . Urak ée parasz 
tok................................ —.30 I

T o ln a i I .a jo t .  K nagygyáresék 
és egyéb elbeszélések

-  30 f
T olaato j N . Laá. Népié* e'.be 

széléaek . . . .  — 30 í
T o r g r n y r r  Az ötödik kerék

-  .30 f
— Csöndes vidékiek . —.86 f
T n ltrk  A n n o . Örvény es egyéb

elbeszélések . . — »> f
T r m e  G yu la . Utazás a föld.

körül 80 nap aiatt 1 k '20 f. 
r á r te t i  A rn o ld . Kisvárosi tör

té n e te k ......................- .3 0  l
W r llt .  Világok harcza. (Ma'? 

lakok a földön . . — 60 1
Az időgép. Rcgénv. —.30 1

— Dr. Morcau szigete. Regény
- .6 0  f.

Yke. Újjászületés. Amerikai re­
gény ...........................—.30 í.

Z öld i M árton , biinesz-histo­
riak ........................... — 30 f.

Kiadja a
Láng Jakab és fia L A M P E L  R (W odianer F. és Fiai)

cs. és kir. udv. könyvkcleskedése
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

ez ország legnagyobb é? Iqg. 
megbízhatóbb kerékpár raktára
Budaoetttn. lozsef körút 41. í „  . -------- » * •

Fiók-üzlet Baroaa-tőr 4. Kaphatok úgy a kiadónál, mint minden könyvárusitő
v a s ú t i  á l l o m á s o n

és minden könvvkeicskcd'-sbcn.

Meg nem felelő árnér: a pénzt 
minden további nélkül viasz , 
küldjük vagy kicaeréljük. Nagy 
árjegyzék majd 4f«i képpel in­

gyen ée bórmentye,-

} I

Bodif.it


•IS .' arám! Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1903. augusztus 6. 1T

S zín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1C03. augusztus nó 9-én.
Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal.

F e lh ó  K lá r i .
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Rátkay L.

Este:
B o c c a c c io .

Operett 3 felvonásban,
kezdete 7l /s érakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1903, augusztus hó 9-én. 
Délután */a4 órakor fél helyárakkal:

Újházi Ede vendégfelléptével.
A p e le s k e i  n ó tá r iu s .

Énekes bohózat 3 szakaszban. Irta Oaál József. 
Zenéjét szerz. Thern Károly,

Este:
Újházi Ede vendégfelléptével.

A. h e id e lb e r g i  d iá k é l e t .
Víg színmű 3 felvonásban.

Kezdete 7*/s órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y ,
P r o f .  W le a r h e n d o r f f  I I .  ka rm a *tor’

Vasárnap, 1908. augusztus 9-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfiirdö dunaparti nagyvendéglőjében.

I. .Katonaélet** induló
II. .ötradclla** nyitány 

III .K ék  nefelejta** mazurka capriccio
IV. ..Reverle*
V. V íg indulók egyvelege

VI. .Költő éa paraszt* nyitány
VII. Variatiók a .V elencei karneválról*
Vili. »Ex-lex« koriugö
IX. Fantázia magyar dalokról
X. .A  bolygó hollandi**

XI. Magyar rapspdia, hegedtlsolo  
*XII. Capriccio italicne*
XIII. Fantázia a .ParaaztbeesOletMl"
XIV. .É jjeli őrjár a -  (jellemkép)
X V. .Vlnea* galopp__________

Bcbmchling
Flottow
Ellen berg
Vlouxtemps
Kotnzak
Boppó
Árban
Fal óa Tivadar
Bihari
W agner
Hauf-or
T-chalkowaky
Maacagnl
Wio'-ciiendorff
Ziebrer

Ő s -B u d a v á r a
V v t t v a  d .  a .  3  ó r A td l  re g rc e U  4  O r A l* .

Ha vasArnap, a n g -u s s tn a  B -é n

és né
gyerm ekek ( s  folnöttok részére különféle szőrakózások.

A belépésnél minden gyerm ek ajándékot kap.
A n agy  varloté-eztnpadon két eladás, a délutáni félárakkal, 
gyerm ekek nem űzetnek. Az esti előadáson fö llép n ek :

í - í i t t l e
az ntólérhetetlen karikatura-koroikus, M o r c a a e h a n l ,  
T M e  G e o r g ia  P i r a n n l i i Ic H ,  K a t a r i  és C o ln m b e l .  
francia dnottisták, G e n n y  család, különleges akrobaták, 
1 - e a e h k o ir  csoport, orosz, ének és táncművészek, 

M la s  B a w e n o b e r g ,  London csillaga atb.

P o l i e s  C o x x iiq u e s -b a n
két nj bohózat éa M e l n l i a r d t .

Éjjel 12 órakor
----- Nagy bál a szab ad  t e r ü le t e n .-----

H onvédzenekar éa tíz  m ás zen ek ar.
B e lé p d  d i j  AO Ű U é r .

Kedvezm ényes jegyek 40 fillér ráfizetéssel érvényesek.

Reményi Mihály
m ü - h e g e d ü  k ^ B z ltö  

— —  cs. és kir. szabadalom tulajdonos " ■ 
a m. kir. zene-akadémia szállítója

Budapest, VI. Király-utca 14/9.
Ajánlja dna raktárát valódi olasz-, francia-, 

angol-, némot- éa m agyar moster-hangszerok- 
ben. KUlőnlogoaség I Q ulnt-tlszU  és tartós 
„Bnrmester“ -féle hangverseny hurok. 
J a v í t á s o k  e lk ó s s lt ó s e  J ó t á l lá s  m e l le t t .  

Saját találmányu „Hangfekozó Gerenda?* 
mely által bármely hegedd vagy gordonka, 
molybe az Illesztőnk, sokkal jobb, erősobb és 
kellemesebb hangot nyer. — Elismervónyek a 
legnagyobb m űvészektől bármikor megtekint­
hetők. — Régi hangszerek a  legmagasabb árig. 
BO** K é p e s  Á r j e g y z é k  I n g y e n  é s  

b é r u i o n t v e .

H elyiségváltozás.
Sok év öta V A c l-n te o  2 .  • i alatt létesett

-É S

CIRCUS
IV , Városház (Gránátos)-utca 12. szám

l é t e s l k .
A költségek tetem es X  I  — R  —  X  1 1  = JL X  R  

apadása folytán rendkívüli «  r l C O í a i  II  1 0 3  
az eddigi szigorúan szolid üzleti elveink fönntartásával.

Minél gyakoribb látogatását kérjük kiváló tisztelettel

KOGER ADOLF és TSA.
Veszünk mindennemű r é g is é g e k e t  é s  m ű t á r g y a k a t  a  
l e g m a g a s a b b  Á r b a n . - Hagyatékok m egbecsülését a 
legszolidabb alapon eszközöljük és mérsékelt feltételek  

m ellett elvállaljuk.

Cesar Sidoli
a Városligetben.

Ma vasárnap, 
auguNztu* 9 -én

2 nagy d íszelőadás 2
d élntA n  4  éa es te  8  órak or .

I K In t A n  4  é r a k o r  minden Ülőhelyen felnőtteknek egy  in
éven Alóli g y e r m e k e t  In g y e n ,  m in d e n  t o v á b b ié r t  f é l ­

ó r á t  ű z e t n e k .

KELETÁZSIA. - on«
N a g y  k iA llitA M U  n é m a já t é k  4  k é p b e n ,  n z ln r e  a l k a l ­
m a z t a  N ld o l l  Ig a z g a t ó ,  előadja 3 0 0  s z e m é ly  éa a meg­
nagyobbított SA s a e m é ly b ó l  Á lló  b a l le t - a s e m é ly z e t .  

H olnap h étfőn : J o u r -f li  é s  K eletázsia .

Z A B A D A L M A T
rtllwytt, maira- es solilM iltalial aessiem,

Szabadalmakat
külföldön

É rtékes ítő Vállalat,
P á s s to r  ( tö r v é n y e s e n  b e je g y s e t t  e é g )  

B t’D  A P E ST , Erzné bet-körút 1T  
T slsfon  84 —80. FólvUAgosltAs díjtalan

Első cs. is kir. osztrák-magyar kizárólag szab

Kronsteiner Károly
BÉCB, in . ,  Haaptatrasss 120.

(aa JA t h A z A b a n ).

Arany-érmekkel-Utfintetve.
Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. 
és kir. katonai intézöségek, vasutak, 
ipari-, bánya- és gyári társulatok, épí­
tési vállalatok, építőmesterek, úgy­
szintén gyári és ingatlan tulajdono­
sok szállítója. E viharmentes homlok­
zat-festékek, melyek raészben fölold­
hatók, száraz állapotban, poralakban és 
46 különbőzé mintában kilónkint 
16 krtól fölfelé szállíttatnak és a mi a 
festék szintisztaságát és tartósságát 

illeti, azonos az olaj festék kel. 
200 korona Jutalék utánzások 

kimutatásáért.
M ln t a k A r t y n ,  n g y a z ln t é n  u t a s í t á s s a l  k l v A n a t r a  

In g y e n  éM b é r m e n t v e .

[). Févre-féle szódavizkészitő-gép,
m e ly l y e l  b á r k i  folyton, könnyen, legtisztább, 
friss, e g é s s s é g e a  és olcsó, kellemos t td itó  
I t n l a k a t , szódavizet, m esterséges ásványvizet, 
bármIlyen gyűmfllcs.zörp-gazözt, kefirt, (szén- 
zavar tej), szénsavas hideg teát (nyáron m eg­
becsülhetetlen egészséges, hütő Ital), pezsgóbort, 
pczsgőlimonádét, spriccsrt atb. k é s z í t h e t .  -  
A szénsav vegytiszta. A kezelés egyszerű, 

kényelm es. Orvosok Által rendeltetik.
6 12 18 24 80 deeil. tort.

8 . — I á . -  1 0 . 1 4 . -  í r t .
A készítéshez szükséges kitűnő m inőségű bor- 
kősavat, 6dO grm és szódabikarbónát 000 grm.

tartól mázó csomag Ars I r t .  1 .70 .
R . T H E 8 N I E R  P á r ia ,  a valódi F év ra -fé le  
s s ó d a v i s g ó g e k  egyedüli készítője. — E g y e ­

d ü l i  (A r a k tA r  J f a g y a r o r s z A g o n  
Kertész Todsmal Budapest. IV., Kristóf-tér, 
nagyban é s  egyenként. — Árjegyzék kívánatra 

Ingyen és bérmentve.

Bluzárusitás!!
Zoltán bluzárnház, Király-utca 30.
BV* Blúzok az előrehaladt idény miatt meglepő 

mélyen leszállított áron kaphatók. *89

Haris, Zeilinger és Tsa 
a „Kék csillag“-hoz,

a j á n l j á k

f i ú -  é s  l e á n y ­
intézeti fehérneműiket

a legolcsóbb árakban.

Vászon és fehérnemflflzletflnkk iz á ró la g :
Budapest, IV , Váci-utca 1G.

A  h a a g e e e x e l s  k i r á l y ­
n é  n ő j e  a z  O r g o n a  I ------

Ily h S il •rson A t « g y

harmoninmot Xkl
szerezhet magának 7 5  f r t t ó l
feljebb minden árban. 

Iskolák és dalárdák részére
erős nagy hangú európai 
szerkezet a legajínlatoaabb, 
magán használatra a fénye­
sen bevált amerikai rend­
szerű, melyek a legfinomabb 
kivitelben, kellemes, lágy, 
mindamellett erős hangúknál 
fogra az egész zenekedvelő 
világot meghódították.

Mielőtt valaki harmoolu- 
«ot vesz, ne mulaszaza el

Reményi Mihály
a magy. kir. zeneakadémia szállítójától árjegyzé­

ket kérni B udap est, H lrá ly -u tca  dd/c.
Az összes hangszerek dna tárháza. Mindennemű 
hangszerek javítása kezesség mellett. Kitűnő hurok. 
Cimbalmok 5 évi kezesség mellett. Kivitel nagyban 

és kicsinyben.

A m. k ir . szabad, osztály-sorsjáték

IV. osztályának nyereményhuzása
f . é. auguszt. hó 11,12. és l i á n  lesz.

Ezen osztálytól kozlődőlcg rövid idő alatt

1 2  m i l l i ó  7 5 1 . 5 0 0  k o r o n á t
készpénzben sorsolnak ki.

A  IV .  o s z t .  s o r s j e g y e k  m e g ú j í t á s i  á r a i:  
(m ely ek  a III . osztályban m ár játszottak .)

Efty e g ész  ered eti sorsjegy  ___ _ ... k orona 10.—
E ry  fé l  „ „   „ 3 0 .—
K ry neayed „ „   „ 1 0 . -
E »y nyolcad „ „    ,, 3 . -

A  IV .  o s z t á l y ú  v é t e l s o r s j e g y e k  á r a i:  
(Uj vevőknek .)

E gy e g ész  ered eti s o r s j e g y ...................k o ro n a  1 0 1 .—
Etry lé l  „ „ _  ... ._  „ 5 3 . -
E ey  n eeyed  „ M ---------- -- „ 3 « . -
Key nyolcad  „ --------------- -------- ,. 13.—

T ö rö k  A. é s  T sa
bankháza, Budapest.

K ö zpo n t: VI. T E R É Z -K Ö R U T  4G  b.
Fiókok: Váci-körűt 4., Muzeum-körut 11., Erzséfcst-körut 54.

ahol az utolsó koronás nagy­
sorsjátékban a V  W .  W  W  jutalmat nyerték

=  Legnagyobb osztálysorsjegyfizlet hazánkban. =

X / o v * / ^  A  /" ' ló i  internátussal kapcsolatos 
V  U l  U / A U v l  leánytan-és nevelőintézete

B udapest, VI., Gyár-utca 19., I . em ele t (Gróf Károlyi bérház.)
M é r s é k e l t  A r a b .  — F -g y s s c rU  n ö v e lé s , 

t e r v .  — Á l la m é r v é n v t t  b iz o n y l t v A n y o k .  - 
t a n t e r m e k .  — T o r n a t e r e m .

Bővebb ielvilágositással szívóson szolgál az igazgatósát;.

K Iv A ló  t a n e r ő  Se.— Á l la m i  t u n -  
S i a b t n n l t A s .  — T A fja s , le v e g ő s

VI'RO (W einréb) A D ÉL  igazgató-tulajdonos.

' V i d é k i  s z ü l ő k  f i g y e l m é b e .
VERŐ ADÉL tan- és nevelőintézete internátussal

Az intézetben szeretetteljes bánásmódról, gondos felügyeletről, egészséges, kittinő, 
polgári ellátásról és a szülői házat minden tekintetben pótló otthonró! gondolkodva va

Tágas, levogős hálótermek, dolgozó- é s  fürdőszobák. — Villam-világitás. — M órséaclt 
árak. — Bennlakó tanítónő, nyelv- és zenomestornő.

R észletes ism ertetővel készséggel s-olgál az igazgatóság :
Budapest. VI., G yár-utca 19., I. em elet 1. (Gróf Károlyi bérhát).

LEFKOVITS J. és TARSA
BUDAPEST, VI. KERÜLET, KIRÁLY-UTCA 36. SZÁM

Telefon 14-74. 14-74.

Csász. és k ir. szabada lm . teke-aszta l,
dákó- és e le fá n tcso n t go lyó -gyár vava
T  e ljes  iroda-és lakbe rende zés i-vá lla la t

í l la m l fe lü g y e le t a la tt! Á llam i fe lü g y e le t alatt
G e r ő  F e r e n c  k a to n a i  e ló k é s z í t ő - is k o lú j a  a z

egyéves önkéntessági képesítő vizsgára
V I. N a g y  J á n o s - u t c a  3 .  szá m .

Esen több év óta fennálló és szép sikerrel működő iskola előkészít f> éa 10 hónapra terjedő 
tanfolyamon az ftnkénteaségl v izsg á ra  kiváló középiskolai tanárok közroinüködésével olyan 
Ifjakat, kik as önkéntességre jogosító érettségi blzunyitványnyal nem bírnak. R é s z le t e s  

I sm e r te tő  k ív á n a tr a  k lild otlk .
As a j tanfolyam  szeptem ker 1-én kezdődik . ■■

B e lr a tá s  n a p o n k in t  d é ln tA n  4 —7 ó r á ig .
V  :  D  é  K  :  E  K  K É S Z É R E  I I T  T  E  R I I  Á  T  U  S .

Olcsó bútor.
Q g fi  engedménynyel adón el összes raktáron levő szilárd gyártmányú 

|o asztalos és kárpitos bútor-készletemet.
Nagy választék bálé-, ebédlő-, szalon-, uriszoba, valamint minden a lakbe- 

dendezéshez szükséges tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

D ó s a  K á l m á n
i aaxtalM #« k árp itos  i

B u d a p e s t ,  K e r e p e s i - n t  3 8 .  s z ., f é le m e le t .  
A rl^yjék IssreB «« kérmentre.



I S Bndapeít; vasárnap B U D A P E ST I NAPLÓ 1908. aueusatuB 9. 310. aiám

R í
B u d a p e s t ,  K e r e p e s i - n t  *^W . m z : s i t i i

F fETFON
R e n d k ív ü li  c ik k e k  e lá r u s it á s a  ■Aa~ 

a női n y á ri d ivatoszf ályban s

Női blúzok, különféle csinos mintákban, még nem létezett olcsóság 5 0  kr.
Női blnzok, francia levantinból, világoskék, rózsaszín, különféle csinos,

pettyes vagy virágos mintával, mosható, színtartó.............. ...........  ára 75 kr.
Női jonpon, erősszálu francia levantinból, szürke, drapp, világoskék 

vagy rózsaszínű alap, fekete csipkés mintával, szerpentin újakkal,
mosható ............ ...................... .. .............. .. ........................................  á r a  85 kr.

Női pongyola, újfajta könnyű szerb-vászonból, beszőtt színes, csikós 
mintával, divatos matróz-gallérral, fodorral és ujszabásu japán újakkal, 
mosható ... ___ __ ... ... . . . ......................... . ............ ........  ára frt 2 .5 0

A fentebbi c ik k e k r e  vonatkozó t  F, V É L B E L I  
vagy POSTAFTALVÁNVI m egren d elések  h e ly ­
be n i nagy k e len d ő ség ü k  m iatt nem Intézhetők  e l.

Női fűzők , ujdivatu-szabásu, legjobb minőségű halcsont-fűző, erős drill- 
szövetből, Breton csipkével és selyemszalaggal díszítve, minden bő-

Női m ldervédők, "flőrszövésü trikó-szövetből, világoskék vagy világos 
rózsaszín, fehér és krém színben........................—..........—............— ára

NŐI in g ek , jó  minőségű madepolan-cbiffonból, keskeny pliszében rakott 
melldiazszel és burkolással, komplett szabás ... — - ............... — ára

Női v á llg a llér , legújabb divatu légbimzés, fehér vagy krém-szinben,

0 5  kr. 

14 kr.

8 5  kr. 

5 0  kr.

N a g y  k ép es á r je g y z é k e t  az  ö ssz e s  áru cik k ek rő l 
in g y en  és b érm entve k ü ld ü n k  v id ék re.

A k ö v e t k e z ő  h é t e n ,  a z a z  a u g u s z t u s  1 7 - tő l  b e z á r ó la g *  22-ig*

iskola szerek, teljes gyermek-ruházat és gyermek-kelengyék
r e n d k í v ü l i  e l á r u s i t á s a .

Tulhalmozott raktár
m i a t t  a z  S e eze e  f é r i ,  n ő i  *■  g y e r m e k  n y í r t  c ip ó k ,  

K n e ip - a a n d a l - ,  b i t z l - ,  t e n n ia s , ,  t o r n a ,  4 a  o ó r r ip ó k

m é ly e n  le s z á l l í to t t  á rb a n  a d a tn a k  el. 
No maiam é el senki •  kedvesA alkalmai, mert ily  olcsón 

nem juthat többé jó *s tartót lábbelihez.
Férfi c ip ő i

Sárga fű i ős v. cogoa 3 .2 0 , amerikai bugari'hSrbSl ... _  i 
Borjú v. zergebör sima eugos 8 . —,  betéte* 2 .2 0 ,  füzöa __ 3 .3 3  
Borjubőr angol bakancs 2 .3 3 .  aárga bagnriabőrtSl 4 3 0
Amerikai box füsős v. engoa 4 . - ,  gombot 4 .3 0 ,  félcipó 3 .3 3  
8/alonlakk fűzős v. engos 4 .2 0 , gombos 4 .3 0 .  f*lclpó 3 .3 0  
Francia sevró fllrőa v. eugev 4.3<», gombos 3 . —, félcipé 4 . _  
Legújabb Derby-bakancs, amerikai box- v. lskkbőrtál _  4 .3 0  
Sxarvaabőr 4 .3 3 ,  keztyd V. kutyatárból, fájóa lábra _  _  4 .3 3

Női c ip ő i
Legújabb azűrke azarvastár, fűrős 3 .3 3 ,  gombea _  _  ... 4 .
Zenre- ▼. borjutár fűzős v. rugót 3 .  gombon _ ... s .4 3
Amerikai box tUzős v. c-lgo- 3 .3 0 . gom bos — 4 . —
ftaaionlakk fűzős ▼. rugóé 3 .0 0 ,  gombna _  ... _______ ... 3.34)
Francia sevró fUzós v. rágós 4 .2 0 . gombos ....... ...... __ 4 .3 3
Sárga fűzős v. rugóé 3 .2 3 ,  bagariából 3 .3 0 ,  gombos 3 .7 3  
Sárga v . fekete füzöa v. gombos félcipő 2 .4 0 ,  szürke 2 .3 0  
Zergo v. Ukk kivágott 1 -30 , knresztcsattos 2 . - ,  szürke 2 .2 0  
Gyermekcipő, azürke. lakkal 20 .25 ,1 .40 . 20-18 1 .3 3 , 29-81 1 .30  
Vidéki rred d éH k ct p n n lc in  ntánvcttel t.azközlők. 
Sem megfelelőt kicserélek. 10 foríntu felül bérmentve.

Legújabb árjegyzék  ingyen.

Császári és királyi udvari szállító.

EEItVOLEMlT
eipdfénym & z. v ilágot és fekete cipőknek, m in d en fé le  b őrn ek , a világ legjobb fénymáza, 

gyorsan m élyfekste fényt ad és a bőr tartósságát fentartja.
Alsplttstott 1862-ben. Gyári raktár: Béos, SchulersLrasse 21, Kapható mindenütt

|  1868. ér  óta eredm énynyel használtatnak bel- és külföldön a

BERGER-féle
gyógy-, egészségi-szappanok
O H ell A Comp. gyárából Troppau-ban. Aranyérem Pária 1900.

Bergfr-féle iO száz. kátrányszappan, 1 ™
Bcreer-féle kénes kátrányszappan f  " ‘

Bcrgcr-féle glycerin kátrányszappan, 1 •  ‘
Berger-Jélf panama kátrányszappan j ’

börkiűt'aek  
i  bőrbajok 

ellen.

Dóczi M.
B U D A PE ST ,

Kerepesi-ut 10.ZdaH
NCMotoiaKeMotoiaKMaeoK.

Titkos betegségek szakorvosa
f gyanánt, g y ere , alapos é t kényelm et módon biztos gyó- 
á gyű lést óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórházi és m.xgán- 
2 gyakorlaté tapasztalatainál fogva legjobban ajánlható

D r. czinczár j.
f gyógyít r ,c u i .  n r iu k l l iu n r

--------------1 * ■  n f lk n c i  foglalkosíet savat nélkül
mindennemű bármily régi keletű

N e m i b e t e g s é g e k e t  
úgymint b n ryra«f,lyáaf, hólyag- és riu lé ri 
bajokat, k a ja k é ra , (e b e k é t, ayphlllat,

j onfnrtdzógböi eredő idegbajokat, a legmakacsabb
E b«rbete<aégéket éa siéjM éghlkákat.

további *
N e m i gyengeség! á lla p o to k a t

► meglepd a legújabb

| RenfleW-lntézet Bpcst, Vü. Károly-kArut 5.
(Deb-Ulea aarkSsu)(I. em„ bejárat a lépeaóbAzból

E Rendel: Naponta délelőtti 10—4 és este 6—8 éréig
( UeaáalatdlJ.L^vo.
» l e k r e  k i m e r í t ő e n  v A la a s o l. K iv o n a t r a  * y « a y -  
1 y a s e rrO I IsK --"-w ■ ■■ g-nnoenggig.
’K’ tOSOtOaOtOaOatejtOSOtOSOSOtOK

Tan- és nevelő-intézet
n yilván osság i jogga l

Budapesten, Hold-utca 19. sz.
Az in té z e t  25 év  ó ta  á ll fen n .

D r. L á ss ló  M ih á ly  nyilvános főgimnáziumában és nevelő ntázetében, 
nioly á l la m é rv é n y e i o s s tá ly - és é re t ts é g i  b iz o n y ítv á n y o k a t
á l l í t  h l, a beiratások szeptember 1-ón kezdődnek. Azonban már most 

is lehet előjegyezni.
A növendékek lehetnek bennlakók, félkosztosok és bejárók. 

Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.
D r .  Î óhzIö M i h á l y ,  igazgató.

bőr minden ti«z- 
tsUansAga ellen  
mint mosó- és 
fűrdAezappan.

Igen kedveitek a következe szappanok: S en x o ee rap -

«n , b o r a K i i a p p t n ,  c a r i i o l a t a p p i n ,  n a p h to l-
n  oly egyéneknek, nkiknek a ká rAnv-za; kellem etlen, bór- 

beiegségeknól. k ó n s ^ e p p a n , h t n l a l -  é s  k k n -h o m o k -  
a t a p p a n ,  u a p l o a z a p p a n ,  p o l r ia u H o la a a p p a n  
vöröo arc é« viszke * » ellen . T a n n ln n a p p a n ,  Uerger-féiu 
f o g p a a x ta  tubustokban. I. ►t'mu renden fogak, 2. azáttu 
d o h in y a ó k n a k ,  kitűnő fogtirztitó szerek.

A *  S a a x a a  B a r p t t r  &  A  a r a p p a n e k  Q.
év óta bevecctve, való- 
K gygyei éa a cég alá- 
vörös nyomással a cim-

IlellA  Comp.gyárából, 80 
dináguk jeléttl ozon v íd -  
irá sít  n . Ilell A Comp- 

k ín  v ise lik .

Macyarorezági főraktár: T őrök  J ó z se f gyógy­
szer tá ra  IBndaprst, K iraly-utoa. Kicsinyben 

Magya ország összes gyógyszertárá ban.

a a 5
f £ R É G ’  S S

tt 59.
m m u  m m ó w i

F é rfi és Női : 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r - ,  b ő r -  é s  id e g b a j o k a t ,  
b u ja k ó r t  (a y p h ilia ), valamint
»w  íe i - í ip r y o n s r e s ó j a r e t  -

(hnpotantla)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít blsios sikerrel a legrövidebb Idő alatt, foglalko 
sást «avar nélkül,2Q óv óta srerzett orvosi tapasztalatok alap 
jén kiváló gyógysikerelről általánosan elism ert exakorvos

Dr.KAJDACSV
Ve c s .  é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k ó rh á z i fő o r v o s  
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz

I £ lo t i l< l - p n lo t iá  (f . e m e l ő t ) .  
I Ő c n d o l  O — l - l i f ,  e s t e  T —S - l f f .

Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről gondos­
kodik.

■ r y t a  e l  ■  n a j t t s t :

„ B iz a lm a s  B a r á t”
< Im ii K ó n y a een ik r . m e ly  m in d e n n e m ű  ló r i i .  4« 
n ő i  n<-m ll»itjnK t)an K. l l ö  ■■ tan n rittA ivn l v sn lr r t l .  
Ka- .ató a -z. i - • ! (K r . KnJ<lH«-*.y J ó z s e f ) .  A ra  

|  ru n k  I k o r .  Vidéki m egrendelések 20 flllórrcl drágábbak
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Leltár előtt még csak e hét végéig!!
H á i l a t i a n  o l c s ó ! M e s é s  a l k a l o m ! J  R i t k a  e l ő n y ö s  v é t e l !

5 (
8 a  jS vég csikós

p  ? vászon Zeflr
F méterje B V k r

g  S T  Ifi H a  vég 80 cm, széles

ÖW w H S m feltűnő szép QQWf minták, méterjs fcV̂ r-
5 0 fl R vég Dslals,

U *•* 3 5  kr.

Soha még nem létezett!
A  raktáron levő összes
selymek beszerzési áron

süni adatnak ki.

J  C s o d á s  á r l e s z á l l í t á s !

I 1 E  S  Vég ,2o Cm 8z^,e89 H N Seviot ésCrépeLódén
9 W Íj minden divatszinben, QQ  
r méterje Q ^ kr.

5 0 I l i  vég 120 m . izéié.I 1  Alp.oea LU»t«r, q,
méterje 0 1  kr.

A selym ek b ől v id ék re  m in ták  nem k ü ld h e tő k ! E zen c ik k e k  k irak ata im b an  a legdusabb vá laszték b an  m egtek in th etők .
W E IK Ü E R  ü fB Á T Y Á S  női dívat-árutiáza, Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 3. sz.

A  t e l j e s  á r u r a k tá r  ( s e ly m e k  k iv é t e lé v e l )  l e s z á l l í t o t t  á r u  m in t a g v ü j t e m é n y e  v id é k r e  in g v e n  é s  b é r m e n t v e  k ü ld e t ik .

T IT K O S
betegeágek ellen férfiaknak
és nőknek legbiztosabb  

gyógyszer a

,TRIAS'I
2—S napi befecskendezés 
után a folyás teljesen meg­
szűnik. — Ára 90 krajcár. 
1 frt 3Ő kr. beküldése után 
bérmentve kllldl P&pp 

g y ó g y s z e r tá ra  T is z a -  
s z e n flm re n . F ő -u tc a  8. 
Kívánóira utánvéttel is . — 

TilcKtnrtáe biztosítva.

Szivattyúkat

Biztos gyógyulást keresőknek

n e m i

mint hujrycHÖ f s hólyafrbajok, huf’vcsőszUkülotok, vizelősl 
rovaruk, ói ioll nia^ömléBek, aut ók .'-s bojnkóros bántalniak 
(gyphilim az ilnleriőző* utóbaj dkén'. fellépő ideffbnjok, 
k o r a i  f ó r f l c r ö  e l g y e n g U i ó a .  bármily bőrkiütések 
utó. nőknél fehcrfoiv. h. mely bajok a l a p o s ,  g y o r s  é s  
g y ö k e r e s  g y ó g y í t á s á r a ,  s z i g o r ú é n  t u d o m á ­
n y o s  é s  i e u < l s n : e r e t e s  g y ó g y m ó d j á n á l  f o g v a

legjobban ajánljuk

D r .G a r a i  U n ta i
I y. c«. ós kir. osztály főorvos o r s z á g o s  h l r ü  é s  l e g ­

r é g i b b  30 6ve fenu&Uó rendelő-intézet

Budapest, TI. kér., Andrássy-nt 21. sz.,
I R endülő naponta 10—4-Ijr fn 8-ljj oato. Idült hugyoső 
| f-ghólyagbajök vizsgálata villámon hngycaőttlkőroepélyóvel, 
j Vidékiek levelekre kimerítő választ é s  szakszerit tant 

ceot nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok
tartás biztosítva.

H őknek k ü lö n  váróterem .

Magy. kir. államvasutak. 90322/903. sz. Cl.
I  l i r d e t m é n y .

íMérsékeltáru menettérti jegyek kiadása Szt.-Istv4n 
ünnepnap alkalmából.)

A m. kir. állam vasutak igazgatósága közhírré 
testi, hogy a m. kir. államvasutak, valamint a 
Kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak összes 
állomásairól, az üzemükben álló helyiérdekű vasutak 
állomásainak és a szomszédos forgalomnak kizárá­
sával, mind a bárom kocsiosztályra nézve úgy a 
gvors, mint a személyvonatokon Budapestre mintegy 
i'/Vo-kal mérsékelt áiu  m enettérti jegyek adatnak ki.

Ezen menettérti jegyek f. évi augusztus hó 
16—20 napjain — az utóbbi napon azonban csak 
a reggeli órákban — valamennyi személyszállító 
vonathoz (expressvonatok kivételével) lógnak k i­
adatni.

A menet térti jegyek 5 napig érvényesek, oly 
módon, hogy a kiadás napját első napnak számítva 
a visszaútizást legkésőbb az 5. nap éjfél előtt meg 
kell kezdeni, megjegyezvén azonban, hogy a vissza­
utazás legkorábban csak augusztus hó io-án délután 
történhetik, korábbi visszautazás esetén a jegyek 
érvénytelenek.

Útmegszakításnak sem menet, som jövetkor 
nincs helyo

Gyermekekre külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.

Budapest, 1903. julius 13. , Az igazgatóság. 
(Utánnyomás norn dijaztatik.)

K w i z d a  F e r e n c  J á n o s
e« . és k ir . m i a u r . - m n r .T -  r o m .  b í r .  Ss b ő ig .  fe je d ,  

n . lv i t r l  s z á l l í t ó
= = = = =  k é r .  --------

K o n i c u b u r g ,  l i é C M  m e l l e t t .

K W I Z D H  F L U I D
• i lg y ö v é d l  e g g y e l  

( T o u r l a i t a n n f d )

Kwizda köszvényfluidja
r l?on b o r iit  diáét, kozme­
tikus ezer (I edörzaölós) sz 
••mborl test Inainak 6o Iz­
mainak nrŐBiVaóre ős ed- 
ztsf.ro. Erősítőn ős er meg­
újítás cőljab'l oredm fny. 
nyal használiik  az ö sszes  
tiurtstAk, kerékpárosok és  
lovaglók nagyobb tourák 
után. Nagy Ovöif Ara K. 2 .— 
t is  üveg ira  K. 1-2". A i 

ryőgyezerlArskban 
raktáron. Képes Árjegy­
zékek ingj on és bf-rmentvo.
H'örakíir: T örK b  . l ó / a e f  
Zyógyszerthra Budapest,
K .rily-ntra 12. és Andrássy- 

nt 20. szftm.

F é r f i a k  i n g y e n  k a p n a k
egy legújabb találroányu gyógyszert, melylyel az e 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap ogy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg- 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszcrrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket öregek és fiatalok írhatnak 
a •State Medical Institut*-nak alanti címen, honnét 
nekik a osomag haladékta'anul megküldetik. Az 
intézet el sós őrben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszorküldemény küldő- 
f  k folvilágositó könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical lnstitute, 9, Electrom 
Euilding, Fort Wayne, Ind., Amerika és minden 

levél bérmentesítendő.

Az ATHEHAEUM részi.-társulat kiadásiban ns(Jelent:

GYAKORLATI SZAKÁCSKÖNYV.
Ir ta  gr. Fsststicli Andorné. Á r a .  * 1 kor,

KÉPES PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Irta St. Hiiaire Jozefa. XXIX. kiadás. Gon­
dosan átdolgozta á» bővítette Wiesner Emil 
konyhafőnök, az orsz. nőképző-egycsulet főző- 
iskolájáuak tanára. Ára kötve 4 kor. Ugyan­
ez n ém et nyelven  ia kapható 4 koronáért.

VALÓDI SZEGEDI SZAKÁCSKÖNYV.
1000 nél több ételkészítési utasítással. Irta 
Rézi néni. Ára kötve . . . . . . . . .  4 kor.

LEQUJABPI
A  H á z t a r t á s i  K ö n y v t á r .

Eddig megjelent 60 filléres kötetei: l. Vegyes 
sütemények. (198 sUteraény-reccepttel. 2. KQIIn- 
féle italok. (197 meleg ital, szörp, likőr le­
írásával.) 8. Gyilmölcsbefözés. (175 gyümölcs­
befőzési roczepttel.) Szerkeszti Kürlhy Emilné. 
Egy-egy kötet ára . . . . . . .  60 fillér.

KAPIIATÓ AZ „ATHENAEDM" R.-TáRS. KÖNYV- 
KIADÓHIVATALÁBAN, VII., KEREPESI-OT 64. 8Z., 
= =  ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN. =

Ajánlatok 
Iniyeo és 
bérmentve 

küldetnek.
G yőző B é la  é«  T á r s a

srlvattyu-spemaltsták
V. kér., Lipót-körut 18. szám.

Első budapesti bútorszállítás) és be­
raktározást vállalat G um m i

Tanszky
és TársaTelefon 21- 36. se.

é s

VI. kér., Teröz-körut 6. szám.

Elvállal költöztetéseket szab. 
kárpitozott butorszállitó ko­
csikkal, úgy helyben, mint a 
vidék és külföld bármely helyére

halhólyag
valódi fra n c ia  gyárt­
mány legbiztosabb  
és nem  ártalm as  
óvszer tucatja 1.20, 
2* 3, 4, 5, 6 frt. Meg­
rendeléseket t ito k ­

tartás m elle tt esz­
közöl

Radványi L
kcxtyfi- én kOtesor-gyáron

tí![!St,Ví AnflrteHt 15
Á rjegyzék  Ingyen.

Régi jó  háziszer,
melynek nem szabad s |g  rs a lM aé l asm klánvenni, ka általánosan k ltőn ik és mindenkor 
hasznélitnak ismert

H ess E rnfi-féle E ucalyp ius.
garantált tiszta, 1? év óta kőnvetlenől Anevtralláhól hozatott termék N é m e t o r s z á g b a n  
és A u s a tr ta -H a g v a r A r s B á g b a n  WTrvénvd-f védve. Bgv Igen kiadós eredeti flveg 
ára 1 korona 5b fillér, melynek elmősága lehetővé trszt mindenkinek a megszercését 
e g é s n s d g d n rb  h e l y r r á l l l s á s á n *  ds a r in s le s  b e t r g s é g  e l h á r í t á s á r a .

1500-nál több köszönőlevél és bálairatot
kaptam olyanoktól, a kik

s s a g g w tá s , h á é -, m e l l - ,  t o r o k f á j á s ,  y s á b a , nwfcés lá l r g s d s ,  n á t h a ,  
f e j f á j á s ,  a  b e ls á  a a e r v e h  m e g b e t e g e . t s s e ,  á r é *  s e b e k , b á r b a *  
t e g s S g b r a  a *b . ssenvedbsk és teljesen felgyógynUalt,

Né mnlátm a el sentfsem  sz F n e a ly - p t n a - b é s s lt  m e n y e k r ő l  szóld nagyon fonton 
l e j r á t á k a t  tartalmasé könyvet meghnaatnt, melyben a fen te mii felt betegségeknél való 
sikeres felhasználások deltában utasítások foglaltatnak. Minden betegrk > rdekében a 
kőryvsl fnindenborá t e l j e a r a  l á g y  kfllddm és benne, hegy ni vonóit meggyósaem, 
Vfófvultaknnk snémos bleun vttrk ivát k Ínye mattam.

K lln o - n t h . l ,  S .S s m n w s a g  ERNST HESS
f s e a  I  JT»<u a- b e  h  á c a t o l  a .

—- ■ - ■ - Kérőn tessék portásán a védjegyre 8<v»lnl. — ■ ■ —-----------1-----
Rak'árak Maryai-'i-rssár ré s z é n : M a d a p e a O e a  : T ö rő k  J ó z o e f , KlTály-ntca 12.,

I - e d e r e r  F .  Ktróy»gyOfyaanrtára V ., Brreébe'-tér, l» r .  R o « e n h e r <  S á n d o r
»<'«iEa(r-r»órysrertára" V I I I . ,  Keropenb-ut 4 Í . ,  B lb a e b  Ó d á n  »Rzent Bértőlan» ryóyyoíer- 
tára, VI. Andrásny-nt 55., D r .  H a d a t  R n i l l  .Városi* jryórys tér  tára IV . ,  Váeni-utan M . 
R a< ll« c  J . -Fehér K éré s it. gydaysrarM ra IV ., FCrám-tér 6., n a t t y n - < y á « o o a r t á r  
Aréna-nt 1M ., K e r p e l  V i k t o r  -Vehár nos* ^ y ó u y s s ^ W a  V .. Lipót-kömt 2 8 .,K r le y r n e r  
K á lm á n  r r órvszsrléro, Üllői-ot 66. és V id é k e in  a  le g tö b b  j o b b  ( r y d f fy a r e r t á z  h a n .

AzANKER
é le t -  é s  já ra d ék b iz to 9 itó -tá r sa sá g . 
lanarorszási fczertéprisclftér: BUDAPEST, VI. tor, Deai-tér & sün

(Anker-odvir), a tármeág saját bázábu. A lap itta tó tt 1858. 
ö s s z e s  v a g y o n  — 153  m il l ió  korena
B iz t o s í t á s i  á l l o m á n y 513  m il l ió  korona
E d d ig i  k l f la e t ó s e k   _______________ 3 4 8  m il l ió  korona
Á nyeremény réazMÜlómel Hctoflftottak 1902-ben a v egyes  ó s h a lá l­
e se tt  b lz te s ltá s e h s á l A  ogstalékterv szerint, zz évi biztosítási díj 
2 5 p'oát kapták készpénzben kifizetve, A vegyes é s  ta k a r é k  
p é n z tá r i b iz to sítá so k n á l B  oeztálékterv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) zz ÖB8Z88 — biztosítási tartamon keresztül befizetett 
— dijak 3°,o-z, illetőleg az évi díjnak
3 év, 4 év, 8 év, 6 év, 7 év, 8 év stéa 6 év ötén

’i w ; — ' I s V C  — s á — T F T T T V o
riiettetott ki k* .»p* i»h .a

Előnyös kiházasitásia.vegyes biztosítások.
Jutányos dijak. — Knővovő foltéUlnk, — A népnelhotő loffnnffyohb blitonaáff. 

Prospektussal én felvilágosítással szolgál a fenti magyaronzégi 
képviselőség, valamint a tároazág ügynökei., valamint n társasé^ íL- ^ r ,L

ztsf.ro
ztsf.ro
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér. APRÚ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V III., K erep esl-n t 35 . szám .

Szerkesztőségi tolefon-szám : 6 6 —12.
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál

Kiadóhivatal! teleton-azám: 6 4  3 0 .

hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró h ird etések et  
m ájus hó 1-től fogva  
K erep esl-n t 35 . sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
k ö zp o n ti irod án k b an  és erő- 
deti nyugta mellett még a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni-

B lo c k n e r  J.
hirdeiót-i iroda 

IV. SUtö-utca 0. szám.
B r e u e r  n ővérek

KERESLET,
T isztességes

íz t . családnál t e l j e s  e l l á t á s t
nyerhet vidéki tanuló, i’odma- 
nlczky-utca 43. II em, 6. 4796

D entsch N iksánó
Andrássy-nt 39.

E ek steln  IRcrn.it
hirdetési iroda 

V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
F n g c l m a n n  v s ó r

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése 

Gróf Cziráky-féle r>slo*a.
Kossuth Lajos-utoa. Klgyó-tér, 

(Koronahcrceg-uten sarkén.*
F isch er  J . D.

hirdetési iroda ÍV Gerlóczi-utoa 1. 
G oldberger A. V. 

hirdetési iroda
V. ke r„ Váci-utea 17. széna.
Goluncr Jozefln

Andrássy-ut 5o. 
G o ld g r u b c r  l¥5ór 

könyvkereskedő 
1J kér., Fő-atoa 11. számi 
G r e s z m a n  J a g ó

fűszer- és vogyeskeresaedése 
HISKOLCZ és környéke ré- 
szére hirdetések lelv.-tell iroda

Eaasenslein és Vüjl&r
hirdetési iroda

V. kar., Doruitys-utc* 8. safkzh
J a m b r i k o v l t s

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ut őu. (1 aaurécp.épfilj 

K ernberg KozáUa 
donányiuzsueje 

Fül. kér., áluzeum-korat Ml 
C e . p o l d  G j s l i  

hirdetési iroda
F ik , Brzaébét-köi-ut óa. I.
f i  O S R f  R q  d o l f

hirdetési iroda 
Fereccetek-tere 8’ 

B e l e l  A ■ «al 
hirdetési írod*

IV. kér. E s k ü ü l 9. a ^ g .

■ e m e t s e k  A. J.

I f  j. S a s é i  O t t 4
kónyvaereskedö

M ueom -korut 2. az. iNmnll 
bainhfcz bérhai*.* 

R ohonczi iio a a  
docany tűzadója 

V I. Aadrassy-st 4h. *zá& 
S l k r s j  B . k S  

hirdetési Írod*
V I. ké r., V,-ci-kőrut SS. szám.

Sói.tóm Jakab
hirdetési Írod*

IV ..  kert)let, E.renciek-baaáfO
S . p r . e , !  » .

doh&oy L agy éra*
F m . kar., K erepes im  1. sókbllnle n«r

de h áuy tőzsdéje
IV ., K*eekeméti-atoa la.

S c h w a n  JózmC
hirüotee; írva*

V. Mar., M *rea **i-u ia a  €  *

Sehönwald Ferencné
éokányiózedéje 

Ferano-körot 38. sa*m  
Sehődl Gyula

<oMAny.Ő7B.‘.e és poeiagyüjtB* 
hely V. Lipót-kőrut 8. 
T enezer Gyula

hirdeiéal Írod*
.V. kar., Szervita-tér 8. szám, 

T o l d i  L a j o s  
könyvkere«kodéee 

D. kar., Fő-utc, 2. ssém, 
W eiiienreld  Jakab  

Király-utes 1.
Sváb Ella

dohtaylózaue Nagy mező-®. ÍZ  
Minden apróhlraotéo, melyet 
I t t  es te  «i r d lg  ( ó la d n a k .  
Kér másnap m e g je la u lfc  J 

B a d a p e a U  N a p ló b a * ,

é d e s  S Í .
Drágám, édesein 1 Úgy Htom, 
hogv csak szeretsz ringom egy  
kicsikék Szeress is — nem 
bánod meg. MUllőszor csókol 
a te hfi Híved. 6922

Éden.
Aranyos drég-i életem I Meg­
nyugtattál. Köszönöm nagyon. 
Én Is sietek Téged. Látod, 
egy  félolemben vagyok ; talán 
azt is  neked tulajdonítom, a m i 
nem tőled jő. Ka nagyon rossz 
állapot. Kornélom nemsokára 
változik. Minden gondolatom­
mal,szivemmel. telkemmel nálad 
vagy k, ké sóletben forrón 
öllelek, összevissza csókollak. 
Szerotlek, nagyon, nagyon, 
nagyon. 1847

HázaftMácot
közvetítek dlskrét ló és utólagos 
<1 járás mellott a legmagasabb 
körig ; a síkor biztos, amennyi­
ben több száz n6 és ur, úgy  
helybeli mint vidéki van elő­
jegyzésben. (Vélaazbélyeg, Po- 
.at k, V ili. Vas utca 8.) 16703

« . . .

KárpitoM-seséd
kéri a jószivü közönséget, jut­
tassanak számára bármilyen e  
szakba vágó javitó és uj mun­
kát! Elvállal roletta, redőny, 
napellenzőponyva, függöny, 

fe l -  és le s z e r e lé s é t .  Továb­
bá : matrac, díván, garnitúrák 
átdolgozását, vagy teljesen új­
ból való feldolgozását és min- 
donnomü kárpit-diszitmények 
elkészítését. Szives megkere­
séseket kér levelező-lapon : 

Rónai Keresztély, VI., Sziv-u. 
26. 11. 15.

Német nevelőnő,
19 éves k tűnő bizonyítványok­
kal, előkelőbb házban keres 
állást nagyobb gyermekekhez. 
Minden kézimunkát ért, éppen 
úgy szabást és háztartást is. 
Szives megkeresések Jansohik  
M' lania névre, M<4nár-u. 11- sz. 
alá kéietnek. 6910

Pénzheszedől 
f a g y  h a s o n ló  b iz a lm i  Á l­
lá s i  k e r e s  Ó v a d é k k a l  r e n ­

d e lk e z ő ,  t is z te s s é g e s  
f i i i f  a le m b e r .  k i n e k  k i t i ln ö  
b iz o n y  i t  v á n y a i  v a n n a k .  
T z tin . V I I I . ,  V a g y  f u v a r o s  
u t c a  4 . I .  e m . 3 . <>. J.

Esry fővárosi
n a g y o b b  v á l lu l n t  t la z t v l -  
se l >Je. p o n to s  és  m e g b íz ­
h a t ó  e m b e r ,  h á z g o n r i i io k l  
á l lá s t  k e r e s .  A já n l a t o t  
„ M e g b íz h a t ó * *  J e lig e  a l a t t  
a  k i a d ó b a  k é r .

H ázm ester! á llást
keres tisztességes házaspár, ki 
már e minőségben 2 évig al- 
k .lm a’va volt. A férj híva-all 
szóig, egy nagyobb részvény- 
t rsaságnál. Cím Gyöngytyuk-n. 
13. fél emelet 7. ajtó. 6530

Záloffcédnlákat
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, ré. iségekot, ö r e g  h a ­
m is  fo g a k a t, úgymint minden 
el ondo.hatót vés; Wischogrod 

Jakab, Nagyfuvaros utca 7
Levelezőlapra azonnal jövök.

15651

S W  S S U I K

K Í N Á L A T .

Gim názium i
és reáliskolai; kereskedelmi és 
polgári Iskolai tantárgyakból 
elismert legjobb módszer sze­
rint tanít és taníttat kitűnő 
philoloirus éa mathematikns. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgáié ra jogosító v izsg ira , 
javító vizsga letételére, gimná­
ziumi, reáliskolai és koreskei 
deiml érettségire. Egyenkint- 
oktatás, kitűnő referenclák- 
Eli-merő nyilatkozatok a kitü. 
nóon elért eredményekről a 
lakáson megtekinthetők. G o l­
f é in  H e n r i k ,  B u d a p e s t ,  
V I I .  l a t v á n - n t  6 . 1 . e m . 14.

15827

E*y uj am erik a i
Wtnc8ester-fei.'yver, 12 lövésü, 
olcsón eladó. Ovoda-utea 22. 1. 
7. * déli órákban található. 4794

Szabóné
flgyés, a legkomplikáltabb tol- 
letteket is bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan és Ízléssel készít 
saját lakásán vagy urlházboz la 
eljár Vidéki megrendelésekhez 
a pontos alj mérték és egy de­
rék beküldése után készítek 
mindennemű tolletteket. Átala- 
kitáxokst é s  gyermekrnbák ké­
szítését elvállalja Lederer Ll- 
pótné, Rottenblller-u. 4. fsznt.

4795

Ancral, fran cia
vagy n é m e t e t  alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv- 
m o-tor, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást Oka 
pár B ern a t,V L  V ő réa m a rty -  
u . 61 A., 2L ajtó.

Szü lők  t
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulókat rövidesen felelősséggel, 
Jőbb osztályból Is levizsgáztat: 
•K erekes- I>ohány-utca 82. I. 
em. 14 (Vidékiek ellátást kap­
nak. Válaszbélyeget kórok.)

Eladó Gödöllőn
3 la k ó h á z  együtt -a g y  külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

1 s z ó ló  a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, 1-800 □ -ö l, 
présházzal. Cím a kiadóhivatal­
ban. 4780

G im názium i, reál
érettségire, elemi, polgári, bár­
mi yen magánvizsgálatra, rövi­
desen felelősséggel előkészít: 
.Kerekes* D oh án y-u . 82. X 14. 
Vidékiek ellátást kapnak.) Vá- 
laszbélyeget kérek. 137e

„Magyar ftphlnx."
Okult tudományokkal l szellem­
tan, hypnotlsm us, élotdelejes- 
ssg , nlvajárás) foglalkozó folyó­
irat első száma megjelent. Kap­
ható : Kozsondai János kia ló­
nál, Baróthon. 2272

Eladó u r lla k  Kin- 
p e s te n ,  a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, teherm entes, az nrllak 
áll : .1 szoba, konyha, élóskamr 
fürdő- ás előszoba, nagy kert 
nemes gyümölosfákkal és szőlő- 
ültetéssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalma*, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kéjei János Kispest, 
Báthory-utca 12.

H arisn yák
olosón és szépen megköttetnek  
mogfejeltetnek. Gépkötószet
Váci-utca 67. 4797

Olcsó
fürdőszobák, lakások, valamin! 
üzlethelyiségek, VIII., kerülőt 
Örömvölgy-utca 16. sz. kiadók.

16843

Finom , édes
h e g y l- s z A IÖ t ! postakosaran- 
kint 4',3 koronárt b é r i i ie n to -  
Ncn szállít: Mortz Nándor, 
N a ir y  v á r a d o n .  15842

N evelőnőket,
gyermukkertésznőket és bonne- 
kat lelkiismeretiül a >ánl, K eleti 
Xgnáo, Nagymezö-atoa 84.

15841

K erék p árosok
Agyőimébe! Előrehaladott Idény 
miatt alkatrészek beszerzési 
áron a lu l; külső gummi 7 K.- 
tól, bel-ö 3-80 K.-tól feljebb. 
Javítások olcsón készíttetnek : 
Berger Béla, Deesewffy-utca 28.

Eladó
d ls z te m e t k e z ^ s l  In t é z e t
K a e v e d , S z é e h e n y l - t é r  « .  
s z á m . T e le p h o n  «O . Alul­
írott tisztelettel tudatom, hogy  
19 év óta fennálló é s  a leg­
nagyobb pompával berendezett 
d ls z te m e t k e z ó a l  In t é z e t e ­
m e t  betege-kedésom  niiattelő- 
nyös fizetési feltételok mellett 
a z o n n a l  e la d o m . Komoly 
vevőnek b vebb felvilágosítás­
sal szolgálok. U á r g y á n  M á r ­
t o n ,  tulajdonos. 2274

O kleveles
maszirozónö ajánlkozik, kitűnő 
gvakorlattal. Vámház-kórnt 12. 
11. 7. <798

Szabónő
kitűnő gyakorlatul, ajánlkozik  
elegáns és egyszerű ruhák ké­
szítésére. Vámház-körnt 1<>. 
I I .  15. 4799

Cimbalom
pedálos, olcsón eladó. W esse- 
lényl-ntc* 28. 11. 5. 15844

H ölgyek n ek
segélyt és tanácsot nyújtok ti­
toktartással. Kényelmesen be­
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esetleg orvosi 
segély  nyerhető. Sok évi gya­
korlattal bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő. Kerepesi-ut 80 
UI. em. 8. ajtó. 1572-t

B r iliá n s  tű z ijá ték o t
rendezhet bárki 1, 2, 3 és 4 
koronás készlettel, mely tartal­
maz : szőkőkntat, vízesést, tüzi- 
békát, csillaghullást, tűzhányót, 
rakétát, görógtüzet stb. Gyer­
mekek és n y a r a l ó k  r é s z é r e  
l e g ú j a b b  cs legolcsóbb e s t l-  
m a la t s á g .  Hatásos látványos­
ságot képez! V.dékre csakis 

utánvét mellett. V F á g n e r  
M ik s a  különleges tűzijáték 
raktár Budspest, Kerepesl-ut 
49. szám. K é r e t ik  •  e lm e t
m e s r d r iz n l  1 i

3 darab
t e l j e s e n  n j  r ó z  á l ló  ló g -  
s ze sa  lá m p a  fe ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 d r b  k é t á g ú  a j
S f e ls z e r e l t  lé g s z e s z  lá m ­
p a  e la d ó .  B ő v e b b e t  a  k i ­
a d ó b a n .  5482

Óvd a fc le a é g ed !
Minden családra nézvo legfon­
tosabb könyvet a gyermekáldás­
ról több mint 1000 kös7rtnőirat- 
tal, d isit re te küld 90 fillér ma­
gyar levélbélyeg  ellenében  

(nyitva 70 fillér) A Kaupa 
asszony Berlin, 8 . W . 257.
Llndenstm sze 50.

M agániskolát 
a  p o lg á r i  Is k o la i  k i k é p ­
z é s  céljából óhajt létesíteni oly 
kisebb városban, ahol felsőbb  
leány- vagy fiúiskola nincs, 
magántsnitőnö, aki már több 
éven át vezetett magániskolát 
és  akinek feltétlenül sikeres 
oktntás&ról kitűnő bizonyítvá­
nyok állanak rendelkezésére. 
T a n í t  f r a n c i n á l  és  e ls ft-  
r a n g n  z o n g o r a - t a n á r n ó .  
Éri<sné-ok címzendők: „Ma- 
gántanitónő" Budapest, Józsof- 
körut 71., II. em. 39.

V illam os v ilág ítási
öérendezéseket valamint petró­
leum és gázcsillárok villanyra 
való átalakítását olcsón készíti 
Barti Károly, V ili. Főh. Sándor- 
utca 82. 6890

Z ongoratanitónő
biztos sikerrel tanít; háznál 
vagy saját lakásán órákat ad. 
Szíves m egkeresések : 8 . E. 
Bérkocsis-utca 21, földszint 8. 
sz. alá intézondők. 6 60

E gy Igen ügyen
m a s e n m ö é s  h ld e g v tz g v o g y -  
k s z s ló n o . k i  a  s z a k m a já b a n  
n a g y  g v a k o r la t tn l b ír  , a iá n l-  
k o z ik  p r iv á t  h á z a k h o z .C ím e  í 
G ro s s  F á n n y , V I I .  O v o d n -  
u to a  19. íö ld s z . 3 . 6450

Ház
Bzentmihályon, Győrgytelepen, 
309 négyszögletes területen, 
moly é l i : 1 Uzlothelylsógböl,
különösen fttszerfizletnok igen  
alkalmas, 1 szoba, konyha, 
éléskam ra, csukott nagy vo- 
randa, p ince, istálló 1 lóra, 
nagy fánkomra, szép kort g y ü ­
mölcsfákkal, szivattyús kút, 
stb.-böl, sürgősen 2800 forint-. . . . .  ■>&__Lk_. STlnm.l.

K itűnő szabású
r u h á k a t  k o s z it  s za A m ajéb an  
tö k é le te s  azabónö. V ld o k l  
m e g re n d e lé s e k e t  1* e l v á l ­
la l .  L e g s z e b b  t o l le t t e k  ■ 
h á z i r n h a k  6 í r t t ó l  fe lje b b .  
8 z e n tk lr a lv l -a t o a  23 . I I .  26 .

4  darab
h a s z n á l t  1 á g i i  a s z t a l i  ló g -

----- „ m s s i  l á m p a  o lc s ó n  e la d ó .
ért eladó. Bóvebbot Nlemetz B ő v e b b e t  n k ia d ó b a n .  64,sO 
Gyula ingatlanok adásvételi
Írod -jában, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Ház
a VIII. kerületben, Vlg-utoában 
103 □  öles területen, mely áll, 
8 drb 1 szoba és konyhából és 
1 drb két szoba é s  konyhából 
álló lakásból, pincék, régi adó­
ban lévő épület cseréppel fedve, 
földszintes 18,000 foriuért el­
adó, m elyen teherként 10,000 
forint maradhat a baz mostani 
bérjövodelme 1400 forint. Bő­
vebbet Nlemetz Gyula, ingat­
lanok adásvételi Irodájában, 
Budapesten, Köck Szilárd­
utca 22.

K I A D Ó S Z O B Á K

C sinosan bútorozott
szoba azonnal kiadó. VII. Alpár- 
utca ö. sz. földszint 4. ajtó.

K iadó lak ások
utcai és ndvarl, kiesebb és na­
gyobb Bzép világos nagy ud­
varra. Nagydiófa-utca lő . és 
Nyár-utca 18.

Elzálogosított briliánsok
gyöngyök, arany- és ezüst- 
nómü, valamint órák költ­
ség nőikül kiváltatnak ős 
bármily magas összegig, 
a legmagasabb áron mag­

vetőinek.
Hoffmann, ékszerész 
Kerepesi-ut 6. szám, 

bazárépület.
Kuláns lobonyolitáa. A 

visszavásárlás lehető.

H áz Felsőm agyar-
ország egyik  nagyobb bánya­
városában, melyben tulajdonosa 
már 16 éve lakatos üzletet gya ­
korol, állandóan 4 segéddel és  
2 tanulóval dolgozik, a város 
összes munkái itt készíttetnek, 
tavaly 25.00O koronát forgalma­
zott, a ház eleje kétemoletos, a 
hátsó része földszintes, csinos 
éDitkczésü kő é s  téglából épült, 
zsindelylyel fedve s  vízvezetők­
kel ellátva, áll 4 lakásból, az 
egyik  négyszobás, konyha és 
kamrából; a másik áll 3 szoba, 
konyha és kam> Aból; az utóbbi 
két lakáB, m indegyike áll: 2 
szoba és konyhából ; a ház ut­
cai -észén 2 lakatos mühelylyol 
és hátsó részében is  helyisé­
gek m űhelyeknek, gyönyörű  
kert gyümölcsfákkal stb. mind­
ez év. jövedelm e 1100 korona, 
sürgősen laaa'os üzlettel együtt 
15.000 koronáért, vagy anélkül 
12.000 koronáért eladó, melyen  
6000 korona baukteber van. 
Bővebbet Niemetz Gyula ingat­
lanok adás»éte.i irodájában 
Budapesten, Rökk Gzllárd-utca

A n yári Idényre
kiadók Törökbálinton 100 ko­
ronáért 1 szoba s konyhából 
álló lakások. B ővebbet: Léber 
Márton, Fallonbüchol Jó /sof, 
Keufier Márton, Killi Mihály, 
Galcsó Tamás, Rótbauszky Má­
tyás, Paxián János, Kriszt Fo- 
renoné, Léber Mártonné, Kerti 
József, ifj. íze li Antal, Jesehitz  
József, Bernbardt József, Bunth 
Antal, Schmidt János, Bran- 
dauor Ferenc, Karafli Ferenc, 
Czolsz Rókus, W olí Károlynó, 
Beiméi András, llntscbneider  
Márton, ifj. Notbnagel István, 
Domanlts András, Fallonbucbei 
Flóris, Raeoher József, GIgler 
Pál, Krizsanovits Ferenc, Bern- 
hardi József, Losobinger Jó- 
z-e l, Fischer Mátyás, Matlcs 
István, Gauland Márton, Joszt 
József, Fiuk Henrik, Jesehitz  
Ferenc, Gigler József, Troth 
Mihály, KUcbel Antal, Beigol- 
beck József, Czeisz József, 
Bcbelricb Mátyás, Führinger

Lenhardt, Bunth Mihály, 
Angusztin János, G igler Fereno, 
Korb István, Törökbálinton.

“DARÁNYI"
vászon sportkabát 

egyedüli tartós és mos­
ható 3 forint. 

C s a k n á ln n k  k a p h a t ó  !

Testvérek
férfi-, fia- és 
gyermckrahák

BUDAPEST, Iíroly-t5ílt 26.

KOCH
N incs többé por.

AKI
Szent-M ihálynn

ház, 88,i O öles területen, mely 
áll bárom szoba, egy  konyha, 
éléskamra és m ellékhelyiségek­
ből, szép k ertü l, szőlő- és 
gyüm ölcsössel az udvarban, kü­
lön tehénletálló, disznó- és 
csirkoól, még bét év ig  adómen­
tes, sürgősen 4000 forintért 
eladó, mely 800 forint teherként 
rajta maradhat. Bővebbet Nie­
metz Gyula Ingatlanok adásvé­
teli Irodájánál Budapesten,

Kökk Szilárd-utca 22.

V en d é g lő
Illés-utcában, m elynek éventel 
sor fogyasztása 225 hektó és bor 
180 hektó árnsittatik, évibér 
lakással csak 550 Irt, más vál­
lalat miatt 800 írtért eladó. Bő­
vebbet Nlemetz Gyula üzletek  
adásvételi irodájában, Kökk 
Szilard-utca 22.

V illa
az i. kerületben, ViUAnyl-utoa, 
•gyhoidas területen, gyönyö­
rűen parkírozva, á l l : 6 szoba, 
e l ’szoba, fürdőszoba, cseléd­
szoba, konyha, plnco stb.-bői 
60.000 forintért eladó sürgősön, 
melynek mogvéte éhes csak 
10.000 írt szükségeltetik. Bő­
vebbet Nlemetz G yr'a ingatla­
nok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, Rökk Szilárd-utca 22.

K icsiny b irtok
Budapesttől 1 órányira vasút­
tal, 19 és fél magyar hold ősz- 
szesen, melyből 17 é s  fél hold 
szántó, 1 és fél hold 14 éves  
hazai szőlő, talaja mindent 
megtermö barna homok, továb­
bá egyszorü lakóház, kétszobás, 
azonkívül egy  7 öles istálló, 
kamra, pince, a házbos korcs­
mái jog is tartozik s  mindennek  
eladási ára 6000 forint, melyre 
az átvételkor 1000 írt készpénz­
ben leflzotondő, hátralékos 4000 
írt részletekben 6 százalékos 
kamattal törleszthetö. Bőveb­
bet Nlemetz Gyula birtokok 
adásvételi Irodájában, Buda­
pesten, Rökk Hzllárd-utca 22.

P éce len  ház
551 □ -ö les  területen 2 házhely, 
a ház áll 2 szoba, 1 konyha, 
kamra és vetem ényes kertből 
űrgőson 250 > forintért eladó, 
nciyen teherként 1100 írt rajta 
naradhat. Bővebbet Niemetz 

Gyula ingatlanok adásvételi 
irodájánál, Budapesten, Rökk 
Bzilárd-utca 22.

G yakran
b ls o n y ta ln n s A g  f ó r j a  e l
a z  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
s z í , ml volna a legcélszerűbb  
arra. hogy gazda-ági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk  
meg. Legyen az azon esetek­
ben, ha valamit venni vagy el­
adni. bérelni vagv bérbeadni, 
legyen nz bár birtok, bérház v, 
telek. Pénzkölcsönvétel vagy  
pénzkölesönadáa vagy Jelzálog- 
Kölosön. Eladása vagy beszor­
zásé lé .iaégok  és ritkaságok­
nak. gyűjtem ényeknek Eladá­
sa vagy m egvétele Jőfor'almn 
üzleteknek tan- vngy más inté­
zeteknek. szaklsKeláknak és 
•Aszesedések Jól jövedelmező

B á to r o k .
I t l v A n o k ,  k n n y h n k r e d e n -  
r r k  és t ö b b lé t é  h n t n r n k
e l n d ö k  k é s z p é n z é r t  és 1 vé 1 .latoknál, l’ly és' ehnoz ha- 
r é s s l« 4 6 s e t é s r r .  H a s z n á l t  . sonló esetekben, b iz t o s  és 
b n t o r o k  v é t e t n e k .  K e rn -  I g y o r s  eredményt, a ,Buda- 

i l t a e r é s  V ö r ö s m a r t y .n t e «  ! pesti Napló „ a p r ö h i r d e t é  
s a r o k ,  H n n y a d y - t é r n é l .  I s e l“  nyújtanak.

Kossuth 
= korát
alaposan ismerni 
akarja, azt a kort, 
a melyben Kossuth 
lángszelleme a

haza sorsát Irányította, rendelje 
meg

1. O r a c z a  G y ö r g y  

fiz 1848-49-iki magyar 
szabaőságharcz törté­
nőt. 0Ilm” "«w •llt.lt. melv a szabadsagharcz 
legkimeritőbb forrásmuntája — 
Ara Bt a ita h B t^ b tn , eaentt<l 
tőtb illusztráczióval 70 k oron a

2. V a r g a  O ttó  
J tz  jlraii Vértanuk 
7’ Albuma SS,
három martír megható emlék­
műve, számos illusztráczióval. 
□ uart alakú diszkiadásban. Ars 
15 koron a . Mind a két munka 
külőn-külön vagy együtt is meg 
rendelhető csekély havi részlet 
fizetésre a kiadónál : L a—fit! 
R. (IT o J ia n rr  F. é t  F ia i)  cs 
és kir udv. könyvkereskedésé 
ben, Budapest, VI., Andrássy-ú' 
t i .  aaám

a padlónak por elleni lmpreg- 
nálásra, az egyedüli feltalálóná 

és  készítőnél:

HE1NR1CHZENTNER
WIEN, VII., Neubaugtsse II.

Festék- és fény máz raktár. 
Prospektus Ingyen. Prótiakül- 
dem ény nettó 4 kg. t.rtaJomuial 
2 írt 4Ó kr. Nagyobb bevásárlás­

nál olcsóbb.

Bútor
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
W eiuberger Fiilöpnél, VT. 
Nagymező-utca 37. szám

Szünidei
p s ö p Irö H l t a n f o ly a m .  Fzen 
évben Is Jnllus 1-én e g y  a z * p -  
Ir A s I t a n lo ly n m o t  nyitok, 
m ely augusztus végéig  tart. 
A tandíj ezen tanfolyam után 
81 korona. Azonkívül tnnitom 
a német nyelvtant és helyi r- 
ir á st; a tandíj az egé«z sztla- 
időre 80 koron*. Értekezési 
órák: 10—1-ig és 4—7-lg. A il le r  J. széplró tanár. — Lakán : 
Andrássy-ut 24. III. em. 15572

L e á n y o k  ös a s s z o n y o k
o l v a s w í i k .

Én örököltem dr. H yxleé híres 
francia orvostanár titkát, a 
m elylyel a késő aggkorig ma­
radandó üde, finom, rózsás, 

i és ránctalan s im i arcbőrt 
biztosíthatok mindenkinek jót­
állás m ellett. Az eljárás nagyon 
egyszerű, teljesen ártalmatlan 
és sok m illió esetben biztos 
e n  dménynyel van klpróbálva-
A szükséges szereket mogkül, 

i,  titoktartás m ellett, pon- 
utasitás.al ogyUtt. 5 koro­

náért. A szór bámulatos hatá­
sát bárkinek bemutatóin laká­
somon egész nap. 1‘o la e s e k -  
né, díplon.ás arcápolónő, K m ln -  
p e a t ,  V ili., Vas-utca 8. Ö85O

V irágn yelv .
Minden Ismert virág jelentősé­
ire m egvan irvaebben akönyv- 
ben, m elyet szerkesztője a log- 
Jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben 80 
fi 11. Az összeg előzetes bekül­
dése eaotéu bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető ltoinpel 
Róbert í'Vodianor F. és Fial, 
cs. és kir. ndvarl könyvkoros- 
kodésébon, Andrássy-ut 21. sz.

1OG c m . h o u n x u
L o r o lo y -h a fa n in t ,  ,-izália 
lám feltalált kenőcs 7 4  h a v i  
h a s z n á l a t a  a'.án értem el- 
E /on kenőcs az egyedüli szer 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a lejbőr erős: -  
só ié , uraknál erős és teljes 
aznkállt növeszt é s  már rövid 
idei használat ut n is u v a 
hajnak, mint azakállnnk termé­
szetes fényt é s  teltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléatöl egész a

kósö aggkorig.
F/yy t á g o ty  á r a  
1, 2 .  3  ő s  S tri.

Postai szétküldés n-ponkéntaz 
összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m in ­

d e n  rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., 6raben 14.

BÚTOROK
d iv á n o k ,  m a t r a c o k .  H íg -  
g ö l i t iz ip a b .  In g a ó r á k .  Ic ^ -  

j u t á n y o s a b b  á r b a n

r é s z le tf iz e té s re  is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest, VI!.. Brasebet- 

karút 23.

M e g lá tja ,
h ogy Ig a zu n k  v a u . O los é  
a ra n y  és e z ü s te la d á s  ; egyou 
leu forrás, shol jutányosán le­
het vái-árolnl. Mi alkalmi véte­
lek nlján szerezzük be árain­
kat és ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe­
dig : 12 a ze m e ly r a  v a ló
k o m p le t t  e v o k e s z le t  13 la ­
to s  e z ü s tb ő l 160 í r t ,  6  s ze ­
m é ly re  v a ló  6 6  í r t  és  fe l­
je b b , 12 d rb  13 la to s  e rős  
e z ü s t e v ő e s zk ö z  6 í r t  28  
kr. Továbbá dús válas/tékbaa 
a r a n y  fé rf i és nőt ó rá k . lá n ­
co k , g y é m á n t, b r lU la n t  é k ­
s z e re k  és minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ke t ingyen és bérm entve kü l­
dőnk. Ékszereket esetleg réas* 
•tűzetésro is , do csak helyben  

adanlc el

Grünberger Ármin Béla
ő r ü l t ö m é i ,

IV., Váci-utca 30. I. em. 23.
(  H a r in - b n z A r ) .  

Veszünk ób becserélünk ara­
nyat és ékszereket.

K it  t  n  le ,
szivattyúk, csövek, tartányok 
s ín e k  é p i t f -s l  és v á g á n y  
c é lo k r a ,  babarc— és tóglafcl- 
vonók, daruk, á l lv d n y k n p -  
r s o k ,  építési szivattyúk, szíj- 
korongok, transmlBsiők, csap- 
4 g y a k ,g 6 p sz ija k tá v ld a h n za l, 
20 drb Soberb-féle golyó lyu­
kasztóprés. t e l j e s  k o v á r a  
és la k a f o s m l t h e ly b e r e n -  
d e z é s e k ,  körfűrész és körfű­
rész-tengelyek. furószorazámo- 
föld urashoz, 160 HP. Nichulson- 
fél •’ koumpond gőzgép, szorszám, 
acél, használt, de teljesen jó 
állapotban kapható á b e le s z  
K m lln d l ,  v . ,  V á c i -u t  41 . 
T e l e f o n  3 4 —41* 11665

Hálószobák
cbédlökredcncek,
divánok, előszobafal, konyha 
krcdoncek és többféle bútorok 
eladók, készpénzért és részle- 
tlzetésro. Használt bátorok vé­

tetnek
l ln n fa d l lé r  3 . s í im

ndvarban
N yom atott a „Pátria" irodaim i vállalat éa nyom dai részvénytársaság  kőrtorgógépén, Budapest, IX , L lÜ i-u t 25

A t .  E lö l já r ó s á g o k , tű z o ltó -  
e g y le te k , le lk é s z  e z  fö ld -
b ir to k o so k  urak ss ives  tudo­

mására, hogy
6 }ö z ö  Béla é s  Társa

uraknál,
Budapeat, V . Lipot-körut 18
mintaraktárraí kapcsolatos el- 
árusitásl irodát tartunk fenn.
L e g e l*  v m agyar tüzoltőszer  
Mnt, sz lv a tty  t-  és R ép g rá r,

h a ra n g -  es é rc ü n to d é
Seltenhofcr Frigyes fial
es. és kir. udv. szállítók.

G yöngyös és V lsont .1 hegy­
ségben, saját szőlőinkben ter- 
term elt, igen  jó  m inőségű fe­

hér, Schiller és vörös

BOR
kisebb és nagyobb m ennyiség­
ben a következő árban kapha­

tó é s  pedig
Schiller á ____ ___ 14—16 kr.
fehér á __________ 18-2 0  kr.
pecsenye bér, vörös 25—28 kr. 
iiterje, s helybeli pályaudvar­
hoz szállítva, a hordókat saját 

árban felszámítjuk
Berger Lázár é s  Fiai
szőlőbirtokosok, G y d n g y  * » ön

Botor
c s a k  j ó  m in ő s é g ű
Hálószoba, krednno, azőnyog- 
divány, asztal, szók, Íróasztali 
könyvszekrény. úri fotelek, 
otton. án.szalonberondezés, tük­
rök, ngy  egyen kint Is, nagyon 
öles .n , ' e la d á s  n a g y b a n  é s  
k ic s in y  oon . Vidékre gondosan 
csom agolva, biztosítva. Csak TI, T e r é z - U o r n t  TO. ssA n i

b á e ln b e r g e r  v ia u ó  
bu i | párosnál.

IRcrn.it

